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Περίληψη 

Η διπλωµατική εργασία αναφέρεται στις επιδράσεις του κλίµατος και της κλιµατικής αλλαγής 
στο θερινό τουρισµό. Η σχέση του τουρισµού µε το περιβάλλον είναι άµεση, καθώς αποτελεί 
το χώρο στον οποίο ασκείται κάθε τουριστική δραστηριότητα. Ως περιβάλλον θεωρείται το 
φυσικό και το δοµηµένο-πολιτιστικό περιβάλλον. Tόσο τα στοιχεία της φύσης (βιοτικά και 
αβιοτικά), το κλίµα και ο καιρός, η γη και τα εδάφη της, η τοπογραφία, η γεωλογία, το νερό, 
η πανίδα, η χλωρίδα και τα οικοσυστήµατα, όσο και τα ανθρωπογενή στοιχεία, κυρίως όλα τα 
είδη κτιρίων και τα οικιστικά σύνολα, καθώς και οι αρχαιολογικοί και ιστορικοί χώροι. Η 
κλιµατική αλλαγή, αναµένεται να επηρεάσει τη τουριστική βιοµηχανία καθώς επιδρά στα 
στοιχεία του περιβάλλοντος που αποτελούν τους φυσικούς πόρους οποιασδήποτε τοποθεσίας. 

Στόχος της διπλωµατικής είναι η ανάπτυξη ενός µεθοδολογικού πλαισίου για τα νησιά του 
Αιγαίου, ως προς τη ποσοτικοποίηση της επίδρασης του κλίµατος στο θερινό τουρισµό. 
Αρχικά, καταγράφεται η σηµασία του τουρισµού στην οικονοµία και τα χαρακτηριστικά του 
για την Ελλάδα. Στη συνέχεια, και για την επιλογή τρόπου ανάλυσης, γίνεται επισκόπηση 
των µεθοδολογικών προσεγγίσεων που έχουν προταθεί και εφαρµοστεί. 

Από το σύνολο των µεθοδολογικών προσεγγίσεων, επιλέχθηκε η χρήση του δείκτη κλίµατος - 
τουρισµού TCI, ο οποίος διαµορφώνεται ως προς την παράµετρο της θερµικής άνεσης, ώστε 
να παραχθούν πέντε εκδοχές του. Στη συνέχεια και για να εξακριβωθεί ο ρόλος του σαν 
εργαλείο εκτίµησης των τάσεων της τουριστικής κίνησης στο µέλλον, χρησιµοποιούνται 
δεδοµένα αφίξεων, διανυκτερεύσεων και πληρότητας κλινών τα οποία και συσχετίζονται µε 
τα αποτελέσµατα του TCI. Επίσης ο δείκτης υπολογίζεται µε µετεωρολογικά δεδοµένα 
προβλέψεων κλιµατικής αλλαγής για την εκτίµηση του εύρους των τουριστικών περιόδων 
αλλά και της µελλοντικής τουριστικής κίνησης. 

Η παραπάνω ανάλυση εφαρµόζεται στο νησί της Σύρου δίνοντας σαφή συµπεράσµατα για το 
δυνητικό εύρος των τουριστικών περιόδων και των τάσεων εξέλιξης του. Προκύπτει ότι για 
τις χρονιές 2006-2009, η τουριστική περίοδος εκτείνεται από τον Μάιο έως και τον 
Σεπτέµβριο. Ακόµη, η τάση του είναι να αυξηθεί έως και τρείς µήνες, ανάλογα µε τα 
δεδοµένα κλιµατικής αλλαγής που χρησιµοποιούνται και των εκδοχών του δείκτη TCI. Η 
συσχέτιση του δείκτη µε δεδοµένα που εκφράζουν τη τουριστική κίνηση, προέκυψε 
προβληµατική, λόγο της αυξηµένης ενσωµάτωσης στα δεδοµένα αφίξεων, ατόµων που δεν 
επισκέπτονται τον προορισµό για τουρισµό. Ωστόσο, υπολογίστηκαν µελλοντικές αφίξεις για 
τη περίοδο 2012-2065 και η τάση ήταν ανοδική. 

Τέλος, και σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της ανάλυσης για τη Σύρο, επισηµάνθηκε η ανάγκη 
αξιοποίησης του κλίµατος του νησιού και έγιναν προτάσεις για την προώθηση εναλλακτικών 
µορφών τουρισµού στους µήνες που η τουριστική κίνηση είναι χαµηλή, αλλά το κλίµα 
κατάλληλο. 
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1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

1.1 Στόχος,	αντικείμενο	και	σημασία	

Στόχος της διπλωµατικής εργασίας είναι η διερεύνηση της επίδρασης του κλίµατος στο 
θερινό τουρισµό, και η εκτίµηση των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής στην τουριστική 
κίνηση, το εύρος και την ποιότητα των θερινών τουριστικών περιόδων στην περιοχή του 
Αιγαίου. 

Ειδικότερα, αντικείµενο της διπλωµατικής εργασίας είναι: 

• Η επισκόπηση της επίδρασης του κλίµατος στο θερινό τουρισµό, καθώς και των 
υφιστάµενων µεθοδολογικών προσεγγίσεων ανάλυσης αυτής µε την ανάπτυξη 
δεικτών κλίµατος – τουρισµού. 

• Η ανάπτυξη µεθοδολογικού πλαισίου διερεύνησης της επίδρασης κλίµατος – 
τουρισµού, κατάλληλου για τα νησιά του Αιγαίου. 

• Η εφαρµογή του παραπάνω πλαισίου στη ν. Σύρο. 

Η ανάλυση της επίδρασης του κλίµατος στην τουριστική κίνηση περιοχών έχει αποτελέσει 
αντικείµενο ανάλυσης τόσο από την πλευρά της τουριστικής βιοµηχανίας, όσο και από τη 
σκοπιά της ανάλυσης επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής. Έως πρόσφατα, οι συγκεκριµένες 
αναλύσεις έχουν υπάρξει περιορισµένες ως προς το εύρος και την έκταση της ανάλυσης της 
επίδρασης του κλίµατος στον τουρισµό (Hamilton et al., 2005). Τα τελευταία χρόνια ωστόσο, 
η ερευνητική δραστηριότητα έχει αρχίσει να εστιάζει τόσο στις άµεσες όσο και στις έµµεσες 
επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής, δίνοντας έµφαση κυρίως στην καταλληλότητα 
προορισµών για θερινές τουριστικές δραστηριότητες, αλλά και στις επιπτώσεις στο χειµερινό 
τουρισµό. 

1.2 Ο	Τουρισμός	και	η	τουριστική	ανάπτυξη	στην	Ελλάδα	

Ο τουρισµός αποτελεί για την ελληνική οικονοµία έναν από τους σηµαντικότερους πυλώνες 
ανάπτυξης και εισροής εσόδων. Η συνεισφορά του τουρισµού στο Α.Ε.Π. εκτιµήθηκε στο 
16,2% για το 2009, ποσοστό που αντιστοιχεί σε περίπου €35δις (World Travel & Tourism 
Council, 2009). Σύµφωνα µε στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού, οι αφίξεις 
διεθνών τουριστών (εισερχόµενος τουρισµός) το 2007 ανήλθαν σε €17,52 εκ, 
παρουσιάζοντας αύξηση 9,23% σε σχέση µε το 2006, ενώ για το 2008, καταγράφηκε πτώση 
στις αφίξεις 1% (Σ.Ε.Τ.Ε., 2009).  

Οι εισπράξεις από το σύνολο των τουριστικών επιχειρήσεων ανήλθαν το 2008 σε €11,66 δις 
έναντι €11,32 δις το 2007 ενώ ο ρυθµός µεταβολής των εσόδων το 2008 σηµείωσε αύξηση 
3%. Η µέση κατά κεφαλή δαπάνη για το 2007 ανήλθε σε €743 ενώ η εκτίµηση για το 2008 
ανέφερε µικρή αύξηση (Σ.Ε.Τ.Ε. 2009). Σύµφωνα µε τα στοιχεία για το ισοζύγιο τρεχουσών 
συναλλαγών, και λόγω και της διεθνούς οικονοµικής ύφεσης, οι δαπάνες των τουριστών στην 
Ελλάδα µειώθηκαν κατά 14,7% το πρώτο εξάµηνο του 2009, συµπαρασύροντας τις καθαρές 
εισπράξεις για ταξιδιωτικές υπηρεσίες, οι οποίες σηµείωσαν µείωση €463εκ.  

Σε κάθε περίπτωση πάντως, και αν στα παραπάνω συνυπολογιστεί και ο εγχώριος τουρισµός, 
του οποίου τα οικονοµικά αποτελέσµατα δεν είναι καταγεγραµµένα µε ακρίβεια, η 
συνεισφορά του τουρισµού στην βιωσιµότητα της ελληνικής οικονοµίας είναι ιδιαίτερα 
σηµαντική, τόσο σε ποσοτικό όσο και σε ποιοτικό επίπεδο. Η ποιοτική παράµετρος 
αναφέρεται κυρίως στην αύξηση της απασχόλησης σε περιοχές όπου υπάρχουν περιορισµοί 
ως προς την ανάπτυξη άλλων οικονοµικών δραστηριοτήτων (όπως π.χ. τα µικρότερα νησιά 
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του Αιγαίου) και στη συνεπακόλουθη ενίσχυση του τοπικού πληθυσµού και τη διατήρηση 
ενός αποδεκτού επιπέδου διαβίωσης. 

Εκτός από τις κατάλληλες υποδοµές, η βέλτιστη ανάπτυξη της τουριστικής βιοµηχανίας 
βασίζεται επίσης και στην αξιολόγηση των εξωγενών παραµέτρων (π.χ. κλίµα) που µπορούν 
να επηρεάσουν τη ζήτηση για συγκεκριµένους τουριστικούς προορισµούς και 
δραστηριότητες. Η Πολιτεία έχει χρηµατοδοτήσει µελέτες για τη δηµιουργία ∆ορυφόρων 
Λογαριασµών Τουρισµού, οι οποίοι είχαν ως στόχο να παρακολουθούν, να καταγράφουν και 
να παρακολουθούν βάσει επιστηµονικών µεθόδων τα µεγέθη που αφορούν στην τουριστική 
δραστηριότητα. Σύµφωνα µε τον αρχικό σχεδιασµό, η κατανόηση των πραγµατικών 
προβληµάτων, η εφαρµογή αποδοτικότερων πολιτικών αντιµετώπισής τους και η βέλτιστη 
οργάνωση και λειτουργία των ελληνικών ∆ορυφόρων Λογαριασµών Τουρισµού θα 
επιτυγχάνεται κυρίως µέσα από την συνεργασία του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης και 
της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας µε την Eurostat και τις αντίστοιχες υπηρεσίες ξένων 
κρατών. 

Προσπάθειες γίνονται και για τη µείωση της εποχικότητας του τουρισµού, αλλά και την 
αντιµετώπιση της υψηλής συγκέντρωσης της τουριστικής κίνησης σε συγκεκριµένες περιοχές 
της ελληνικής επικράτειας. Το µοντέλο της τουριστικής µεγέθυνσης που εφαρµοζόταν µέχρι 
σήµερα και αφορούσε κυρίως στον παραθεριστικό τουρισµό, χαρακτηρίζεται από σχετική 
αναπτυξιακή στασιµότητα και έλλειψη δυναµικής, αδυνατώντας να προσεγγίσει τα περιθώρια 
ανάπτυξης που θα επέτρεπαν στην Ελλάδα να διατηρήσει υψηλά επίπεδα τουριστικής 
ανταγωνιστικότητας. Τα παραπάνω έχουν ως αποτέλεσµα οι προσπάθειες της Πολιτείας 
σταδιακά να επικεντρώνονται στη µείωση της διακύµανσης της πληρότητας και την επέκταση 
της τουριστικής περιόδου σε περιοχές όπου είναι δυνατόν να αναπτυχθούν νέες µορφές 
τουρισµού και ολοκληρωµένα προγράµµατα αναψυχής. 

Όσον αφορά στην απασχόληση στον τουρισµό, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Παγκόσµιου 
Συµβουλίου Ταξιδιών και Τουρισµού (World Travel and Tourism Council), το 1/5 του 
εργατικού δυναµικού της χώρας (περίπου 900.000 άτοµα) απασχολείτο έµµεσα ή άµεσα στον 
κλάδο του τουρισµού το 2009. Όσον αφορά στα στοιχεία ανταγωνιστικότητας της ελληνικής 
τουριστικής οικονοµίας, η κατάσταση δεν είναι θετική παρά το γεγονός ότι αυτή παρουσιάζει 
µικρά σηµάδια ανάκαµψης (World Economic Forum, 2009). Η Ελλάδα βρίσκεται στην 114η 
θέση σε τιµολογιακή ανταγωνιστικότητα, ανάµεσα σε 133 χώρες. Αυτό προκύπτει κυρίως 
λόγω της εποχικότητας που παρουσιάζει η ελληνική τουριστική βιοµηχανία. Παραδόξως, η 
χώρα χαρακτηρίζεται ήδη από συνθήκες υπερπροσφοράς δεδοµένου ότι κατέχει την 4η θέση 
παγκοσµίως ως προς τον αριθµό κλινών σε σχέση µε τον πληθυσµό της. 

Για το τουριστικό προφίλ των Ελλήνων, σύµφωνα µε την τελευταία Έρευνα Οικογενειακών 
Προϋπολογισµών, η οποία συντάσσεται ανά πενταετία, µόνο το 45% των ελληνικών 
νοικοκυριών πραγµατοποιεί τουλάχιστον ένα ταξίδι αναψυχής το χρόνο. Η µέση διάρκεια 
κυµαίνεται µεταξύ 7 και 10 ηµερών, και σε ποσοστό 63,3% πραγµατοποιείται τον Ιούλιο ή 
τον Αύγουστο. Η συντριπτική πλειονότητα των ταξιδιών (88%) αφορά σε προορισµούς εντός 
Ελλάδος, µε την Αττική να αποτελεί τον δηµοφιλέστερο προορισµό (14%), και τις Κυκλάδες 
(10%), τη Χαλκιδική (8%), τη Μαγνησία (4,2%) και την Εύβοια (3,5%) να καταλαµβάνουν 
τις υπόλοιπες πρώτες 5 θέσεις (Ε.Ο.Π. 2004/2005, Ε.Σ.Υ.Ε., Αθήνα 8/09/06). 

 

. 
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1.3 Επιμέρους	Στόχοι	και	Διάρθρωση	της	Εργασίας	

Το κλίµα επηρεάζει τον τουρισµό σε πολλά επίπεδα. Σε ό,τι αφορά το θερινό τουρισµό, η 
επίδραση αυτή αποτυπώνεται στη διπλωµατική εργασία µέσα από την κριτική ανάλυση των 
έως σήµερα ερευνητικών προσπαθειών για την ποσοτικοποίησή της.  

Το µεθοδολογικό πλαίσιο που διαµορφώνεται στα πλαίσια της διπλωµατικής για τη 
διερεύνηση της παραπάνω επίδρασης επικεντρώνεται στα νησιά του Αιγαίου, και βασίζεται 
στην εκτίµηση δεικτών κλίµατος-τουρισµού και τη συσχέτισή τους µε δεδοµένα τουριστικής 
κίνησης. Το µεθοδολογικό πλαίσιο εφαρµόζεται ενδεικτικά στη Σύρο, µε στόχους: (α) τη 
διερεύνηση της καταλληλότητάς του, καθώς και πιθανών περιορισµών ως προς την 
περιγραφή της επίδρασης του κλίµατος στην τουριστική κίνηση, και (β) την εξαγωγή 
συµπερασµάτων ως προς το δυνητικό εύρος των τουριστικών περιόδων, και την πιθανή 
επίδραση της κλιµατικής αλλαγής. 

Η διπλωµατική εργασία διαρθρώνεται ως εξής: 

• Στο Κεφάλαιο 1 (Εισαγωγή) πραγµατοποιήθηκε σύντοµη επισκόπηση της σηµασίας 
του τουρισµού για την ελληνική οικονοµία, και επισηµάνθηκε η ανάγκη για 
περαιτέρω διερεύνηση της επίδρασης του κλίµατος στον τουρισµό. Επίσης 
καθορίζονται οι επιµέρους στόχοι της ανάλυσης που παρουσιάζεται στην παρούσα 
διπλωµατική εργασία.  

• Στο Κεφάλαιο 2 γίνεται επισκόπηση των υφιστάµενων ερευνητικών προσπαθειών για 
την ποσοτικοποίηση της επίδρασης του κλίµατος στον τουρισµό. 

• Στο Κεφάλαιο 3 παρουσιάζεται το µεθοδολογικό πλαίσιο που εφαρµόζεται για τη 
διερεύνηση της επίδρασης του κλίµατος στον τουρισµό στα νησιά του Αιγαίου, και 
αναλύονται τα κριτήρια επιλογής αυτού. 

• Στο Κεφάλαιο 4 γίνεται η εφαρµογή του παραπάνω µεθοδολογικού πλαισίου στη 
Σύρο, παρουσιάζονται τα σχετικά αποτελέσµατα και πραγµατοποιείται σχολιασµός 
αυτών. 

• Τέλος, στο Κεφάλαιο 5 παρουσιάζονται γενικότερα συµπεράσµατα και προτάσεις, 
όπως αυτά προκύπτουν από την ανάλυση στα πλαίσια της διπλωµατικής εργασίας. 

Στο Παράρτηµα Ι παρουσιάζονται ειδικά θέµατα που αφορούν την παράµετρο της θερµικής 
άνεσης, ενώ στο Παράρτηµα ΙΙ παρατίθενται τα δεδοµένα που χρησιµοποιούνται για τη 
µελέτη περίπτωσης για τη Σύρο. 
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2 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ	ΚΑΙ	ΚΛΙΜΑ	

2.1 Εισαγωγή 

Η σχέση του τουρισµού µε το περιβάλλον είναι άµεση, καθώς αποτελεί το χώρο στον οποίο 
ασκείται κάθε τουριστική δραστηριότητα. Ως περιβάλλον θεωρείται το φυσικό και το 
δοµηµένο-πολιτιστικό περιβάλλον, δηλαδή τόσο τα στοιχεία της φύσης (βιοτικά και 
αβιοτικά), το κλίµα και ο καιρός, η γη και τα εδάφη της, η τοπογραφία, η γεωλογία, το νερό, 
η πανίδα, η χλωρίδα και τα οικοσυστήµατα, όσο και τα ανθρωπογενή στοιχεία, κυρίως όλα τα 
είδη κτιρίων και τα οικιστικά σύνολα, καθώς και οι αρχαιολογικοί και ιστορικοί χώροι.  

Με γνώµονα την παραπάνω αλληλεπίδραση και σχέση, στο Κεφάλαιο αυτό αναλύεται η 
επίδραση του κλίµατος στο θερινό τουρισµό, και πραγµατοποιείται επισκόπηση των 
προσεγγίσεων που έχουν προταθεί έως τώρα για την ανάλυση της επίδρασης αυτής. 

Συγκεκριµένα: 

Στην υποενότητα 2.2 παρουσιάζονται οι περιβαλλοντικοί παράγοντες που επηρεάζουν την 
τουριστική βιοµηχανία. 

Στην υποενότητα 2.3 αναλύεται η σκοπιµότητα χρήσης µετεωρολογικών παραµέτρων από τη 
τουριστική βιοµηχανία. Επίσης, παρουσιάζεται η αναγκαιότητα ποσοτικοποίησης της 
επίδρασης του κλίµατος στον τουρισµό, και η ανάπτυξη της τουριστικής κλιµατολογίας ως 
πεδίο επιστηµονικής έρευνας. 

Στην υποενότητα 2.4 γίνεται επισκόπηση των µεθοδολογικών προσεγγίσεων για την ανάλυση 
της επίδρασης του κλίµατος στον θερινό τουρισµό. Αυτές περιλαµβάνουν τη δηµιουργία 
δεικτών κλίµατος – τουρισµού και τη χρήση δεικτών θερµικής άνεσης. 

Στην υποενότητα 2.5 παρουσιάζονται οι κάποιες µελέτες για την επίδραση της κλιµατικής 
αλλαγής στον τουρισµό. 

Στην υποενότητα 2.6 γίνονται σχόλια επί των µεθοδολογικών προσεγγίσεων. 

2.2 Παράγοντες που επηρεάζουν την τουριστική βιομηχανία 

Για τη σύνδεση του περιβάλλοντος και του κλίµατος µε τον τουρισµό, τη τουριστική ζήτηση 
και τη τουριστική βιοµηχανία, αναπτύχθηκαν δείκτες κλίµατος – τουρισµού (de Freitas 
2004). Οι δείκτες κλίµατος τουρισµού είναι σχέσεις συνυπολογισµού διαφόρων 
µετεωρολογικών παραµέτρων µε σκοπό να αποτυπώσουν ποιοτικά το κλίµα µιας τοποθεσίας. 
Ωστόσο η φιλοσοφία για τον καθορισµό των ποιοτικών αυτών κριτηρίων διαφέρει µεταξύ 
των δεικτών. Αρχικά, οι δείκτες εξέφραζαν το πόσο το κλίµα µιας περιοχής προάγει δυνητικά 
τον τουρισµό. Σε περιπτώσεις που τα κριτήρια καθορίζονται από τους ίδιους τους τουρίστες 
µε χρήση ερωτηµατολογίων ή άµεση παρατήρηση των αντιδράσεών τους στις 
περιβαλλοντικές συνθήκες, οι δείκτες εκφράζουν τη λεγόµενη “τουριστική ικανοποίηση”. 
Ωστόσο, καθώς η έννοια εξαρτάται από πολλούς παράγοντες και ο κάθε ερευνητής 
προσεγγίζει το πρόβληµα µε τη δική του σκοπιά, υπάρχει έντονο το στοιχείο της 
υποκειµενικότητας ως προς το πώς εκφράζεται και τι σηµαίνει στη κάθε περίπτωση 
“τουριστική ικανοποίηση”. 

Η σηµασία του τουρισµού στην οικονοµία και πιο συγκεκριµένα η ανάγκη ανάλυσης των 
αιτιών που καθορίζουν την τουριστική ζήτηση, ώθησε πολλούς ερευνητές στη µελέτη της 
έννοιας, “αντιληπτή εικόνα τουριστικού προορισµού”. Οι εµπειρικές µελέτες που έχουν γίνει, 
οι ορισµοί και οι διάφορες µέθοδοι µέτρησης της εικόνας τουριστικού προορισµού, 
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εξαρτιόνταν επίσης άµεσα από την οπτική γωνία του κάθε µελετητή. Γενικά όµως, ο πιο 
διαδεδοµένη διατύπωση είναι του Crompton (1979) ο οποίος αναφέρει την αντιληπτή εικόνα 
τουριστικού προορισµού ως το σύνολο των πεποιθήσεων, των ιδεών, των εντυπώσεων και 
των προσδοκιών που έχει ένα άτοµο για ένα προορισµό.  

Ο Hunt (1971), που υπήρξε πρωτοπόρος στις µελέτες για την εικόνα τουριστικού 
προορισµού, την όρισε ως την εντύπωση που έχουν ένα ή περισσότερα άτοµα για έναν 
προορισµό στον οποίο δεν κατοικούν. Εντούτοις, ο πιο συχνά αναφερόµενος ορισµός είναι 
από τον Crompton (1979. Σύµφωνα µε τους Echtner και Ritchie (1991), η εικόνα προορισµού 
ορίζεται όχι µόνο ως αντιλήψεις των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του προορισµού αλλά και η 
ολιστική εντύπωση που κατασκευάζεται από τον ίδιο τον προορισµό. Ο Kotler (1994) όρισε 
την εικόνα ενός προορισµού ως το τελικό αποτέλεσµα των πεποιθήσεων, των ιδεών, των 
συναισθηµάτων, των προσδοκιών και των εντυπώσεων που έχει το άτοµο για τον προορισµό, 
ο οποίος είναι παρόµοιος µε τον ορισµό του Crompton.  

Γενικά οι συγγραφείς τείνουν να θεωρούν ότι η εικόνα από:  

• Τις αντιληπτές/ γνωστικές εκτιµήσεις, οι οποίες αφορούν τις ατοµικές γνώσεις και τις 
πεποιθήσεις για τον προορισµό. 

• Τις συναισθηµατικές εκτιµήσεις, που αφορούν τα ατοµικά συναισθήµατα απέναντι 
στον προορισµό (Beerli & Martin, 2004).  

Για την αξιολόγηση της αντιληπτής εικόνας προορισµού ποικίλες µέθοδοι έχουν αναπτυχθεί, 
οι οποίες διαφέρουν: 

• Στον τρόπο συλλογής των πληροφοριών (πολυδιάστατες κλίµακες, κλίµακα Likert 
κλπ.)  

• Στα στοιχεία που χρησιµοποιήθηκαν για την αξιολόγηση της εικόνας προορισµού. Οι 
περισσότερες από τις µελέτες αυτές χρησιµοποιούν είτε µια δοµηµένη ποσοτική 
προσέγγιση, είτε λιγότερο συχνά, µια µη δοµηµένη ποιοτική προσέγγιση (Pike 2002).  

Οι µελέτες που χρησιµοποιούν δοµηµένες µεθόδους υπολογίζουν διάφορα κοινά 
χαρακτηριστικά εικόνων µέσω µίας σειράς κλιµάκων (π.χ. Κλίµακα Likert), παρουσιάζοντας 
µε αυτόν τον τρόπο τιµές για κάθε χαρακτηριστικό. Αν και οι δοµηµένες προσεγγίσεις έχουν 
τα πλεονεκτήµατα ότι οι λίστες των χαρακτηριστικών είναι εύκολο να οργανωθούν. Τα 
δεδοµένα µπορούν εύκολα να κωδικοποιηθούν και να αναλυθούν και διευκολύνουν την 
σύγκριση (Erchtner & Ritchie, 1991), καθιστούν δύσκολο να συλληφθεί «η πλήρης δυναµική 
ή ο εγγενής πλούτος στη διαδικασία επιλογής προορισµού» (Dann, 1996), µειώνοντας 
ενδεχοµένως , µε αυτόν τον τρόπο την πληρότητα της µέτρησης.  

Οι λίγες, σχετικά, µελέτες που χρησιµοποιούν µη δοµηµένες, ποιοτικές µεθόδους µέτρησης 
όπως η εστίαση σε συγκεκριµένες οµάδες ατόµων ή η χρήση ερωτηµατολογίων µε 
περιγραφές προορισµών, µπορούν να συλλάβουν περισσότερα «συστατικά» της εικόνας. Ενώ 
αναγνωρίζεται ότι αυτές οι µέθοδοι είναι πιο δόκιµες για την αξιολόγηση µιας εικόνας 
προορισµού (Baloglu & Mangaloglu, 2001), προσφέρουν περιορισµένες προοπτικές για 
στατιστική ανάλυση και εποµένως υπόκεινται σε περισσότερες ερµηνευτικές ασάφειες και 
υποκειµενισµούς. Αυτό συµβαίνει γιατί εξαρτώνται είτε από τις πηγές δεδοµένων ή τις 
δεξιότητες, την θέληση, και τις γνώσεις των ατόµων που απαντούν στην έρευνα (Echtner & 
Ritchie, 1991).  

Εξαιτίας της πολυπλοκότητας της δοµής της εικόνας προορισµού και προσπαθώντας να 
εξαλείψουν τα µειονεκτήµατα και των δύο µεθόδων, οι Echtner & Ritchie (1993) ανάπτυξαν 
ένα περιεκτικό. Σύµφωνα µε αυτούς, η εικόνα προορισµού πρέπει να µετριέται σύµφωνα µε 
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ένα µοντέλο τριών διαστάσεων που θα περιλαµβάνει τρεις άξονες. Κάθε συστατικό έχει 
λειτουργικά ή ψυχολογικά χαρακτηριστικά και κάθε χαρακτηριστικό µπορούσε να 
απεικονίζει κοινά ή µοναδικά χαρακτηριστικά του προορισµού. 

O πρώτος άξονας είναι ο ιδιότητες – ολιστικά, βασίζεται στην ιδέα ότι η εικόνα αποτελείται 
από συγκεκριµένες διακριτές ιδιότητες (όπως το κλίµα, οι εγκαταστάσεις, η φιλική διάθεση 
των ανθρώπων) επίσης και πιο ολιστικές εντυπώσεις (νοερές εικόνες ή φαντασία) για τον 
προορισµό. Ο άξονας λειτουργικά – ψυχολογικά χαρακτηριστικά διαιρεί την αντίληψη της 
εικόνας σε µετρήσιµα χαρακτηριστικά ( όπως παραλίες, µαγαζιά, εθνικά πάρκα) και σε πιο 
άυλα ή ψυχολογικά χαρακτηριστικά (όπως η φιλική διάθεση). Ο τρίτος άξονας προσδιορίζει 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και αξιοθέατα ενός προορισµού (όπως η Ακρόπολη ή το Σινικός 
Τείχος) και κοινά χαρακτηριστικά και αξιοθέατα (όπως παραλίες και φυσική ζωή). 

Ο Pike αργότερα (2002) συνέταξε µια ανασκόπηση 142 άρθρων που αφορούσαν την εικόνα 
προορισµού και γράφτηκαν κατά την περίοδο 1973 – 2000. Η πλειοψηφία των άρθρων αυτών 
(114) χρησιµοποίησαν δοµηµένες τεχνικές για να χειριστούν την έννοια της εικόνας 
προορισµού.  

Οι Beerli & Martin (2004) µε τη σειρά τους µελετώντας διάφορες κλίµακες µέτρησης της 
αντιληπτής εικόνας προορισµού κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι υπάρχει µεγάλη έλλειψη 
οµοιογένειας ανάµεσα στα χαρακτηριστικά που ορίζονται από τις αντιλήψεις των ατόµων. 
Την ίδια στιγµή παρατήρησαν ότι σε πολλές περιπτώσεις η εγκυρότητα και η αξιοπιστία των 
κλιµάκων µέτρησης δεν είχε αποδειχθεί, δηµιουργώντας αµφιβολίες για τις ψυχοµετρικές 
τους ιδιότητες. Έτσι από τις µελέτες που έχουν εξεταστεί µόνο αυτές των Echter & Ritchie 
και Baloglu και McCleary (1999) είχαν εξετάσει την αξιοπιστία των διαβαθµίσεων που είχαν 
χρησιµοποιήσει. 

Η έλλειψη µίας γενικά αποδεκτής έγκυρης και αξιόπιστης κλίµακας µέτρησης της αντιληπτής 
εικόνας προορισµού, οδήγησε τους Beerli και Martin (2004) να συγκεντρώσουν όλα τα 
πιθανά στοιχεία ενός προορισµού που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν σαν εργαλείο για 
την µέτρηση. Με αυτό το σκοπό, και µετά από µία ανασκόπηση της ελκυστικότητας και των 
χαρακτηριστικών ενός προορισµού που είχαν συµπεριληφθεί σε διαφορετικές κλίµακες 
µέτρησης και είχαν χρησιµοποιηθεί στη βιβλιογραφία, προσδιορίστηκαν µία σειρά από 
χαρακτηριστικά (Πίνακας 2.1.). Τα χαρακτηριστικά αυτά, έχουν ταξινοµηθεί σε εννέα 
κατηγορίες:  

1. Φυσικοί πόροι 

2. Γενική υποδοµή  

3. Τουριστική υποδοµή 

4. Ελεύθερος χρόνος και αναψυχή των τουριστών 

5. Πολιτισµός, ιστορία και τέχνη 

6. Πολιτικοί και οικονοµικοί παράγοντες 

7. Φυσικό περιβάλλον 

8. Κοινωνικό περιβάλλον 

9. Γενική ατµόσφαιρα της τοποθεσίας. 
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Πίνακας 2-1. Χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν την αντιληπτή εικόνα ενός τουριστικού προορισµού (A. 

Beerli, J.D. Martin 2004) 
Φυσικοί πόροι Γενική υποδοµή Τουριστική υποδοµή 

Καιρός Ανάπτυξη & ποιότητα δρόµων, 
λιµανιών 

Ξενοδοχειακή & αυτόνοµη στέγαση 

Θερµοκρασία Ιδιωτικές και δηµόσιες συγκοινωνίες Αριθµός κλινών 

Βροχοπτώσεις Ανάπτυξη των υπηρεσιών υγείας Κατηγορίες 

Υγρασία Ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών Ποιότητα 

Ώρες ηλιοφάνειας Ανάπτυξη των εµπορικών υποδοµών Εστιατόρια 

Παραλίες Έκταση της οικοδοµικής ανάπτυξης Αριθµός 

Αµµώδεις ή βραχώδεις παραλίες  Κατηγορίες 

Μήκος των παραλιών  Ποιότητα 

Επιβάρυνση των παραλιών µε υψηλή 
δόµηση 

 Υποδοµές νυχτερινής διασκέδασης 

Πλούτος τοπίου  Συγκοινωνίες 

Περιοχές προστατευµένης φύσης  Εκδροµές στον προορισµό 

Λίµνες, βουνά, έρηµοι, κλπ.  Τουριστικά κέντρα 

Ποικιλία & µοναδικότητα χλωρίδας και 
πανίδας 

 ∆ίκτυο τουριστικών πληροφοριών 

Ελεύθερος χρόνος και 
αναψυχή 

Πολιτισµός, ιστορία και τέχνη Πολιτικοί και οικονοµικοί 
παράγοντες 

Θεµατικά πάρκα Μουσεία, ιστορικά κτήρια, µνηµεία 
κλπ. 

Πολιτική σταθερότητα 

Ψυχαγωγία και αθλητικές 
δραστηριότητες 

Φεστιβάλ, συναυλίες κλπ. Πολιτικές τάσεις 

Γκολφ, ψάρεµα, κυνήγι, σκι, 
καταδύσεις 

Βιοτεχνία Οικονοµική ανάπτυξη 

Υδάτινα πάρκα Γαστρονοµία Ασφάλεια 

Ζωολογικοί κήποι Λαογραφία Ποσοστό εγκληµατικότητας 

Οδοιπορία Θρησκεία Τροµοκρατικές επιθέσεις 

∆ραστηριότητες περιπέτειας Συνήθειες και τρόποι ζωής Τιµές 

Καζίνο   

Νυχτερινή ζωή   

Καταστήµατα   

Φυσικό περιβάλλον Κοινωνικό περιβάλλον Γενική ατµόσφαιρα της 
τοποθεσίας 

Οµορφιά του τοπίου Φιλοξενία και φιλική διάθεση των 
ντόπιων 

Πολυτελής τοποθεσία 

Οµορφιά των πόλεων και των χωριών Υπανάπτυξη και φτώχεια Μοντέρνα τοποθεσία 

Καθαριότητα Ποιότητα ζωής Τοποθεσία µε φήµη και καλό όνοµα 

Πολυκοσµία Γλωσσικά εµπόδια Μέρος προσανατολισµένο σε 
οικογένειες 

Αέρας και ηχορύπανση  Εξωτικό µέρος 

Κυκλοφοριακή συµφόρηση  Μυστηριώδες µέρος 

Χαλαρωτικό µέρος   

Αγχωτικό περιβάλλον   

Ευχάριστο, διασκευαστικό µέρος   

Βαρετό µέρος   

Ελκυστικό ή ενδιαφέρον µέρος   

 

Πρέπει ωστόσο να σηµειωθεί η δυσχέρεια ως προς την ποσοτικοποίηση της επίδρασης του 
κλίµατος στην αντιληπτή εικόνα προορισµού. Επίσης είναι δύσκολη η ποσοτικοποίηση της 
επίδρασης της εικόνας προορισµού στη τουριστική κίνηση. 
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2.3 Η	επίδραση	του	κλίματος	στον	τουρισμό	

Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως το κλίµα επιδρά στον τουρισµό µε πολλούς τρόπους 
και σε πολλά επίπεδα. Ο καιρός και το κλίµα βρίσκονται στο επίκεντρο κάθε τουριστικής 
δραστηριότητας και αυτή είναι η αιτία του αυξανόµενου ενδιαφέροντος, από µεριάς 
εκπροσώπων της τουριστικής βιοµηχανίας και άλλων οικονοµικών φορέων, για τη φύση της 
σχέσης αυτής, εν’ όψη και της κλιµατικής αλλαγής (πίνακας 2.2). Η ανάγκη καθορισµού 
ποιοτικών κριτηρίων για τον καιρό και το κλίµα και η χρήση µετεωρολογικών δεδοµένων στη 
τουριστική βιοµηχανία, αποτελούν ενδείξεις της τάσης αυτής.  

 

Πίνακας 2-2 Φυσικές Επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής στον Τουρισµό. (Τράπεζα της Ελλάδος, Έκθεση 

2011) 
‘Αµεσες Επιπτώσεις Έµµεσες Επιπτώσεις 
Αύξηση Θερµοκρασίας Φθορές παράκτιων τουριστικών υποδοµών 

Άνοδος Στάθµης Θάλασσας Απαξίωση τουριστικών υποδοµών. Λόγω 
έλλειψης φυσικών πόρων 

Αύξηση της ξηρασίας ∆ιείσδυση θαλάσσιου νερού στον υδροφόρο 
ορίζοντα και υφαλάτωση πόσιµου νερού 

Αύξηση της ρύπανσης Μείωση διαθέσιµου νερού λόγω µείωσης 
βροχοπτώσεων 

Αύξηση του δείκτη δυσφορίας των επισκεπτών Μείωση ή και εξάλειψη οικοτουριστικών 
υποδοµών και δραστηριοτήτων 

Μείωση κατακρήµνισης  
Συχνότερη εµφάνιση φωτοχηµικού νέφους 

Αύξηση συχνότητας ακραίου καιρού 
Αύξηση πυρκαγιών και ασθενειών 

Καταστροφή ευαίσθητων οικοσυστηµάτων 

 

2.3.1 Η χρήση των μετεωρολογικών δεδομένων για τη τουριστική βιομηχανία 

Η τουριστική βιοµηχανία χρησιµοποιεί µετεωρολογικά δεδοµένα µε ποικίλους τρόπους και 
για διάφορους σκοπούς: 

• Σε αναλύσεις ρίσκου, που είτε περιλαµβάνουν τη περίοδο εµφάνισης ακραίων 
καιρικών φαινοµένων, όπως δυνατοί άνεµοι, έντονες βροχοπτώσεις είτε την ανάγκη 
ασφάλισης και τη δηµιουργία υποδοµών για καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης. 
Σύµφωνα µε τον Perry (1997) η τουριστική βιοµηχανία είναι ιδιαιτέρως ευπαθής σε 
φυσικές καταστροφές καθώς το 70% της τουριστικής ανάπτυξης εντοπίζεται σε 
παράκτιες περιοχές. Ακόµη οι τουρίστες είναι πιο ευάλωτοι από τους ντόπιους καθώς 
δεν γνωρίζουν τη περιοχή και δεν είναι εξοικειωµένοι µε αντίστοιχα φαινόµενα. 

• Στο marketing. Ο Perry (1993) έδειξε πως παραπλανητικές ή επιλεκτικές 
πληροφορίες σε διαφηµιστικές καµπάνιες, δηµιούργησαν εσφαλµένη εικόνα για το 
κλίµα κάποιων προορισµών. Η προώθηση του κλίµατος ως κινήτρου είναι πιθανώς 
δύσκολο σαν έργο καθώς απευθύνεται σε άτοµα διαφορετικών ηλικιών, πολιτισµικής 
καταγωγής και επιπέδου, οικονοµικής ευχέρειας και δραστηριοτήτων. 

• Επενδυτικές αποφάσεις, όπως το να οριστεί το δυνητικό µήκος των τουριστικών 
περιόδων για µεγαλύτερη προσέλευση και περεταίρω σχεδιασµό, ή ακόµα και για να 
εκτιµηθούν τα έξοδα θέρµανσης και κλιµατισµού. 

• Επιλογή τοποθεσίας για τη δηµιουργία εγκαταστάσεων λόγω του µικροκλίµατος της 
εκάστοτε περιοχής. 
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• Σε λήψη αποφάσεων λειτουργίας, όπως το πότε να φυτευτεί το γρασίδι στο γήπεδο 
γκολφ, ή πότε να ξεκινήσει η παραγωγή τεχνητού χιονιού στα χιονοδροµικά κέντρα, 
πώς να προβλεφτούν µεταβολές στη τουριστική ζήτηση στις ξενοδοχειακές µονάδες. 

2.3.2 Η ανάγκη καθορισμού ποιοτικών κριτηρίων για την αξιολόγηση του κλίματος 

Ο καθορισµός ποιοτικής ταξινόµησης των καιρικών συνθηκών είναι αναγκαίος γιατί το κλίµα 
έχει µεγάλη επίδραση στη τουριστική ζήτηση και την ικανοποίηση των τουριστών, και κατ’ 
επέκταση στη τουριστική βιοµηχανία. Οι επενδύσεις λοιπόν στον τοµέα, γίνονται πλέον µε 
κριτήριο και το κλίµα κατά την εξέταση µιας τοποθεσίας, ωστόσο µε ασαφή κριτήρια. Οι 
δείκτες κλίµατος τουρισµού είναι εξισώσεις που συνυπολογίζουν µετεωρολογικές 
παραµέτρους για την ποσοτικοποίηση της επίδρασης τους στον τουρισµό. Αξιολογούν, µε 
αυτό τον τρόπο, ποιοτικά το κλίµα χαρακτηρίζοντας το ως αποδεκτό ή ιδανικό ή ακατάλληλο 
για τουρισµό συνδυάζοντας µετεωρολογικές παραµέτρους. Ακόµη, µια προσέγγιση είναι η 
χρήση µοντέλων που υπολογίζουν τους δείκτες για εκτεταµένες περιοχές (Ευρώπη, 
Μεσόγειος, κ.λπ.) και συγκρίνουν τη τωρινή και παρελθοντική κατάσταση µε πιθανές 
µελλοντικές, µε στόχο τη πρόβλεψη της τουριστικής κίνησης. 

Πιο αναλυτικά, ο de Freitas (2004) επισηµαίνει το πρόβληµα του προσδιορισµού 
µετεωρολογικών ή κλιµατολογικών κριτηρίων για τους δείκτες κλίµατος τουρισµού. Για 
παράδειγµα τι σηµαίνουν τα κριτήρια «ιδανικό», «καλό», «αποδεκτό» του Toutism Climate 
Index (TCI) και των λοιπών δεικτών (Πίνακας 2.1.); Ακόµη, η εικόνα ενός τουριστικού 
προορισµού εξαρτάται (1) από τις συνθήκες που περιµένει να βρει ο τουρίστας και (2) από 
αυτές που όντως βιώνει και αυτές περιγράφονται ως ανθρώπινες αντιδράσεις στο καιρό και 
το κλίµα. Υπάρχουν δύο προσεγγίσεις για τη συγκέντρωση δεδοµένων των ανθρώπινων 
αντιδράσεων, µε απότερο στόχο την αξιολόγηση των περιβαλλοντικών συνθηκών:  

• ∆ηµιουργώντας συνθήκες και χρησιµοποιώντας ερωτηµατολόγια και εικόνες (Adams 
1973) για να οριστικοποιηθεί το πώς οι άνθρωποι δρουν και σκέφτονται, και αυτό 
µπορεί να συµπεριλάβει και τη µελέτη της επίδρασης των δελτίων καιρού.  

• Με άµεση εξέταση και εκτίµηση των αντιδράσεων. Ο de Freitas (2004) αναφέρει ότι 
αυτή η προσέγγιση είναι καλύτερη συγκριτικά µε τη χρήση ερωτηµατολογίων και 
συνεντεύξεων. Ο άνθρωπος βιώνει και δεν προσοµοιάζει µια κατάσταση και δεν 
τίθεται και το ζήτηµα του πως θα κατηγοριοποιηθούν οι κλιµατικές συνθήκες για τη 
δηµιουργία ερωτηµάτων, τη στιγµή που η κατηγοριοποίηση των συνθηκών είναι και 
ένα από τα ζητούµενα µιας τέτοιας ανάλυσης. Ιδανικά θα έπρεπε να είναι τέτοιες 
µελέτες ειδικευµένες σε µία δραστηριότητα, η τουλάχιστον σε κατηγορίες (για 
παράδειγµα ενεργητικές/ παθητικές). 

 

                 Πίνακας 2-3 Κατηγοριοποίηση τιµών του TCI (Mieczkowski 1985) 

Τιµή ΤCI Χαρακτηρισµός 

90 – 100 Ιδανικό 

80 – 89 Τέλειο 

70 – 79 Πολύ Καλό 

60 – 69 Καλό 

50 – 59 Αποδεκτό 

40 – 49 Οριακό 

30 – 39 ∆υσµενές 

20 – 29 Πολύ ∆υσµενές 
10 – 19 Υπερβολικά ∆υσµενές 
-30 – 9 Αδύνατο 
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Σε συνθήκες που δεν είναι ανεκτές για τη θερµική άνεση (Παράρτηµα Ι) ή τα αισθητικά και 
φυσικά κριτήρια (για παράδειγµα δεν βλέπεις τη θέα από ένα ψηλό σηµείο λόγω του ότι δεν 
υπάρχει καλή ορατότητα, ή δεν σου αρέσει να είσαι βρεγµένος ή ο άνεµος σηκώνει την άµµο 
στη παραλία και σε ενοχλεί), υπάρχει η τάση του να δηµιουργήσει ο άνθρωπος ένα 
µικροκλίµα που οι συνθήκες είναι αποδεκτές. Σε ακραίες εκφάνσεις αυτό εκδηλώνεται µε 
αλλαγή δραστηριότητας.  

Σχετικά µε την άµεση παρατήρηση ο de Freitas (1990) µελετώντας χρήστες παραλιών στο 
Queensland Australia διαχώρισε τις αντιδράσεις σε δύο τύπους. (α) Την εκφρασµένη µε 
οµιλία αντίδραση και (β) την συµπεριφορική αντίδραση, η οποία εκφράζεται µε ρύθµιση των 
περιβαλλοντικών συνθηκών. Οι συµπεριφορικές αντιδράσεις κατηγοριοποιήθηκαν ως εξής: 

• Αποφυγή περιοχών µε καιρικές ή κλιµατικές συνθήκες που προκαλούν δυσφορία 
(είτε πηγαίνοντας λόγω ζέστης σε µία σκιά είτε επιλέγοντας εξ’ αρχής τουριστικό 
προορισµό ανάλογα µε τις κλιµατικές του συνθήκες κ.λπ.). 

• Αλλαγή δραστηριότητας, (ώστε οι καιρικές συνθήκες να µεγιστοποιούν τη 
διασκέδαση σε εξωτερικό χώρο, δηλαδή περισσότερη/ λιγότερη κολύµβηση, χρήση 
αυτοκινήτου/ περίπατος, παράταση/ µείωση του χρόνου παραµονής κ.λπ.). 

• Χρήση τεχνητών µέσων (οµπρέλες, καταφύγια, ανεµοθραύστες κ.λπ.). 

• Προσαρµογή της θερµοκρασίας του σώµατος (ένδυση). 

• Παθητική αποδοχή. 

Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι συµπεριφορικές αντιδράσεις είναι αξιόπιστο µέσο εκτίµησης 
των καιρικών συνθηκών. Συγκεκριµένα, η χρήση σκιάς και ρουχισµού ήταν οι πιο ενδεικτικές 
αντιδράσεις για την εκτίµηση της θερµικής άνεσης, ενώ η διάρκεια παραµονής (σε 
αντιδιαστολή µε την συνολική παρουσία κόσµου) για τη συνολική σηµασία του κλίµατος 
στον τουρισµό της συγκεκριµένης τοποθεσίας. 

Από τα παραπάνω γίνεται προφανές πως οποιοδήποτε συµπέρασµα για τη σπουδαιότητα των 
καιρικών παραµέτρων θα πρέπει να γίνει µε άµεση παρατήρηση. Αυτή η προσέγγιση έχει το 
πλεονέκτηµα ότι µε την αξιολόγηση των αντιδράσεων του πληθυσµού στις εκάστοτε 
συνθήκες, αντλούνται συµπεράσµατα για το πόσο είναι σηµαντικές οι αισθητικές και φυσικές 
προεκτάσεις του καιρού.  

2.3.3 Τουριστική κλιματολογία 

Για τον προσδιορισµό της επίδρασης του κλίµατος στον τουρισµό, η ανάλυση µε τη µορφή 
δεικτών κλίµατος τουρισµού είναι αναγκαία καθώς η ίδια η έννοια του κλίµατος είναι 
πολυδιάστατη και οι κλιµατικές παράµετροι πρέπει να συνδυαστούν και να αξιολογηθούν για 
να υπάρξουν απτά αποτελέσµατα. Το αντικείµενο έρευνας που ορίζεται ως «τουριστική 
κλιµατολογία» ασχολείται µε τις έννοιες «κλίµα» και «τουρισµός» µε την ευρεία τους 
διάσταση (de Freitas 2002). Το κλίµα παράγει την έννοια «καιρός» που ορίζεται ως το 
σύνολο των υφιστάµενων και των εποχιακών καιρικών φαινοµένων, σε µια δεδοµένη στιγµή 
και τοποθεσία. Είναι το σύνολο των περιβαλλοντικών συνθηκών που έχουν να κάνουν µε το 
κλίµα. Ουσιαστικά η τουριστική κλιµατολογία µελετά τις αλληλεπιδράσεις του τουρισµού 
και των εκφάνσεών του (αντιληπτή εικόνα τουριστικού προορισµού, τουριστική 
ικανοποίηση, τουριστικές δραστηριότητες, τουριστικός σχεδιασµός) µε το κλίµα και τον 
καιρό. 

Ο Smith (1993) και ο Ματζαράκης (2001) καταδεικνύουν, ως καιρικές παραµέτρους που 
επηρεάζουν την τουριστική άνεση και ασφάλεια, τις εξής:  

• Θερµοκρασία αέρα 
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• Υγρασία 

• ∆ιάρκεια ηλιοφάνειας  

• Ένταση ακτινοβολίας 

• Ταχύτητα ανέµου και διεύθυνση  

• Ποσοστό συννεφιάς   

• Κατακρήµνιση.  

Ο de Freitas (2003) κατηγοριοποίησε το κλίµα σύµφωνα µε τις θερµικές, φυσικές και 
αισθητικές του επιδράσεις στον άνθρωπο. Οι θερµικές επιδράσεις αναφέρονται στην έννοια 
της θερµικής άνεσης, δηλαδή την κατάσταση κατά την οποία ο εγκέφαλος εκφράζει 
ικανοποίηση σε ότι αφορά το θερµικό περιβάλλον, η οποία εξαρτάται από τις εξής 
παραµέτρους: Θερµοκρασία αέρα, υγρασία, ταχύτητα ανέµου και ηλιακή ακτινοβολία. Ως 
φυσικές επιδράσεις, προσµετρούνται η κατακρήµνιση και η ταχύτητα ανέµου, ενώ οι 
αισθητικές σχετίζονται µε την ηλιοφάνεια ή το ποσοστό συννεφιάς.  

Οι Hamilton και Law (2005) υπέδειξαν πως παρά το ότι η θερµοκρασία είναι πολύ σηµαντική 
παράµετρος, το 91% των ερωτηθέντων θεωρούσαν απαραίτητη την ύπαρξη περισσοτέρων 
παραµέτρων για την περιγραφή της συµβολής του κλίµατος στον τουρισµό. Ο de Freitas 
(2004) έδειξε πως σε µη ακραίες θερµικές επιδράσεις, πολλές διαφορετικές παράµετροι 
πρέπει να συνυπολογιστούν για να καθοριστεί το πόσο ευχάριστος είναι ο καιρός. Για 
παράδειγµα η βροχή, ο δυνατός άνεµος και η µικρή ορατότητα, παίζουν σηµαντικό ρόλο στη 
τουριστική ικανοποίηση. Ακόµη, είναι κοινή παραδοχή πως ακραία καιρικά φαινόµενα όπως 
πληµύρες, έντονη ζέστη, και ανεµοθύελλες επιδρούν άµεσα στον άνθρωπο και το 
περιβάλλον, µε τρόπο πιο δραστικό από το πώς επιδρούν στο µέσο κλίµα της περιοχής 
(Lekebusch et al. 2002). 

Συνοψίζοντας λοιπόν, για το τρίπτυχο κλίµα – καιρός – τουρισµός, αναφέρθηκαν οι κύριες 
έννοιες που σχετίζονται µε αυτό και κρίθηκε απαραίτητη η περεταίρω ανάλυση για τον για 
τον πλήρη καθορισµό του τρόπου αλληλεπίδρασης των παραπάνω, παρούσης και της 
κλιµατικής αλλαγής. Έχουν υπάρξει διάφορες προσεγγίσεις στο θέµα. Μία συνήθης 
προσέγγιση για τη µοντελοποίηση της ευαισθησίας της τουριστικής ζήτησης στη κλιµατική 
αλλαγή, είναι η χρήση της µέσης θερµοκρασίας (Bigano et al. 2005, Hamilton et al. 2005). 
Ακόµη, οι µελέτες από Lise et al. (2002) και Maddison (2001) συσχέτισαν θερµοκρασία και 
υγρασία µε δεδοµένα τουριστικής κίνησης. Και οι 2 µελέτες βρήκαν µη γραµµική σχέση 
µεταξύ τουριστικής ζήτησης και θερµοκρασίας και µια ιδανική θερµοκρασία για τον 
τουρισµό. Άλλοι ερευνητές υποστηρίζουν οτί επιπλέον κλιµατικές παράµετροι δεν πρέπει να 
αγνοηθούν (Gossling and Hall 2006).  

 

2.4 Ερευνητικές	προσεγγίσεις	για	την	ανάπτυξη	δεικτών	
επίδρασης	του	κλίματος	στο	θερινό	τουρισμό	

Έχουν αναπτυχθεί διάφορες προσεγγίσεις για το συνδυασµό όλων των µετεωρολογικών 
παραµέτρων, που σχετίζονται µε το τουρισµό, σε ένα δείκτη (Paul 1972, Yapp and McDonald 
1978, Becker 1998, Mieczkowski 1985, Harlfinger 1991, Morgan et al.2000, de Freitas et 
al.2004, Gongmei Yu 2008 κ.α.). Ο δείκτης κλίµατος τουρισµού που έχει χρησιµοποιηθεί 
περισσότερο είναι ο TCI του Mieczkowski (1985). Ο ΤCI συνδυάζει επτά µετεωρολογικές 
παραµέτρους σε ένα δείκτη, ο οποίος αναφέρεται γενικευµένα σε θερινές τουριστικές 
δραστηριότητες όπως περιηγήσεις σε αξιοθέατα. Ο δείκτης συνδυάζει γραµµικά πέντε υπό-
δείκτες, ο καθένας από τους οποίους έχει ειδική βαρύτητα στην σχέση υπολογισµού του 
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δείκτη. Ο Mieczkowski στη διαδικασία του ορισµού της σχέσης του κλίµατος µιας 
τοποθεσίας µε τις βασικές δραστηριότητες ενός τουρίστα, κάλυψε δύο συνθήκες:  

• Έπρεπε να επιλεχθούν κατάλληλες  κλιµατικές παράµετροι, αλλά και κατάλληλη 
παράµετρος θερµικής άνεσης (Παράρτηµα Ι). 

• Έπρεπε να αναπτυχθεί µια κλίµακα αξιολόγησης των διαφορετικών παραµέτρων για 
να µπορούν να υπεισέλθουν στο δείκτη. Έτσι, ορίστηκε µια κλίµακα από το -3.0 έως 
5.0, όπου το 5.0 είναι το βέλτιστο για κάθε παράµετρο. 

Την τελευταία δεκαετία έχουν παρουσιαστεί αρκετές προσεγγίσεις στη διερεύνηση του 
προβλήµατος, ή χρησιµοποιώντας - τροποποιώντας τον TCI, ή δηµιουργώντας δείκτες µε 
άλλη λογική βάση και στόχευση. Οι Amelung and Viner (2006) χρησιµοποίησαν µοντέλα 
κλιµατικής αλλαγής και υπολόγισαν τον δείκτη TCI για τη περιοχή της  Μεσογείου. Οι Scott 
& McBoyle (2004) τροποποίησαν τον δείκτη TCI αντικαθιστώντας Τον δείκτη θερµικής 
άνεσης Ενεργή Θερµοκρασία (ΕΤ) µε το µεταγενέστερο δείκτη ∆ρώσα Θερµοκρασία (ΑΤ) 
για 17 τουριστικούς προορισµούς στη Βόρεια Αµερική.  

Οι δείκτες κλίµατος τουρισµού υπολογίζονται εξ’ ολοκλήρου από περιβαλλοντικές 
παραµέτρους (κατακρήµνιση, ηλιοφάνεια κ.λπ.). Οι δείκτες διαφέρουν ως προς τη δοµή τους 
και το πώς αναλύονται σε υπό – δείκτες. Ωστόσο, στο σύνολο της σχετικής µε τους δείκτες 
βιβλιογραφία, ερµηνεύεται µε τρείς τρόπους ο ρόλος και η επίδραση των µετεωρολογικών 
παραµέτρων στο υποκείµενο (τον τουρίστα): 

1. Ως προς το θερµικό τους αντίκτυπο στο υποκείµενο, το οποίο υπολογίζεται από τους 
βιοµετεωρολογικούς δείκτες θερµικής άνεσης.  

2. Ως προς το φυσικό τους αντίκτυπο, δηλαδή την ενόχληση/ ευχαρίστηση που 
προκαλούν ο άνεµος και η κατακρήµνιση. 

3. Ως προς το αισθητικό αντίκτυπο παραµέτρων όπως η ορατότητα, η ηλιοφάνεια και το 
ποσοστό συννεφιάς.  

Οι περισσότεροι δείκτες λαµβάνουν υπ’ όψη και τις τρείς αυτές  του κλίµατος αλλά δεν 
χρησιµοποιούν τις ίδιες περιβαλλοντικές παραµέτρους και δεν τις αξιολογούν υπό το ίδιο 
πρίσµα. Οι δείκτες αναφέρονται σε µία ή περισσότερες δραστηριότητες που σχετίζονται µε το 
τουρισµό. Ωστόσο, όπως αναφέρθηκε, υπάρχουν  µελέτες που σχετίζουν άµεσα κλιµατικές 
παραµέτρους µε τον τουρισµό και άλλες που σχετίζουν δείκτες θερµικής άνεσης µε τον 
τουρισµό.  

Άλλες προσεγγίσεις στη δηµιουργία δεικτών είναι η χρήση σύγχρονων δεικτών θερµικής 
άνεσης, και εδώ υπάρχει ένας πρώτος διαχωρισµός, καθώς κάποιοι ερευνητές εµµένουν στο 
ότι ο θερµικός παράγοντας είναι ο πιο σηµαντικός για τη επίδρασης κλίµατος και τουρισµού 
και για το ότι η χρήση µέσων µετεωρολογικών συνθηκών προάγει σηµαντικά συµπεράσµατα 
για µια περιοχή στη τουριστική κλιµατολογία (Matzarakis 2007) και ερευνούν σε αυτή τη 
κατεύθυνση. Άλλοι υποστηρίζουν ότι σε µη ακραίες θερµικές συνθήκες, οι αισθητικές 
προεκτάσεις του κλίµατος (για παράδειγµα η ορατότητα, το ποσοστό συννεφιάς κ.λ.π.), όπως 
επίσης και η φυσική σηµασία µετεωρολογικών παραµέτρων (βροχόπτωση, άνεµος) παίζουν 
το κυρίαρχο ρόλο στην τουριστική ικανοποίηση. 

Ο Climate Index for Tourism (CIT) των de Freitas, Scott, McBoyle (2007) είναι ένας δείκτης 
που βασίζεται στην παραπάνω παραδοχή και αναφέρεται σε τουρισµό παράκτιων 
δραστηριοτήτων. Ο προσδιορισµός µιας πιο συγκεκριµένης κατηγορίας τουριστών, 
δραστηριοτήτων και φυσικού περιβάλλοντος έκανε δυνατή την χρήση αισθητικών και 
φυσικών καιρικών παραµέτρων, οι οποίες εµπεριέχονται, ως επί το πλείστον, και στους 
δείκτες PMV και PET που χρησιµοποιεί ο Ματζαράκης, απλά συνεισφέρουν µε διαφορετικό 
τρόπο και λογική βάση (µόνο ως προς τη αίσθηση θερµικής ισορροπίας).  
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Συνυπολογίζει θερµικές (Τ), αισθητικές (Α) και φυσικές (Ρ) επιδράσεις του κλίµατος. Ως 
θερµικές εννοείται η θερµική άνεση. Οι αισθητικές είναι το ποσοστό συννεφιάς και οι 
φυσικές ο άνεµος και η κατακρήµνιση. Η αξιολόγηση των παραµέτρων βασίστηκε σε 
προηγούµενες αναλύσεις του de Freitas που έγιναν µε χρήση ερωτηµατολογίων. Ένα από τα 
σηµαντικότερα στοιχεία του δείκτη είναι το ότι οι φυσικές παράµετροι, σε κάποιες τιµές τους, 
επικαλύπτουν τις άλλες παραµέτρους, και η τιµή του CIT ορίζεται ολοκληρωτικά από αυτές. 
Ο δείκτης βασίζεται σε πραγµατικές παρατηρήσεις καιρικών συνθηκών και όχι σε στατιστικά 
επεξεργασµένα δεδοµένα. Ωστόσο, χρησιµοποιήθηκαν δεδοµένα σε ηµερήσια ανάλυση, ώστε 
τα αποτελέσµατα του δείκτη να εκφράζονται ως πιθανότητα εµφάνισης ιδανικών, για 
παράδειγµα, συνθηκών.  

Ωστόσο, το πότε οι φυσικές παράµετροι επικαλύπτουν τις άλλες, και γενικά το πως 
αξιολογείται η συνεισφορά των παραµέτρων στο δείκτη, ορίστηκε µε τη βοήθεια έρευνας 
ερωτηµατολογίων και όχι µε καταγραφή απόψεων για παρούσες καιρικές συνθήκες, κάτι που 
ο ίδιος ο de Freitas (2004) αξιολογεί ως λιγότερο αξιόπιστη µέθοδο. 

Ο Scott (2004) και ο de Freitas (2004) καταδεικνύουν την ανάγκη χρήσης µετεωρολογικών 
δεδοµένων σε µεγαλύτερη ανάλυση από τις µέσες µηνιαίες τιµές που χρησιµοποιούνται εξ’ 
ορισµού στον TCI και αυτή η τάση της µεγαλύτερης ανάλυσης στα µετεωρολογικά δεδοµένα 
φαίνεται και στον CIT και στο Modified Climate Index for Tourism (MCIT) των Gongmei 
Yu et al. (2008). Επίσης, µετά τoν περιορισµό των δραστηριοτήτων που γίνεται µε τον CIT 
και ακόµα παλαιότερα µε το διαµορφωµένο TCI για τουρισµό παράκτιων δραστηριοτήτων 
(Μοrgan et al. 2000), o MCIT είναι ο πρώτος δείκτης στον οποίο εισάγεται η λογική και 
παρέχεται η επιλογή, του προσδιορισµού της τουριστικής ικανοποίησης για κάθε µία 
τουριστική δραστηριότητα ξεχωριστά. Επίσης στους δύο αυτούς δείκτες η αξιολόγηση της 
συνεισφοράς των επιµέρους κλιµατολογικών και καιρικών στοιχείων, γίνεται µε πιο άµεση 
παρατήρηση ή καταγραφή των απόψεων των τουριστών. 

Πιο συγκεκριµένα, οι Yu, Schwartz, Walsh (2008) χρησιµοποίησαν για τον MCIT ωριαία 
δεδοµένα και εφαρµόζεται σε µία δραστηριότητα για µία τοποθεσία. Η αξιολόγηση των υπό-
δεικτών και του δείκτη γίνεται σε 3 κατηγορίες. Ακατάλληλο, αποδεκτό και ιδανικό. Ακόµη, 
εισήχθησαν οι έννοιες της ορατότητας και του «σηµαντικού καιρού» (π.χ. βροχή, αστρασπές, 
χαλάζι, χιόνι). Η ηλιοφάνεια και το ποσοστό συννεφιάς δεν υπολογίζονται στο δείκτη, ως µη 
σηµαντικές για την περάτωση ή µη, µιας δραστηριότητας σε αντίθεση µε τα φαινόµενα που 
περιγράφονται ως «σηµαντικός καιρός» και την ορατότητα. Οι παράµετροι αυτοί 
αξιολογούνται βάση της ασφάλειας των τουριστών και της ικανοποίησης τους και υπάρχει 
και εδώ επικάλυψη παραµέτρων από άλλες. Ο δείκτης παίρνει τη τιµή µηδέν όταν ένας υπό-
δείκτης πάρει τιµή µηδέν (οι υπό-δείκτες και ο δείκτης παίρνουν τις τιµές 0,1,2 που 
αντίστοιχα ερµηνεύονται ως ακατάλληλο, αποδεκτό και ιδανικό). Στη περίπτωση αυτή που 
χρησιµοποιούνται µέσα µηνιαία δεδοµένα η επικάλυψη αυτή είναι ασφαλέστερη καθώς δεν 
προκύπτουν τόσο ακραία αποτελέσµατα όπως στον CIT, στον οποίο ένας δυνατός άνεµος που 
διήρκησε 10 λεπτά επηρεάζει την τιµή του για όλη τη µέρα. Ο MCIT υπολογίζεται από 4 υπο-
δείκτες: Αντιληπτή θερµοκρασία (δείκτης θερµικής άνεσης), ταχύτητα ανέµου, ορατότητα, 
σηµαντικός καιρός και ενδεικτικά, καθώς δεν έχει επαληθευτεί, παρατίθεται στην ανάλυση η 
αξιολόγηση των υπο- δεικτών για εξωτερική δραστηριότητα όπως επισκέψεις σε αξιοθέατα.  

2.5 Κλιματική	αλλαγή	και	τουρισμός	

Η θέρµανση του πλανήτη αναµένεται να έχει σηµαντική επίδραση στο περιβάλλον (ACIA 
2004, IPCC 2007). Η έκφραση της θα επιφέρει µεταβολές στη γεωγραφία, την τοπογραφία 
και τα οικοσυστήµατα (Bindoff and Willebrand 2007, Parmesan 2006). Πολλές από αυτές τις 
µεταβολές θα έχουν σηµαντικό αντίκτυπο στην τουριστική κίνηση, καθώς οι περισσότεροι 
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τουριστικοί προορισµοί συνδέονται σε µεγάλο βαθµό µε το φυσικό περιβάλλον (βουνά, 
παραλίες, πανίδα και χλωρίδα) καθώς αναφέρονται σε δραστηριότητες που σχετίζονται 
άµεσα µε αυτό.  

Αναµένεται να επηρεαστούν, σε βάθος χρόνου και οι εποχιακές κατανοµές τουριστικής 
κίνησης. Για τη Μεσόγειο, από την παρούσα κατανοµή, που παρουσιάζει µέγιστο τους 
καλοκαιρινούς µήνες, θα προκύψουν αυξηµένες τιµές το φθινόπωρο και την άνοιξη 
(Αmelung et al., 2007). Ακόµη, η περίοδος των χειµερινών δραστηριοτήτων θα έχει σοβαρές 
µεταβολές (Mc Boyle & Wall 1992, OECD 2007). Για παράδειγµα, τα αποτελέσµατα 
δείχνουν πως άνοδος θερµοκρασίας της τάξης των 2 βαθµών Κελσίου στις Αυστριακές 
Άλπεις θα προκαλέσει 47-49% µείωση της κάλυψης µε χιόνι και µεγαλύτερη µείωση τον 
ηµερών που είναι κατάλληλες για σκι (Breiling and Charamza 1999). Το στατιστικό µοντέλο 
του Scott et al. (2007) έδειξε πως ο ετήσιος αριθµός επισκεπτών στο Weston Lakes National 
Park θα αυξηθεί από 10 εώς 36% ως το 2050 και από 11 έως 60% µε χρήση διαφορετικών 
µοντέλων κλιµατικής αλλαγής. Τα αποτελέσµατα του µοντέλου του Bigano et al.(2006) 
έδειξαν ότι θα διπλασιαστεί ο εσωτερικός τουρισµός στις ψυχρές χώρες και θα µειωθεί κατά 
20% στις θερµές. Ο εξωτερικός θα πληγεί σοβαρά σε κάποιες και να υποδιπλασιαστεί σε 
κάποιες άλλες. 

 

 
∆ιάγραµµα 2.1 Τιµές ΤCI  για το καλοκαίρι του 1970 (αριστερά) και το 2080 (δεξιά), σύµφωνα µε τα 

σενάρια ΤΟΡ και BOTTOM του µοντέλου HIRHAM, Amelung B. και Moreno A. (2009) 

  

Οι Amelung and Viner (2006) µε τον τροποποιηµένο TCI για 17 τουριστικούς προορισµούς 
στη Βόρεια Αµερική εξέτασαν τις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής. Τα δεδοµένα που 
σχετίζονται µε την κλιµατική αλλαγή εξετάστηκαν για τη διερεύνηση µεταβολών στο µήκος 
και την ποιότητα των τουριστικών περιόδων. Ο TCI αυξήθηκε ετησίως για όλους τους 
προορισµούς, αλλά εποχιακά υπήρξαν µειώσεις σε κάποιες τοποθεσίες, σε κρίσιµους 
καλοκαιρινούς µήνες. Ακόµη, για 5 πόλεις συνέκριναν τις τιµές του TCI µε τιµές 
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ξενοδοχείων σε µία προσπάθεια να διαπιστωθεί αν ο TCI είναι ικανός να περιγράψει την 
τουριστική κίνηση και πως αυτή θα επηρεαστεί από τη κλιµατική αλλαγή. ∆υστυχώς είχαν 
δεδοµένα τουριστικής κίνησης για λίγους προορισµούς λίγα ξενοδοχεία και µόνο για τιµές 
δωµατίων, που δεν είναι η πιο άµεση απεικόνιση της τουριστικής κίνησης. Παρά το συχνά 
επικαλούµενο µειονέκτηµα του TCI, δηλαδή η µέθοδος αξιολόγησης των παραµέτρων και οι 
σχετικές βαρύτητες των υπό-δεικτών είναι σχετικά υποκειµενικές, καταλήγουν ότι ο TCI 
είναι ένα χρήσιµο εµπειρικό εργαλείο για την µελέτη των επιδράσεων της κλιµατικής 
αλλαγής στον τουρισµό. Τέλος, είναι εύκολα κατανοητός και, καθώς δηµιουργήθηκε για να 
περιγράφει την καταλληλότητα µιας τοποθεσίας για κοινές τουριστικές δραστηριότητες όπως 
επισκέψεις σε αξιοθέατα και αγορές (Jensen-Verbeke M., 1993), είναι κατάλληλος και για 
εφαρµογή σε αστικά κέντρα. 

Παρά την σηµαντική επίδραση του κλίµατος στον τουρισµό ο Smith (1993) επισήµανε πως 
έχουν γίνει λίγες µελέτες για την επίδραση του κλίµατος στον τουρισµό. Συνεπώς, η ευπάθεια 
του τουριστικού τοµέα, σε ότι αφορά τη διαφοροποίηση του κλίµατος σε βάθος χρόνου, δεν 
έχει διερευνηθεί επαρκώς. 

 

2.6 Σχολιασμος	Υφιστάμενων	Προσεγγίσεων	

Όπως φαίνεται από την προηγούµενη επισκόπηση, ορισµένες ερευνητικές προσεγγίσεις 
εστιάζουν στην ανάπτυξη εξειδικευµένων δεικτών, µέσω: 

1. Της χρήσης µετεωρολογικών δεδοµένων σε πραγµατικό χρόνο, καθώς η χρήση 
µέσων τιµών δεν αρκεί για την πλήρη περιγραφή µίας δεδοµένης κατάστασης.  

2. Του διαχωρισµού µεταξύ δραστηριοτήτων, καθώς διαφορετικές κλιµατικές συνθήκες 
προωθούν διαφορετικές δραστηριότητες.  

3. Της εστίασης σε συγκεκριµένες περιοχές, καθώς παρατηρούνται διαφοροποιήσεις 
ανάλογα µε τη µορφολογία του περιβάλλοντος χώρου (π.χ. η δυσφορία από τον 
άνεµο είναι διαφορετική σε µία βραχώδη από µία αµµώδη παραλία).  

Ιδανικά, η τουριστική βιοµηχανία θα µπορεί να εξετάζει ποιες κλιµατολογικές και καιρικές 
συνθήκες προωθούν ποιες δραστηριότητες και να επενδύει ανάλογα. Ωστόσο, σε κάθε 
περιοχή, και ανάλογα µε την τοπική καταλληλότητα συνθηκών για επιµέρους 
δραστηριότητες, θα πρέπει επίσης να εξετάζεται η αλληλεπίδραση µεταξύ αυτών. Αυτό έχει 
σηµασία και για τη διάρκεια παραµονής σε κάποιο χώρο, και για κάθε άλλη παράµετρο που 
θεωρητικά εκφράζει την τουριστική ικανοποίηση.  

Παραδείγµατος χάρη, έστω ότι σε µια παραλία εµφανίζονται ισχυροί άνεµοι µε διάρκεια µίας 
ώρας ανά τρεις µέρες. Η τουριστική ικανοποίηση θα είναι διαφορετική εάν η παραλία αυτή 
είναι αποµονωµένη µε την περίπτωση όπου αυτή διαθέτει τουριστικές υποδοµές ή βρίσκεται 
κοντά σε µία πόλη, καταστήµατα κ.ο.κ. Συνεπώς µία παραλία µε κατάλληλες υποδοµές 
µπορεί σε µία συγκεκριµένη χρονική στιγµή να αξιολογηθεί (µέσω δεικτών) ως ακατάλληλη 
για ηλιοθεραπεία. Ωστόσο, η τουριστική ικανοποίηση για την πλειοψηφεία των τουριστών 
µπορεί να είναι µεγάλη, απλά επειδή έχουν τη δυνατότητα να αλλάξουν δραστηριότητα. Άρα, 
η συνολική «βαθµολόγηση» ενός χώρου, ανάλογα µε τις προοπτικές του, µπορεί να 
αποτελέσει σηµαντικός δείκτης για επενδύσεις σε τουριστικές υποδοµές. Από τους δείκτες 
που εξετάστηκαν, µόνο ο MCIT είναι απόλυτα επικεντρωµένος σε δραστηριότητες. 

Η τροποποίηση του TCI από τους Morgan et al. (2000) βασίστηκε στην καταγραφή απόψεων 
τουριστών σε Ουαλία, Μάλτα και Τουρκία. Οι Morgan et al. αναφέρουν τη σηµαντική 
διαφοροποίηση προτιµήσεων και αξιολογήσεων των τουριστών, ανάλογα µε τον τόπο 
προέλευσής τους (Μεσόγειος και Βόρεια Ευρώπη) αλλά δεν ποσοτικοποιούν τις 
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διαφοροποιήσεις αυτές. Αντίστοιχα, και οι αναλύσεις του de Freitas δεν εστιάζουν σε 
παρόµοιες διαφοροποιήσεις.   

Ωστόσο, και ο MCIT δεν αποσκοπεί στη µέτρηση της τουριστικής ικανοποίησης, η οποία 
είναι δύσκολα προσδιορίσιµη έννοια. Τα προβλήµατα που αναφέρθηκαν και προηγουµένως 
σχετικά µε τη µέτρηση της τουριστικής ικανοποίησης, και την ενδεχόµενη διαφοροποίησή 
της ανάλογα µε το γεωγραφικό χώρο προέλευσης, είναι τα εξής: 

• Τα δεδοµένα τουριστικής κίνησης δεν αποτελούν δείκτες τουριστικής ικανοποίησης 
(π.χ. πολλές φορές παρατηρείται µέγιστο στην επισκεψιµότητα χωρίς ο καιρός να 
είναι ο βέλτιστος εκείνη τη περίοδο του χρόνου). 

• Ακόµη, υπάρχει το ζήτηµα των επιλογών που παρέχει η κάθε τοποθεσία ως προς τις 
συµπεριφορικές αντιδράσεις σε ακραία καιρικά φαινόµενα.  

• ∆εν συνυπολογίζεται η διάρκεια παραµονής (π.χ. µεγαλύτερη δυσαρέσκεια για µια 
µέρα ακραίου καιρού σε κάποιον που είναι σε ένα τόπο για 3 µέρες και άλλο για 
κάποιον που είναι στο τόπο για ένα µήνα).  

Αντίθετα η ανάλυση ως προς µία δραστηριότητα, µε 3 µόνο κατηγοριοποιήσεις ως προς τη 
δυνατότητα υλοποίησής της είναι πιο ρεαλιστική, και αρκετά απλή για χρήση τόσο από τη 
τουριστική βιοµηχανία όσο από τους επισκέπτες. Ακόµη, ένας βασικός παράγοντας της 
τουριστικής ικανοποίησης, είναι η αντιληπτή εικόνα τουριστικού προορισµού να συµβαδίζει 
µε αυτό που βιώνει ο επισκέπτης. 

Σε ότι αφορά τη χρήση βιοµετεωρολογικών δεικτών (ΡΕΤ κ.λπ.), υπάρχει περιορισµός ως 
προς την εξαγωγή συµπερασµάτων, καθώς οι δείκτες αναφέρονται µόνο στη θερµική άνεση. 
Ειδικότερα, όσον αφορά στις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής, αυτές µπορούν να 
βασιστούν π.χ. στην εκτίµηση πιθανοτήτων εµφάνισης µη αποδεκτών συνθηκών θερµικής 
ισορροπίας. Ωστόσο, και στην περίπτωση αυτή είναι δύσκολο να προκύψουν συµπεράσµατα 
για τη τουριστική κίνηση και για την καταλληλότητα ενός προορισµού για ορισµένες 
δραστηριότητες, εκτός αν γίνει χρήση µοντέλων όπως το RayMan Pro που υπολογίζει τον 
ΡΕΤ µε χρήση των εξισώσεων του µαθηµατικού µοντέλου MEMI (VDI 1998; Höppe 1999) 
όπως έγινε σε αρκετές έως τώρα µελέτες (Bouyer et al. 2007; Ali-Toudert and Mayer 2007). 
Το υπολογιστικό κοµµάτι του RayMan Pro, αποτελεί µια υλοποίηση του µαθηµατικού 
µοντέλου MEMI (Matzarakis et al. 2007) που βασίζεται στο ενεργειακό ισοζύγιο του 
ανθρώπου για να υπολογίσει καταρχήν τη Μέση Θερµοκρασία Ακτινοβολίας (Tmrt). Στη 
συνέχεια, υπολογίζονται βιοκλιµατικοί δείκτες όπως ο PMV, PET και SET*. Τα δεδοµένα 
εισόδου αφορούν σε στοιχεία όπως δεδοµένα ένδυσης, δραστηριότητας, σωµατικής 
διάπλασης, ηλικίας και στάσης του σώµατος. Εκτός αυτών, στο λογισµικό εισάγονται και 
µετεωρολογικά δεδοµένα, όπως θερµοκρασία αέρα, υγρασία αέρα, και ταχύτητα ανέµου. 
Επίσης, η γεωµετρία του χώρου παίζει καθοριστικό ρόλο.  

Καθώς, στόχος της διπλωµατικής εργασίας είναι η δηµιουργία κατάλληλου µεθοδολογικού 
πλαισίου για τα νησιά του Αιγαίου, το οποίο αναφέρεται σε ποικιλία δραστηριοτήτων και 
τύπου επισκεπτών, σηµασία έχει τόσο η θερµική άνεση για τυπικές θερινές δραστηριότητες, 
όσο και οι αισθητικές και φυσικές εκφάνσεις των περιβαλλοντικών παραµέτρων. Επίσης 
κατά τη χρήση µετεωρολογικών δεδοµένων, οι παραδοχές µπορεί να οδηγήσουν σε µεγάλο 
σχετικό σφάλµα καθώς όταν διαφοροποιούνται οι καιρικές συνθήκες, οι επισκέπτες 
τροποποιούν ενδεχοµένως τις δραστηριότητές τους, ενώ οι παράµετροι που σχετίζονται µε 
αυτές θεωρούνται σταθερές. Ωστόσο, η χρήση δεικτών για τη θερµική άνεση είναι θεµιτή 
αλλά δεν επαρκεί για τη µακροπρόθεσµη ανάλυση των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής, 
ενώ δεν υπάρχουν εµπειρικά δεδοµένα συσχέτισης αυτών µε τη λήψη αποφάσεων των 
τουριστών ή την τουριστική ικανοποίηση (de Freitas, Scott, McBoyle 2007). 
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3 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΟ	ΠΛΑΙΣΙΟ	ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗΣ	ΤΗΣ	ΣΧΕΣΗΣ	
ΚΛΙΜΑΤΟΣ	ΚΑΙ	ΘΕΡΙΝΟΥ	ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ	

3.1 Εισαγωγή 

Στο Κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται το µεθοδολογικό πλαίσιο που αναπτύχθηκε στα πλαίσια 
της διπλωµατικής εργασίας για την ανάλυση της επίδρασης του κλίµατος στον τουρισµό στα 
νησιά του Αιγαίου. Στόχος είναι η καλύτερη δυνατή εκτίµηση της µελλοντικής τουριστικής 
κίνησης και του µελλοντικού εύρους των τουριστικών περιόδων. 

Τα νησιά του Αιγαίου, παρουσιάζουν κοινά χαρακτηριστικά, τόσο στο κλίµα, όσο και σε 
γενικότερα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, ενώ αντιµετωπίζουν παρόµοια προβλήµατα ως 
προς τη διαχείριση φυσικών πόρων και την ανάπτυξη υποδοµών. Η τουριστική βιοµηχανία 
είναι ένας αναπτυσσόµενος κλάδος, ο οποίος αποτελεί τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας 
για µεγάλο µέρος του πληθυσµού. Στα πλαίσια αυτά, είναι απαραίτητη η διερεύνηση των 
παραγόντων που σχετίζονται µε την ανάπτυξη του τουριστικού κλάδου, όπως το κλίµα και η 
κλιµατική αλλαγή. 

Το Κεφάλαιο αυτό δοµείται ως εξής:  

Αρχικά (υποενότητα 3.3), αναφέρονται τα κύρια χαρακτηριστικά του προτεινόµενου 
µεθοδολογικού πλαισίου. Κατόπιν (υποενότητα 3.3) αναλύονται τα κριτήρια επιλογής 
κατάλληλου δείκτη κλίµατος – τουρισµού, καθώς και οι τροποποιήσεις που έγιναν στο δείκτη 
για τη διερεύνηση εναλλακτικών εκδοχών αυτού. Τέλος (υποενότητα 3.4) παρουσιάζονται τα 
βήµατα του προτεινόµενου µεθοδολογικού πλαισίου. 

3.2 Πλαίσιο Μεθόδου 

Η µέθοδος αναφέρεται σε νησιά του Αιγαίου, τα οποία, όπως αναφέρθηκε, έχουν κοινά 
χαρακτηριστικά σε ότι αφορά το κλίµα. Το γεγονός αυτό επιτρέπει τη σύσταση κοινού 
µεθοδολογικού πλαισίου, καθώς οι δείκτες κλίµατος υπολογίζονται από µετεωρολογικά 
δεδοµένα. Στόχος είναι η κάλυψη ποικίλων θερινών τουριστικών δραστηριοτήτων, 
ανεξάρτητα από κατηγοριοποιήσεις των τουριστών (δηλαδή κατηγοριοποιήσεις καταγωγής, 
οικονοµικού προφίλ κ.λπ.), υπολογίζοντας ποικιλία δεικτών. Πιο συγκεκριµένα, καθώς η 
τουριστική ικανοποίηση διαφέρει ανάλογα µε την προέλευση των τουριστών, όπως 
αναφέρθηκε, και στη τουριστική κίνηση στα νησιά του Αιγαίου υπάρχει µεγάλο εύρος 
σχετικά µε τις χώρες προέλευσης, είναι απαραίτητο να µην εστιαστεί η ανάλυση σε 
κατηγοριοποιήσεις τέτοιου τύπου. Στόχος είναι η δηµιουργία ενός πλαισίου εύκολα 
εφαρµόσιµου, µε όσο το δυνατό µικρότερες απαιτήσεις σε ποικιλία µετεωρολογικών 
δεδοµένων και παραδοχών, ικανού να παράγει συµπεράσµατα για τη τουριστική κίνηση και 
το εύρος των τουριστικών περιόδων και να εξετάζεται και εµπειρικά σε αντιπαραβολή µε 
δεδοµένα τουριστικής κίνησης. 

 

3.3 Κριτήρια Επιλογής Προτεινόμενης Μεθόδου 

Καθώς ιδιαίτερο αντικείµενο της µελέτης είναι η δηµιουργία µεθοδολογίας για τη διερεύνηση 
των σχέσεων κλίµατος τουρισµού στα νησιά του Αιγαίου, είναι απαραίτητο να ληφθούν υπ’ 
όψιν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους που σχετίζονται µε την αντιληπτή εικόνα προορισµού 
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και τον τουρισµό γενικότερα. Από τον Πίνακα 2.1 και στη κατηγορία των φυσικών πόρων, τα 
χαρακτηριστικά που αναφέρονται στο κλίµα είναι τα εξής: 

• Θερµοκρασία  

• Βροχοπτώσεις  

• Υγρασία  

• Ώρες ηλιοφάνειας     

Τα χαρακτηριστικά αυτά αναµένεται να επηρεαστούν δραστικά από τη κλιµατική αλλαγή 
όπως και τα περισσότερα από τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά της κατηγορίας των φυσικών 
πόρων, καθώς τα νησιά είναι µικρά και κλειστά οικοσυστήµατα, ευάλωτα σε κλιµατικές 
µεταβολές (Πίνακες 2.1, 2.2).  

Εκτός των περιορισµών που επέβαλαν τα διαθέσιµα δεδοµένα, η εξέταση µίας περιοχής που 
είναι ολόκληρο νησί και όχι µια πόλη ή παραλία, προωθεί τη χρήση πιο «µακροσκοπικών» 
δεικτών, συνεπώς η χρήση του MCIT δεν προτιµήθηκε. Παράλληλα, για το ζήτηµα του αν οι 
δείκτες µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν εργαλεία εκτίµησης της τουριστικής κίνησης, είναι 
γεγονός ότι έχουν γίνει λίγες εµπειρικές µελέτες. Ωστόσο, καθώς το όλο νόηµα της χρήσης 
δεικτών κλίµατος - τουρισµού είναι το να µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν εµπειρικά 
εργαλεία για τη διεξαγωγή συµπερασµάτων για το τουρισµό, είναι θεµιτή η δηµιουργία και 
χρήση πολλών δεικτών και σύγκρισή τους µε δεδοµένα τουριστικής κίνησης. Για να 
εξεταστεί, επιπλέον, το πώς η κλιµατική αλλαγή επιδρά στο τουρισµό απαιτείται ένας δείκτης 
που να που να έχει εξεταστεί εµπειρικά. 

Εκτός του ότι εξετάζεται µία τοποθεσία, είναι θεµιτό να διερευνηθεί η επίδραση της 
κλιµατικής αλλαγής στον τουρισµό. Αυτό ωθεί στη χρήση δεικτών που δεν διαµορφώνονται 
σε µεγάλο βαθµό από αισθητικές και φυσικές παραµέτρους, πόσο µάλλον όταν οι φυσικές 
επικαλύπτουν την τιµή των υπολοίπων, όπως συµβαίνει στους δείκτες CIT και MCIT 
(αναλύεται στην υποενότητα 2.4). Πιο ειδικά, όταν υπάρχει περιορισµός στη ποικιλία 
µετεωρολογικών παραµέτρων που µπορούν να υπολογιστούν από τα µοντέλα κλιµατικής 
αλλαγής, το ότι λόγω των τιµών κάποιων µετεωρολογικών παραµέτρων επικαλύπτονται οι 
τιµές άλλων, µπορεί να προκαλέσει µεγάλο σχετικό σφάλµα στις προβλέψεις των τιµών των 
δεικτών.  

Ακόµη, η χρήση του CIT αναφέρεται σε τουρισµό παράκτιων θερινών δραστηριοτήτων και 
του MCIT  σε µία δραστηριότητα. Οι δραστηριότητες είναι φυσικό να αλλάζουν όταν 
αλλάξει το κλίµα ή τουλάχιστον το πότε µπορούν να πραγµατοποιηθούν. Καθώς ένα ερώτηµα 
είναι το πώς θα µεταβληθούν οι δραστηριότητες, είναι προτιµότερη η χρήση δεικτών που δεν 
εστιάζουν σε συγκεκριµένες από αυτές. Όπως αναφέρει ο Butler (2001) η µεγαλύτερη 
τουριστική κίνηση παρατηρείται σε συγκεκριµένες περιόδους (κλειστά σχολεία και 
πανεπιστήµια, Σαββατοκύριακα που συνοδεύονται µε αργίες κ.λπ.). Το κλίµα, λοιπόν, δεν 
επηρεάζει άµεσα το πότε θα γίνουν οι διακοπές αλλά επιδρά στην επιλογή προορισµού. Αυτό 
συµβαίνει ακόµα και αν το κλίµα του προορισµού εκείνη τη περίοδο δεν είναι το καλύτερο 
που παρουσιάζει στο έτος.  

Για παράδειγµα, αν ο κόσµος έρθει στο τόπο που εξετάζεται τον Αύγουστο, οι 
δραστηριότητες πρέπει να συµφωνούν µε το κλίµα, και εκεί έγκειται ο σχεδιασµός από 
µέρους της τουριστικής βιοµηχανίας. Φυσικά, είναι σηµαντικό να εξεταστεί το σε ποιά 
περίοδο του έτους ευνοούνται ποιές δραστηριότητες. Έτσι, προωθούνται οι κατάλληλες 
δραστηριότητες, για την εκάστοτε περίοδο και αξιοποιείται ο υπό εξέταση προορισµός µε το 
βέλτιστο τρόπο.  

Ωστόσο, ο CIT δεν έχει στηθεί σύµφωνα µε τις προτιµήσεις των τουριστών της τοποθεσίας 
που εξετάζεται και δεν καλύπτει το εύρος των επιλογών που προσφέρει η τοποθεσία. Ο 
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MCIT παρουσιάζει τις ίδιες ελλείψεις αλλά είναι ακόµα σε πιο εµβρυακό στάδιο καθώς 
αναφέρεται, προς το παρόν, σε µία δραστηριότητα. Εκ των δύο ο MCIT είναι εννοιολογικά 
ορθότερος καθώς δεν στηρίζεται στη τουριστική ικανοποίηση. Εάν είχαν γίνει µελέτες για µια 
ποικιλία δραστηριοτήτων και είχαν εξεταστεί και οι αλληλεπιδράσεις τους, θα ήταν ένας 
αξιόπιστος δείκτης. Όµως το ότι διερευνάται εκτεταµένος χώρος και η επίδραση της 
κλιµατικής αλλαγής, κάνει σχεδόν αδύνατη τη χρήση του.  

Η χρήση βιοµετεωρολογικών δεικτών θερµικής άνεσης (PMV, PET) δεν προτιµήθηκε λόγω 
του ότι πολλές παράµετροι θα έπρεπε να θεωρηθούν σταθερές κατά τη κλιµατική αλλαγή, θα 
έπρεπε να γίνουν πολλές παραδοχές ως προς άλλες και θα ήταν απαραίτητη η εστίαση σε 
δραστηριότητες περισσότερο από το επιθυµητό. Ακόµη, δεν έχουν δοκιµαστεί εµπειρικά ως 
προς το πως σχετίζονται µε τη λήψη αποφάσεων ή τη τουριστική ικανοποίηση (de Freitas, 
Scott, McBoyle 2007).  

Λόγω των παραπάνω χρησιµοποιείται TCI, καθώς αναφέρεται σε δραστηριότητες που 
ταιριάζουν στο ότι εξετάζονται νησιά, δηλαδή διευρυµένη περιοχή (και πόλη και παραλίες), 
έχει σε ένα βαθµό χρησιµοποιηθεί σε µελέτες για τη κλιµατική αλλαγή και έχει εξεταστεί σε 
αντιπαραβολή µε τουριστικά δεδοµένα. Επίσης, µπορεί να χρησιµοποιηθεί µε λίγες 
παραδοχές κατά την διαδικασία υπολογισµού. Είναι σαφές ότι παρουσιάζει ελλείψεις ως προς 
την αντικειµενικότητα της βαρύτητας των παραµέτρων, αλλά το ζητούµενο είναι ένα 
εµπειρικό εργαλείο για την µέθοδο που προτείνεται. 

Ο TCI µπορεί να διαµορφωθεί για τις ανάγκες της εργασίας σε 3 επίπεδα (υποενότητα 2.4):  

1. Να βελτιωθούν οι σχετικές βαρύτητες των υπό-δεικτών σύµφωνα µε τα 
χαρακτηριστικά των νησιών του Αιγαίου. 

2. Να βελτιωθεί η κλίµακα αξιολόγησης των παραµέτρων (µετεωρολογικών και 
θερµικής άνεσης). 

3. Να χρησιµοποιηθούν διαφορετικοί δείκτες θερµικής άνεσης.  

Για τα (1) και (2) θα έπρεπε, σύµφωνα µε όσα έχουν αναφερθεί να εξεταστούν οι 
δραστηριότητες ξεχωριστά και το πώς αυτές αλληλεπιδρούν και εκφράζουν τη τουριστική 
ικανοποίηση. Κάτι τέτοιο θα ήταν άσκοπο καθώς θα ήταν προτιµότερη η χρήση µετά από 
τέτοια ανάλυση των CIT ή MCIT. Το ιδανικό θα ήταν να χρησιµοποιηθούν µετεωρολογικά 
δεδοµένα πραγµατικού χρόνου (de Freitas 2004). Παράλληλα, η αξιολόγηση των 
παραµέτρων αυτών ως προς τη δυνατότητα πραγµατοποίησης δραστηριοτήτων, είναι θεµιτό 
να γίνει µέσω άµεσης παρατήρησης των συµπεριφορικών αντιδράσεων των τουριστών. Η 
ανάλυση αυτή θα ήταν υπερβολικά χρονοβόρα για τα πλαίσια µιας διπλωµατικής εργασίας 
(τουλάχιστον 1 έτος παρατήρηση και σε αρκετές τοποθεσίες ενός νησιού).  

Συνεπώς ο TCI µπορεί να διαµορφωθεί µόνο ως προς τη χρήση διαφορετικών δεικτών 
θερµικής άνεσης (3). Η Θερµική Άνεση, όπως εισήχθη στον TCI του Mieczkowski, είναι µια 
αριθµητική παράµετρος εκφρασµένη σε ºC που ορίζεται ως “η ψυχοσωµατική αίσθηση ενός 
µέσου ανθρώπου σε όρους θερµοκρασίας και υγρασίας”. Οπότε, δηµιουργήθηκε µια σειρά 
εκδοχών του TCI για όσους δείκτες θερµικής άνεσης εκφράζονται στη κλίµακα Κελσίου και 
µπορούν να υπολογιστούν, ενώ διατηρήθηκε η αξιολόγηση των παραµέτρων και οι σχετικές 
βαρύτητες των υπό-δεικτών.  
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3.4 Προτεινόμενη	Μέθοδος	

Η µέθοδος που προτείνεται παρουσιάζεται στο σχήµα 3.1, στη µορφή αλληλουχίας των 
βασικών υπολογισµών που λαµβάνουν χώρα. 

 

 
Σχήµα 3.1 Τα βήµατα της προτεινόµενης µεθόδου 

3.4.1 Απαιτούμενα Δεδομένα  

Ο υπολογισµός του TCI απαιτεί µέσες µηνιαίες τιµές για τις εξής µετεωρολογικές 
παραµέτρους: 

• Μέγιστη ηµερήσια θερµοκρασία  (ºC) 

• Μέση ηµερήσια θερµοκρασία  (ºC) 

• Ελάχιστη ηµερήσια σχετική υγρασία (%) 

• Μέση ηµερήσια σχετική υγρασία (%) 

• Συνολικές ώρες ηλιοφάνειας (h) 

• Συνολική κατακρήµνιση (mm) 

• Μέση ταχύτητα ανέµου (km/h) 

Ήδη από τα µετεωρολογικά δεδοµένα µπορούν να βγουν συµπεράσµατα για το κλίµα της 
περιοχής και το τι αναµένεται να δείξουν οι δείκτες κλίµατος τουρισµού, τουλάχιστον στους 
µήνες που εµφανίζουν ακραίες τιµές σε κάποια παράµετρο. 

 

3.4.2 Δείκτες θερμικής άνεσης 

Για τη δηµιουργία µιας σειράς δεικτών κλίµατος τουρισµού, βασισµένους στη σχέση 
υπολογισµού του TCI, 

• Ενεργή θερµοκρασία (Effective Temperature/ ET) 

Δεδομένα:

Μετατροπή στη μορφή που απαιτεί ο TCI

Υπολογισμός των δεικτών θερμικής άνεσης

Εφαρμογή κλίμακας αξιολόγησης για τον 
υπολογισμό των υπο-δεικτών των δεικτών 

κλίματος τουρισμού

Υπολογισμός των δεικτών κλίματος 
τουρισμού

Σύγκριση δεικτών με δεδομένα τουριστικής 
κίνησης

Υπολογισμός δεικτών με δεδομένα από 
μοντέλα κλιματικής αλλαγής.

Προσδιορισμός Μελλοντικής Τουριστικής 
Κίνησης
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• ∆ρώσα θερµοκρασία (Apparent Temperature/ AT) 

• Θερµικός ∆είκτης (Heat Index/ HI) 

• ∆είκτης ψύχους (Wind Chill Index/ WC) 

• Θερµο-υγροµετρικός ∆είκτης (Thermohygrometric Index/ THI) 

Οι εξισώσεις υπολογισµού των δεικτών θερµικής άνεσης παρουσιάζονται στο πίνακα 3-1. 

 

Πίνακας 3-1 Εξισώσεις Υπολογισµού ∆εικτών Θερµικής Άνεσης 

∆είκτες Θερµικής Άνεσης Σχέσεις Υπολογισµού 

Ενεργή θερµοκρασία ET	 = 	T�– 0.4	(T�– 10)	(1 − R�/100) 

∆ρώσα θερµοκρασία AT	 = 	T� 	+ 	0.33e	– 	0.7Ws	 − 	4 

Θερµικός ∆είκτης 
HI=C1+C2*T�+C3*R�+C4*R�*T�+C5*T�

2+C6*R�
2 

+C7*T�
2*R�+C8*T�*R�

2+C9*T�
2*R�

2 

∆είκτης ψύχους WC=13.12+0.6215*Ta-11.37*Ws
0,16+0.3965*Ta*Ws

0,16 

Θερµο-υγροµετρικός ∆είκτης THI= Ta-[(0.55-0.0055*R�) (Ta-14.5)] 

Όπου: 

• Ta είναι η θερµοκρασία αέρα. 

• Rh η σχετική υγρασία 

• Ws η ταχύτητα ανέµου 

• e η τάση ατµών 

Κάθε δείκτης υπολογίζεται µε δύο τρόπους. Με δεδοµένα Μέγιστης Ηµερήσιας 
Θερµοκρασίας (ºC) και Ελάχιστης Ηµερήσιας Σχετικής Υγρασίας (%) για τον υπό - δείκτη 
CID, και µε δεδοµένα Μέσης Ηµερήσιας Θερµοκρασίας (ºC) και Μέσης Ηµερήσιας Σχετικής 
Υγρασίας (%) για τον υπό - δείκτη CIΑ.  

Εξαίρεση ως προς τις απαιτούµενες µεταβλητές, αποτελεί η φαινοµενική θερµοκρασία 
(apparent temperature Steadman 1984) η οποία αναφέρεται στην αντιληπτή υπαίθρια 
θερµοκρασία, η οποία υπολογίζεται από θερµοκρασία αέρα, σχετική υγρασία, αλλά και 
ταχύτητα ανέµου. Εκφράζεται είτε ως δείκτης θέρµανσης (δείκτης που υπολογίζεται από τη 
συσχέτιση θερµοκρασίας αέρα και σχετικής υγρασίας), είτε ως δείκτης ψύχρανσης 
(υπολογίζει το πώς η  ταχύτητα του αέρα επιδρά στην αντιληπτή θερµοκρασία).  

Στην παρούσα ανάλυση χρησιµοποιείται µία εξίσωση υπολογισµού που εµπεριέχει και τις 
τρείς παραµέτρους. Αυτή είναι που ορίζεται ως φαινοµενική θερµοκρασία, αλλά 
χρησιµοποιούνται και άλλες εξισώσεις υπολογισµού, για το δείκτη θέρµανσης και 
ψύχρανσης. Ωστόσο και οι 3 αυτοί δείκτες θερµικής άνεσης υπολογίζονται από δύο φορές, 
για τη παραγωγή των υπό-δεικτών CIA και CID. 

Το ότι η ταχύτητα ανέµου υπεισέρχεται και εδώ, αλλά και σαν υπό-δείκτης του TCI, δεν 
αποτελεί πρόβληµα καθώς εδώ προσµετρείται µόνο η θερµική της διάσταση, σε ότι αφορά 
την αίσθηση που έχει ο άνθρωπος για τη θερµοκρασία του χώρου. 

Ο υπολογισµός του ΕΤ, ΤΗΙ, WC γίνεται µε απλή εφαρµογή της εξίσωσης υπολογισµού. Για 
τον υπολογισµό της ΑΤ υπολογίζεται πρώτα η παράµετρος της Τάσης Ατµών (e) από την 
εξίσωση 3.1. Στη συνέχεια υπολογίζεται η ΑΤ από την εξίσωση υπολογισµού της. 

�	 = 	�ℎ	/	100	 ∗ 	6.105	 ∗ 	���	[(17.27	 ∗ 	"#)	/	(237.7	 + 	"#)]  (3.1) 
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Σε ότι αφορά τον υπολογισµό του δείκτη θέρµανσης (ΗΙ), οι τιµές του είναι στη κλίµακα 
Fahrenheit και η εξίσωση υπολογισµού του ισχύει για σχετική υγρασία το λιγότερο 40% και 
θερµοκρασία τουλάχιστον 80 °F. 

Συνεπώς µετατρέπονται τα δεδοµένα µέγιστης και µέσης θερµοκρασίας αέρα στη κλίµακα 
Fahrenheit µε χρήση της εξίσωσης 3.2. 

"#(°&) = "#(º() ∗ (9/5) + 32      (3.2) 

Στη συνέχεια, χρησιµοποιείται η εξίσωση υπολογισµού του ΗΙ, οποία περιέχει τις εξής 
σταθερές: 

C1= -42.379   C6= -5.481717 * 10−2 

C2= 2.04901523   C7= 1.22874 * 10−3 

C3= 10.14333127   C8= 8.5282 * 10−4 

C4= -0.22475541   C9= -1.99 * 10−6 

C5= -6.83783 * 10−3 

Καθώς οι τιµές του δείκτη είναι στη κλίµακα Fahrenheit µετατρέπονται τα αποτελέσµατα στη 
κλίµακα Celsius µε την εξίσωση 3.3. 

*+(°() = [*+(°&) − 32] ∗ (5/9) (3.3) 

 

3.4.3  Υπό - δείκτες  

Οι υπό - δείκτες R, S, W υπολογίζονται άµεσα από τις µετεωρολογικές παραµέτρους ενώ οι 
CIA και CID από την εκάστοτε παράµετρο θερµικής άνεσης. Οι τιµές των υπό-δεικτών 
υπολογίζονται από τη κλίµακα αξιολόγησης του Mieczkowski (1985) 

• Ο R αναφέρεται σε συνολική κατακρήµνιση (mm) 

• Ο S σε συνολικές ώρες ηλιοφάνειας 

• Ο W σε µέση ταχύτητα ανέµου (km/h) 

• Ο CID προκύπτει από συσχέτιση της Μέγιστης ηµερήσιας θερµοκρασίας  (ºC) και 
της Ελάχιστης ηµερήσιας σχετικής υγρασίας (%). 

• Ο CIA προκύπτει από συσχέτιση της µέσης ηµερήσιας θερµοκρασίας  (ºC) και της 
µέσης ηµερήσιας σχετικής υγρασίας (%). 

Οι τιµές των υπό-δεικτών υπολογίζονται από τον πίνακα 3.2. Στη πρώτη στήλη φαίνονται οι 
τιµές της κλίµακας αξιολόγησης που είναι και οι τιµές που µπορούν να πάρουν οι υπό-
δείκτες. Από τη δεύτερη στήλη κατηγοριοποιούνται οι τιµές που παίρνουν οι δείκτες 
θερµικής άνεσης, για τον υπολογισµό των CID & CIA. Αντίστοιχα από την τρίτη  προκύπτει 
ο υπό-δείκτης R, από την τέταρτη ο S και από τη πέµπτη ο W. 

 

3.4.4 Υπολογισμός των δεικτών κλίματος τουρισμού 

Ο υπολογισµός των δεικτών γίνεται µέσω της σχέσης: 

"(+	 = 	8(+-	 + 	2(+.	 + 	4�	 + 	4/	 + 	20    (3.4) 

Παράγονται 5 δείκτες κλίµατος τουρισµού, από της 5 δείκτες θερµικής άνεσης που 
υπολογίζονται. Οι TCIET, TCIAT, TCIHI, TCIWC και TCITHI. 

Σε αυτή τη φάση, αντλούνται συµπεράσµατα για το µήκος των δυνητικών τουριστικών 
περιόδων, ανάλογα µε το σε ποιους και πόσους µήνες, οι συνθήκες βρέθηκαν ιδανικές. 
Ακόµη, φαίνεται η συµπεριφορά των δεικτών στο έτος και έτσι υπάρχει µια πρώτη εικόνα για 
την αξιοπιστία της. Τέλος, βλέποντας το πόσο συµβάλει ο κάθε υπό-δείκτης στη τελική τιµή 
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του δείκτη, εξετάζεται το ποιά µετεωρολογικά στοιχεία είναι πιο σηµαντικά σε κάθε εποχή 
και το αν είναι τα αναµενόµενα (ηλιοφάνεια το καλοκαίρι, κατακρήµνιση της χειµερινούς 
µήνες κ.λπ.). Αυτή η διαδικασία δεν γίνεται σε προηγούµενο βήµα της µεθόδου καθώς οι 
τιµές των υπό-δεικτών, πολλαπλασιασµένες µε της ειδικές βαρύτητές της στο δείκτη και 
εκφρασµένες σε ποσοστό επί τοις εκατό της τελικής τιµής του εκάστοτε δείκτη, είναι 
καλύτερο κριτήριο από την απλή παράθεση των τιµών των υπό-δεικτών. 

 

Πίνακας 3-2 Κλίµακα Αξιολόγησης Παραµέτρων TCI 

Τιµή Κλίµακας 
Αξιολόγησης 

Θερµική Άνεση 
(ºC) 

Μέση Μηνιαία 
Κατακρήµνιση 

(mm) 

Μέση Μηνιαία 
Ηλιοφάνεια 
(Hours/Day) 

Μέση Μηνιαία 
Ταχύτητα 

Ανέµου (km/h) 

5.0 20-27 0.0 – 14.9 >10 < 2.88 

4.5 19-20 ή 27-28 15.0 – 29.9 9 – 10 2.88 – 5.75 

4.0 18-19 ή 28-29 30.0 – 44.9 8 – 9 5.76 – 9.03 

3.5 17-18 ή 29-30 45.0 – 59.9 7 – 8 9.04 – 12.23 

3.0 15-17 ή 30-31 60.0 – 74.9 6 – 7 12.24 – 19.79 

2.5 10-15 ή  31-32 75.0 – 89.9 5 – 6 19.80 – 24.29 

2.0 5-10   ή  32-33 90.0 – 104.9 4 – 5 24.30 – 28.79 

1.5 0-5    ή   33-34 105.0 – 119.9 3 – 4 28.80 – 38.52 

1.0 (-5)–0 ή 34-35 120.0 – 134.9 2 – 3  

0.5 35-36 135.0 – 149.9 1 – 2  

0.0 (-10) – (-5) >150.0 <1 > 38.52 

 

3.4.5  Τουρισμός και Κλιματική Αλλαγή 

Συγκρίνονται οι τιµές των δεικτών κλίµατος – τουρισµού µε δεδοµένα τουριστικής κίνησης. 
Συγκεκριµένα µε αφίξεις, διανυκτερεύσεις και πληρότητα κλινών µε στόχο να καθοριστούν 
οι δείκτες που περιγράφουν καλύτερα τη τουριστική κίνηση. Η σύγκριση γίνεται µε 
διαγράµµατα διασποράς όπου εξετάζεται ο βαθµός συσχέτισης για να βρεθούν οι δείκτες µε 
τη βέλτιστη συσχέτιση.  

Σε επόµενο στάδιο, επαναϋπολογίζονται οι δείκτες µε δεδοµένα από µοντέλα κλιµατικής 
αλλαγής. Εξετάζονται µέσες ετήσιες τιµές για όλη τη χρονοσειρά αλλά και οι εποχικές 
κατανοµές µε µηνιαίες τιµές.  

Για τον προσδιορισµό του εύρους των τουριστικών περιόδων, εξετάζεται σε πόσους και 
ποιους µήνες, οι δείκτες κλίµατος – τουρισµού παρουσιάζουν τιµές µεγαλύτερες του ογδόντα. 

Από τη προηγούµενη σύγκριση µε δεδοµένα τουριστικής κίνησης, επιλέγονται οι δείκτες ή ο 
δείκτης κλίµατος τουρισµού µε τα θετικότερα αποτελέσµατα και υπολογίζεται η µελλοντική 
τουριστική κίνηση. Ο υπολογισµός γίνεται βάση της εξίσωσης συσχέτισης, που προέκυψε 
από τα διαγράµµατα διασποράς. 
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4  Εφαρμογη� 	της	Ανα� λυσης	στο	Ν.	της	Συ� ρου	 	

4.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται η εφαρµογή του προτεινόµενου µεθοδολογικού πλαισίου 
στη Σύρο, ως ενδεικτική µελέτη περίπτωσης. Η Σύρος ως διοικητικό κέντρο της Περιφέρειας 
Ν. Αιγαίου, παρουσιάζει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ως προς την τουριστική κίνηση, καθώς, 
εκτός από τη συνήθη τουριστική δραστηριότητα όλων των νησιών των Κυκλάδων, αποτελεί 
και κέντρο ανάπτυξης. Τα τελευταία χρόνια, ο τριτογενής τοµέας παρουσιάζει µεγάλη 
ανάπτυξη, η οποία σε µεγάλο βαθµό κινείται από την τουριστική βιοµηχανία. 

Στα πλαίσια του Κεφαλαίου αυτού περιγράφονται τα ακόλουθα: 

• Τα βασικά χαρακτηριστικά των νησιών του Αιγαίου, καθώς οι ενδεχόµενες 
επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στην τουριστική βιοµηχανία (υποενότητα 4.2). 

• Τα ειδικότερα φυσικά χαρακτηριστικά της Σύρου, η ιστορία, και οι αντίστοιχες 
αναπτυξιακές προοπτικές (υποενότητα 4.3). 

• Οι πηγές δεδοµένων που χρησιµοποιήθηκαν, και η διαδικασία επεξεργασίας τους 
(υποενότητα 4.4). 

• Τα αποτελέσµατα του προτεινόµενου µεθοδολογικού πλαισίου, στη βάση των 
κλιµατικών δεδοµένων και προβλέψεων που χρησιµοποιήθηκαν (υποενότητα 4.5). 

• Συµπεράσµατα που προκύπτουν από τα αποτελέσµατα, ειδικότερα σε ό,τι αφορά τη 
µελλοντική τουριστική κίνηση και το εύρος των δυνητικών τουριστικών περιόδων 
(υποενότητα 4.6). 

∆εδοµένα που αφορούν το νησί, και που χρησιµοποιήθηκαν στην ανάλυση, παρουσιάζονται 
στο Παράρτηµα ΙΙ. 

 

4.2 Χαρακτηριστά του Αιγαίου και των νησιών 

Τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου χαρακτηρίζονται από τη µεγάλη έκταση και το 
ποικιλόµορφο τοπίο που περιλαµβάνει ορεινούς όγκους και πεδινές εκτάσεις. Η επικοινωνία 
των οικισµών µε τα παράλια της Μικράς Ασίας και της Κωνσταντινούπολης οδήγησε σε 
διαφοροποιήσεις που σχετίζονται µε τη µορφολογία του τοπίου, την ποιότητα των τοπικών 
υλικών, τις ασχολίες των κατοίκων και τις πολιτισµικές ιδιοµορφίες κάθε περιοχής. Ωστόσο, 
κοινό περιοριστικό παράγοντα στο σύνολο των νησιών, αποτελεί η ανεπάρκεια φυσικών 
πόρων, όπως το νερό και το γόνιµο έδαφος. 

Χαρακτηριστικό των νησιών του βόρειου Αιγαίου και των Σποράδων είναι το κατάφυτο 
τοπίο, που παραπέµπει στα παράλια της ηπειρωτικής Ελλάδας. Όσο για τα ∆ωδεκάνησα, 
έχουν πολύ στενή σχέση µε τις µικρασιατικές ακτές και παρουσιάζουν γεωλογικές και 
κλιµατολογικές οµοιότητες µε γειτονικές οµάδες νησιών στο Αιγαίο. 

Στο κέντρο του Αιγαίου βρίσκεται το σύµπλεγµα των Κυκλάδων, το γενικό σχήµα των 
οποίων προσοµοιάζει σε κύκλο, εξ ου και η ονοµασία τους. Το τοπίο των Κυκλάδων 
χαρακτηρίζεται από το έντονο ανάγλυφο των ακτών, τους άγονους ξερούς βράχους που είναι 
ζωσµένοι µε φραγκοσυκιές, τα πάµπολλα ξωκλήσια και τους λευκούς όγκους των χωριών, οι 
οποίοι αµβλύνουν τις καµπύλες των βράχων. Οι Κυκλάδες, περισσότερο από οποιαδήποτε 
άλλη νησιωτική ζώνη, εκπροσωπούν τη στερεότυπη εικόνα του Αιγαίου.  
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Το φυσικό τοπίο του Αιγαίου διακρίνεται για την ποικιλία του τόσο από νησί σε νησί όσο και 
µέσα στο ίδιο νησί, όπου οι αντιθέσεις εκπλήσσουν. Τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν το τοπίο 
είναι τα εξής: 

• Η θάλασσα, που είναι ιδιαίτερης σηµασίας, καθώς ως θαλάσσιος δρόµος, συνέβαλλε 
στην ανταλλαγή ιδεών και αγαθών και στην ανάπτυξη όλων των παραµεσόγειων 
πολιτισµών. Ακόµη, ως σύνολο οικοσυστηµάτων, το Αιγαίο συντήρησε και συντηρεί 
µία σπάνια βιοποικιλότητα.  

• Το κλίµα. Σε αυτή την περιοχή το κλίµα είναι ήπιο, µεσογειακό, µε ελάχιστες 
βροχοπτώσεις και παρατεταµένες ξηρές περιόδους. Οι ιδιαίτερες περιβαλλοντικές 
συνθήκες της Μεσογείου διαµόρφωσαν τη γεωργία στα αγρό-οικοσυστήµατα των 
νησιών του Αιγαίου.  

• Η διαύγεια φωτός, η οποία κάνει το τοπίο να φαίνεται καθαρά και έντονα. 

• Η γη. Παρά το νησιωτικό χαρακτήρα του, το Αιγαίο αποτελεί ένα σύµπλεγµα βουνών 
µε έντονη σεισµική και ηφαιστειακή δραστηριότητα. 

• Η βλάστηση, η οποία κατά κανόνα είναι χαµηλή και µεταβάλλεται ανάλογα µε το 
έδαφος και το κλίµα –από τα εύφορα πεδινά στις βραχώδεις άνυδρες και ξηρές 
περιοχές. Οι κύριες ενδηµικές καλλιέργειες είναι η ελιά, το αµπέλι, η συκιά, η αριά 
(βελανιδιά), το πεύκο, ενώ πολλά είδη που ήρθαν στον αιγιακό χώρο από αλλού 
έχουν αφήσει µε τη σειρά τους το δικό τους στίγµα στο τοπίο: εσπεριδοειδή στις 
αρδευόµενες πεδιάδες, φοίνικες στις παραλίες, ευκάλυπτοι κατά µήκος των δρόµων 
και στους φυτοφράκτες, φραγκοσυκιές στις βραχώδεις πλαγιές. Χαρακτηριστική 
επίσης είναι η βλάστηση µε τους θάµνους και τα φρύγανα.  

Για να γίνει κατανοητή η περιβαλλοντική µοναδικότητα του Αιγαίου, πρέπει να γίνει µία 
σύντοµη αναφορά στο φυσικό του πλούτο. Το Αιγαίο στηρίζει τις τελευταίες στη Μεσόγειο, 
µεγάλες εκτάσεις από θαλάσσια λιβάδια Ποσειδωνίας (τις λεγόµενες φυκιάδες), που είναι ο 
σηµαντικότερος προστατευόµενος τύπος οικοσυστήµατος στη Μεσόγειο, θεµελιώδους 
σηµασίας για την παραγωγικότητα των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων αλλά και της αλιείας. Τα 
λιβάδια Ποσειδωνίας συµβάλλουν στην αποτροπή της παράκτιας διάβρωσης, µε συνέπεια η 
καταστροφή τους να σηµαίνει εξαφάνιση παραλιών.  

Το Αιγαίο Πέλαγος, παρόλο που λόγω των φυσικοχηµικών χαρακτηριστικών του, είναι µία 
θάλασσα ολιγοτροφική, εν τούτοις χαρακτηρίζεται από υψηλή βιοποικιλότητα θαλάσσιων 
οργανισµών (δηλαδή υψηλό αριθµό διαφορετικών ειδών). Στις µέρες µας, που οι 
περισσότερες θάλασσες παγκοσµίως, µεταξύ των οποίων µεγάλο µέρος των ευρωπαϊκών και 
µεσογειακών θαλασσών, υποβαθµίζονται σηµαντικά, το Αιγαίο συνεχίζει να στηρίζει 
σηµαντικούς πληθυσµούς από σπάνια και προστατευόµενα είδη. 

 

4.3 Ιστορία	και	αναπτυξιακές	προοπτικές	της	Σύρου	

Η Σύρος είναι ένα νησί του Αιγαίου µε έκταση 84 τ.χλµ. Βρίσκεται στη µέση του νησιωτικού 
συµπλέγµατος των Κυκλάδων και είναι η πρωτεύουσα του νοµού. Επίσης, διαθέτει έναν 
εντελώς ξεχωριστό χαρακτήρα από τα υπόλοιπα κυκλαδίτικα νησιά χάρη στην εξαιρετική 
νεοκλασική αρχιτεκτονική της. 

Η Σύρος έχει το πλεονέκτηµα σε σχέση µε τα υπόλοιπα αναπτυγµένα νησιά των Κυκλάδων 
ότι δέχεται τουρισµό καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Η πλεονεκτική της θέση στην 
Ευρύτερη θαλάσσια περιοχή του Πειραιά και η καθηµερινή σύνδεσή της µε το λιµάνι του 
Πειραιά, αποτελεί έναν από τους ιδανικότερους προορισµούς των κατοίκων της 
Πρωτεύουσας. 
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Το κλίµα του νησιού είναι ξηρό µεσογειακό, γλυκό και εύκρατο µε υψηλές και χαµηλές 
περιόδους υγρασίας που εναλλάσσονται ανάλογα µε την περιοχή. Στη Σύρο ο χειµώνας είναι 
ήπιος και σπάνια παρατηρούνται χιονοπτώσεις. Συνήθως το φθινόπωρο είναι πιο θερµό από 
την άνοιξη, οι ετήσιες βροχοπτώσεις έχουν σχετικά χαµηλό ύψος. Στο νησί πολύ σπάνια 
παρατηρείται οµίχλη. Όπως σε όλα τα κυκλαδίτικα νησιά, στη Σύρο πνέουν ισχυροί άνεµοι 
βόρειοι και βορειοανατολικοί, τα γνωστά µελτέµια, τα οποία εµφανίζονται το καλοκαίρι και 
δηµιουργούν δροσερό κλίµα. 

 

 
∆ιάγραµµα 4.1 Χάρτης Σύρου 

 

Η πρώτη ιστορική αναφορά γίνεται από τον Όµηρο που την αναφέρει ως «Συρίη» και την 
αποκαλούσε από τότε ως «δίπολις», δηλαδή είχε δύο πόλεις: την Ποσειδωνία και τη Φοινίκη. 
Οι πρώτοι κάτοικοι του νησιού ήταν Φοίνικες, εξ ου και το όνοµα Σύρος που προέρχεται από 
την «Ουσύρα» (:ευτυχής) ή το «Συρ» (:βράχος). 

Η Σύρος είχε κατοικηθεί ήδη από τους προϊστορικούς χρόνους (3η π.Χ. χιλιετία), όπως 
αποδεικνύουν ευρήµατα στις περιοχές Χαλανδριανή και Καστρί. Ειδικά στη Χαλανδριανή 
βρέθηκαν περισσότεροι από 600 τάφοι µε κτερίσµατα ενώ στο Καστρί βρέθηκε οχυρωµένος 
οικισµός µε σηµαντική αστική και εµπορική δραστηριότητα. Στη διάρκεια της δεύτερης π.Χ. 
χιλιετίας το νησί φαίνεται ότι πέρασε διαδοχικά υπό τον έλεγχο των Φοινίκων, της µινωικής 
Κρήτης, των Μυκηνών και τέλος, στις αρχές της πρώτης π.Χ. χιλιετίας, των Ιώνων, οι οποίοι 
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έχτισαν και την αρχαία Ερµούπολη. Την εποχή της ακµής του κλασικού κόσµου το νησί είχε 
δευτερεύουσα σηµασία, εντάχθηκε πάντως στην αθηναϊκή συµµαχία. 

Τη βυζαντινή περίοδο η απειλή της πειρατείας είχε ως αποτέλεσµα ο κόσµος να εγκαταλείψει 
τα µικρά και απροστάτευτα νησιά (όπως η Σύρος) και ανάγκασε τους κατοίκους να 
µεταφέρουν την πρωτεύουσα στο λόφο, εκεί που σήµερα δεσπόζει ο µεσαιωνικός οικισµός 
της Άνω Σύρου, µε την εκκλησία του Σαν Τζόρτζιο. Το 1204 µε την επικράτηση των Βενετών 
στο Αιγαίο, δηµιουργήθηκε ο πρώτος αξιόλογος οικισµός, η Άνω Σύρος, οι κάτοικοι της 
οποίας ασπάστηκαν τον Καθολικισµό. Όταν το νησί περιήλθε στην κυριαρχία των Γάλλων, η 
Άνω Σύρος κατοικήθηκε από καπουτσίνους οι οποίοι ίδρυσαν µια µικρή µονή που λειτουργεί 
µέχρι και σήµερα. Τα επόµενα χρόνια πολλοί καθολικοί ήρθαν στο νησί έχοντας ως κύρια 
ασχολία τους το εµπόριο και γύρω στο 1700 ήταν πιο πολλοί και από τους Ορθόδοξους. 

Μετά την έλευση των Ενετών, η κατάσταση διατηρήθηκε σταθερή ως το 1579 οπότε ο 
Χαϊρεντίν Μπαρµπαρόσα κατέλαβε το νησί για λογαριασµό της Πύλης. Όµως ο σουλτάνος 
Μουράτ ο Γ' συµφώνησε µε τους συριανούς άρχοντες στην παραχώρηση µιας σειράς 
προνοµίων (όπως χαµηλότερη φορολόγηση και θρησκευτική ελευθερία) που επρόκειτο να 
συµβάλουν καθοριστικά στο µέλλον του νησιού. Η Σύρος διοικήθηκε µε προνόµια, λόγω της 
ύπαρξης του καθολικού πληθυσµού και για τον ίδιο λόγο κράτησε ουδέτερη στάση στον 
αγώνα του 1821. Παρόλα αυτά δέχθηκε πολλούς πρόσφυγες οι οποίοι κατέφευγαν στο νησί 
για να γλυτώσουν από τις τούρκικες σφαγές. 

Η µεγάλη όµως οικονοµική άνθηση της Ερµούπολης ήλθε µετά την επανάσταση του 1821, 
όταν µια οµάδα προσφύγων από τα Ψαρά, τη Χίο, την Κρήτη και τη Μικρά Ασία, 
εγκατέστησαν εδώ τις ναυτικές και εµπορικές τους δραστηριότητες. Πολύ γρήγορα 
δηµιουργήθηκε στους πρόποδες της Άνω Σύρου ένα αστικό θαύµα: Μια πόλη γεµάτη ζωή και 
πλούσια κτίρια υψώθηκε µέσα σε ελάχιστο χρόνο, εκεί που νωρίτερα υπήρχε άγονο έδαφος 
και µετρηµένα στα δάχτυλα του ενός χεριού χαµόσπιτα και αποθήκες. Η περίοδος της ακµής 
κράτησε µέχρι τις αρχές του 20ου αιώνα. 

Ήδη το 1828 οι κάτοικοι της Ερµούπολης ανέρχονταν σε 14.000 συνθέτοντας το µεγαλύτερο 
αστικό κέντρο στην Ελλάδα ενώ πολύ γρήγορα η Ερµούπολη έγινε το µεγαλύτερο 
βιοµηχανικό και εµπορικό κέντρο της ελεύθερης Ελλάδας, φτάνοντας το 1850 τους 20,000 
κατοίκους και το 1889 τους 22,000, σηµαντικά περισσότερους από τους σηµερινούς (περίπου 
15.000). Παράλληλα οι Ερµουπολίτες, εύποροι και καλλιεργηµένοι φρόντισαν να δώσουν 
στην πόλη τους µια πνευµατική ακτινοβολία πρωτόγνωρη για τα δεδοµένα της εποχής. Το 
ιστορικό 1ο Γυµνάσιο Ερµούπολης µε πρώτο γυµνασιάρχη το Νεόφυτο Βάµβα κτίστηκε χάρη 
στις εισφορές των πλουσιότερων αστών και εγκαινιάστηκε το 1833 ενώ το θέατρο Απόλλων 
λειτούργησε το 1864 φιλοξενώντας δεκάδες παραστάσεις ελληνικών και ξένων θιάσων κάθε 
χρόνο. 

Με την ανατολή του 20ου αιώνα και τη διαρκή ανάπτυξη της Αθήνας και του Πειραιά, 
πολλοί Συριανοί βιοµήχανοι, έµποροι και τραπεζίτες µετακόµισαν στην πρωτεύουσα, 
µεταφέροντας εκεί και τη δραστηριότητά τους. Η ανάπτυξη της ατµοπλοΐας έκανε το λιµάνι 
της Σύρου λιγότερο σηµαντικό (νωρίτερα τα ιστιοφόρα έκαναν πάντα σταθµό στο νησί για 
ανεφοδιασµό) ενώ και η διώρυγα της Κορίνθου τροποποίησε τους θαλάσσιους βορρά νότου 
και συντέλεσε επίσης στη µείωση της σηµασίας του λιµανιού. Η πιο καίρια περίοδος όµως 
για την παρακµή της Ερµούπολης ήταν η κατοχή, όταν χιλιάδες Συριανοί πέθαναν από την 
πείνα και τις κακουχίες εξαιτίας της πενιχρής αγροτικής παραγωγής του νησιού και της 
απονέκρωσης του εµπορίου. 

Τα πρώτα µετακατοχικά χρόνια η Ερµούπολη και η Σύρος στηρίχτηκαν στην περιορισµένη 
αγροτική παραγωγή και τη λειτουργία των ταρσανάδων, όπου ναυπηγούνταν και 
συντηρούνταν καΐκια και άλλα µικρά σκάφη. Η δηµιουργία των ναυπηγείων της Σύρου µε 
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την επωνυµία «Νεώριο», µε περισσότερους από χίλιους εργαζόµενους συντέλεσε στη 
συγκράτηση του πληθυσµού που µειωνόταν διαρκώς από το 1920 και είχε φτάσει στο 
κατώτερο σηµείο του στην απογραφή του 1971. Όµως µετά το 1980 και ιδιαίτερα µετά το 
1990 µια νέα ανθηρή περίοδος ξεκινούσε για το νησί. Η Ερµούπολη κατέκτησε µάλλον 
αναπάντεχα αυξηµένη τουριστική κίνηση, κυρίως εσωτερικής προέλευσης και υψηλού 
µορφωτικού και οικονοµικού επιπέδου. Απέκτησε τη φήµη µιας πόλης - ζωντανού µουσείου 
χάρη στα εκατοντάδες αρχοντικά ιδιωτικά και δηµόσια κτίρια και πλατείες, ενώ ανάλογη 
ανάπτυξη γνώρισαν και οι µικροί παραθαλάσσιοι οικισµοί του νησιού όπως ο Γαλησσάς, ο 
Φοίνικας, η Ποσειδωνία, η Βάρη, το Κίνι, οι Αγκαθωπές και άλλοι. 

Σήµερα η Σύρος εµφανίζεται ιδιαίτερα αναπτυγµένη οικονοµικά, ανάπτυξη που στηρίζεται σε 
πολλές διαφορετικές πηγές. Καθοριστικά συµβάλλουν ο τουρισµός, η λειτουργία των 
Ναυπηγείων (αν και µε µειωµένο συγκριτικά προσωπικό), η υψηλή πλέον αγροτική 
παραγωγή (κυρίως χάρη στην ύπαρξη δεκάδων θερµοκηπίων), η παρουσία πολλών δηµόσιων 
υπηρεσιών (η Σύρος διαθέτει τρεις δήµους ενώ είναι έδρα της Νοµαρχίας Κυκλάδων, της 
Περιφέρειας Νότιου Αιγαίου που περιλαµβάνει τους νοµούς Κυκλάδων και ∆ωδεκανήσου 
καθώς και του Εφετείου Αιγαίου) και η λειτουργία του τµήµατος Μηχανικών Σχεδίασης 
Προϊόντων και Συστηµάτων του Πανεπιστηµίου Αιγαίου. Επίσης η Σύρος είναι έδρα και του 
∆ιοικητικού Πρωτοδικείου Σύρου, το οποίο έχει στην κατά τόπον αρµοδιότητά του όλο το 
Νοµό Κυκλάδων καθώς και το γειτονικό Νοµό Σάµου (Σάµος, Ικαρία, Φούρνοι). Η 
συνύφανση όλων αυτών των πολιτισµών, αντανακλάται στα σπουδαία αρχιτεκτονικά µνηµεία 
των περασµένων αιώνων, αλλά και στις πλούσιες και µακροπαράδοτες καλλιτεχνικές 
εκδηλώσεις «Ερµουπόλεια» που διοργανώνονται κάθε χρόνο στα τέλη Ιουνίου. 

Η ανάγκη για ισόρροπη ενίσχυση των αναπτυξιακών τάσεων του νησιού, µε στήριξη κυρίως 
του πρωτογενούς τοµέα έχει επισηµανθεί ήδη από το 1992 (Ειδική Χωροταξική Μελέτη ν. 
Σύρου), καθώς παρατηρείται µονόπλευρη τουριστική ανάπτυξη της Χώρας και των ακτών σε 
βάρος της ενδοχώρας του νησιού. Η ισόρροπη ανάπτυξη προϋποθέτει εκσυγχρονισµό και 
βελτίωση της αγροτικής παραγωγής µε παράλληλη προσπάθεια για (i) πολεοδοµικά – 
οικονοµικά κριτήρια ανάπτυξης του αγροτουρισµού και (ii) την προώθηση ενός 
αναβαθµισµένου µοντέλου τουρισµού (κατηγορίας Α’ και ΑΑ’) στην ήδη διαµορφωµένη 
τουριστική ζώνη (Χώρα και δυτικές ακτές). 

Στις επόµενες παραγράφους παρουσιάζονται οι αναπτυξιακές τάσεις των επιµέρους τοµέων, 
σύµφωνα µε τη Μελέτη ∆ιαχείρισης Υδατικών Πόρων του ΥΠΑΝ (2006): 

I. Η αναπτυξιακή δυναµική του πρωτογενούς τοµέα κρίνεται περιορισµένη. Ως βασικοί 
λόγοι αναφέρονται η έλλειψη υδατικών πόρων, το µεγάλο κόστος παραγωγής 
(αδυναµία εκµετάλλευσης οικονοµιών κλίµακας) και ο ανταγωνισµός όσον αφορά 
στη χρήση γης µε τουριστικές δραστηριότητες. Ως αποτέλεσµα, εάν δεν ληφθούν 
κατάλληλα υποστηρικτικά µέτρα, αναµένεται ότι ο πρωτογενής τοµέας θα καταστεί 
κλάδος απασχόλησης δευτερευούσης σηµασίας, σε σχέση µε τον τουρισµό, και προς 
εγκατάλειψη. Εξαίρεση ίσως αποτελέσει η κτηνοτροφική παραγωγή, λόγω της θέσης 
που κατέχουν στην αγορά τα τοπικά τυροκοµικά προϊόντα. 

II.  Ο δευτερογενής τοµέας της Σύρου σχετίζεται κατά κύριο λόγο µε την οικονοµική 
πορεία των ναυπηγείων του Νεωρίου, τα οποία µετά από δεκαετίες οικονοµικής 
ύφεσης, εµφανίζουν σηµάδια ανάκαµψης. Προς την κατεύθυνση αυτή, έχουν 
προταθεί µέτρα που θα καταστήσουν τα ναυπηγεία ανταγωνιστικά µε οµοειδείς 
επιχειρήσεις της Ελλάδας και του εξωτερικού. Για τις υφαντουργικές µονάδες της 
Ερµούπολης προτείνεται η προώθηση επενδύσεων για τον εκσυγχρονισµό των 
εγκαταστάσεων και τη βελτίωση του εφοδιασµού τους.  
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Κατά δεύτερο λόγο, ο δευτερογενής τοµέας στην Σύρο συνδέεται µε τις βιοτεχνικές 
και εµπορικές δραστηριότητες που είναι άµεσα συνδεδεµένες µε την ανάπτυξη του 
τουρισµού-παραθερισµού. Ως αποτέλεσµα, κρίνεται ότι οι προοπτικές ανάπτυξης του 
κλάδου είναι θετικές. Συνολικά, έχει προταθεί η οργάνωση µε κίνητρα βιοτεχνίας, 
ειδικά στις επισκευές µικρών σκαφών και στην µεταποίηση προϊόντων του 
πρωτογενούς τοµέα. 

III.  Ο τριτογενής τοµέας είναι ο πλέον ταχύτερα αναπτυσσόµενος οικονοµικός τοµέας 
του νησιού και αυτό οφείλεται κυρίως στη ταχύτατη ανάπτυξη του τουρισµού – 
παραθερισµού. Επίσης, η Ερµούπολη ως έδρα της Περιφέρεις Ν. Αιγαίου, 
συγκεντρώνει σχεδόν το σύνολο των υπηρεσιών της περιφερειακής διοίκησης.  

Ο τουρισµός, αν και ήδη σηµαντικά ανεπτυγµένος, αναµένεται πως τα επόµενα 
χρόνια θα αναπτυχθεί περαιτέρω. Η ανάπτυξη διευκολύνεται από τη δροµολόγηση 
γρήγορων πλοίων από τα λιµάνια της Αττικής, τα οποία και καθιστούν ιδιαίτερα 
εύκολη την πρόσβαση από την Αθήνα. Η εύκολη πρόσβαση συνεισφέρει ιδιαίτερα 
στην επιλογή του νησιού ως τόπο παραθεριστικής/δεύτερης κατοικίας, γεγονός που 
επιβεβαιώνεται και από την πρόσφατη κατασκευή παραθεριστικών συγκροτηµάτων.  

Μέτρα για περαιτέρω ανάπτυξη του τουρισµού περιλαµβάνουν το άνοιγµα σε νέες 
τουριστικές αγορές, την προώθηση των περιοχών µε µικρή τουριστική κίνηση, τον 
εξωραϊσµό της πόλης της Άνω Σύρου και της Ερµούπολης, την αναπαλαίωση 
παραδοσιακών κτιρίων, τη µεγιστοποίηση της απόδοσης των διασυνδέσεων του 
τουρισµού µε άλλους οικονοµικούς τοµείς, και γενικότερα την προσέλκυση 
τουριστών υψηλότερου εισοδηµατικού επιπέδου και την καλύτερη οργάνωση της 
τουριστικής κίνησης. Για την επίτευξη όλων των παραπάνω κρίνεται απαραίτητη η 
ριζική βελτίωση της οργάνωσης και της προβολής της Σύρου µε προβολή του νησιού 
στο εξωτερικό, τη δηµιουργία συνεδριακού κέντρου, τη δηµιουργία σταθµών σκαφών 
αναψυχής και την ενίσχυση του ναυταθλητισµού και του αγροτουρισµού. 

 

4.4 Διαθέσιμα	δεδομένα,	πηγές	και	επεξεργασία	

Χρησιµοποιούνται δεδοµένα 3 τύπων: 

• Ιστορικά, µετεωρολογικών παραµέτρων 

• Τουριστικής κίνησης 

• Μετεωρολογικών παραµέτρων από µοντέλα κλιµατικής αλλαγής 

Στο Παράρτηµα ΙΙ βρίσκονται ενδεικτικά δεδοµένα και των τριών τύπων που 
χρησιµοποιούνται στην εργασία. Τα µετεωρολογικά δεδοµένα προέρχονται από την 
ιστοσελίδα του µετεωρολογικού σταθµού Σύρου (www.syroswx.gr/). Χρησιµοποιήθηκαν 
ηµερήσια δεδοµένα για τις χρονιές 2006-2009. Στην ιστοσελίδα βρίσκονται ηµερήσια 
δεδοµένα για µια ποικιλία παραµέτρων από το Σεπτέµβριο του 2005 έως τον Μάιο του 2011 
και συνεχίζουν να αναρτώνται µέχρι την ηµεροµηνία γραφής του παρόντος. Στο τέλος κάθε 
µήνα παρουσιάζονται και κάποιες µέσες ή ακραίες τιµές για κάποιες παραµέτρους, υπάρχει 
το σύνολο των ωρών ηλιοφάνειας του µήνα, ωστόσο δεν υπάρχουν δεδοµένα ηλιακής 
ακτινοβολίας. 

Τα δεδοµένα τουριστικής κίνησης προέρχονται από τη βάση δεδοµένων της Ελληνικής 
Στατιστικής Αρχής και απεστάλησαν κατόπιν αιτήµατος στην ιστοσελίδα 
(http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE). Τα δεδοµένα παρουσιάζονται στο 
Παράρτηµα ΙΙ. 
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Τέλος, τα δεδοµένα κλιµατικής αλλαγής προέρχονται από το ερευνητικό πρόγραµµα 
WASSERMed “Water Availability and Security in Southern Europe and the Mediterranean” 
(αριθµός συµβολαίου: 244255). Χρησιµοποιούνται προβλέψεις που προκύπτουν από το 
συνδυασµό του Μοντέλου Γενικής Κυκλοφορίας ECHAM5, και τα τοπικά κλιµατικά 
µοντέλα (Regional Climate Models) HIRHAM5, RCA, REGCM3, RACMO2 για το Σενάριο 
Α1Β της IPCC για κλίµακα περιοχής (25km*25 km). Το HIRHAM5 έδωσε τα καλύτερα 
αποτελέσµατα σχετικά µε τη κατακρήµνιση, όµως δεν υπήρχαν δεδοµένα µέγιστης και 
ελάχιστης σχετικής υγρασίας. Το RCA ήταν το 2ο καλύτερο και περιέχει όλες τις 
παραµέτρους (ερευνητικό έργο WASSERMed). Η στατιστική επεξεργασία του συνόλου των 
αποτελεσµάτων δίνει το µέσο όρο αυτών (ENSΕΜBLESMEAN) καθώς και το άνω 
(ENSΕΜBLESTOP) και κάτω όριο αυτών (ENSΕΜBLESΒΟΤΤΟΜ), από µε συνδυασµό των 4 
µοντέλων. 

Συνολικά, για κάθε σύνολο προβλέψεων δίνεται µηνιαία ανάλυση από τον Ιανουάριο του 
1961 έως το ∆εκέµβρη του 2065 για τα ακόλουθα: 

• Κατακρήµνιση (R) σε mm / µήνα 

• Μέγιστη Θερµοκρασία Αέρα (Tαmax ) σε 
OC 

• Μέση Θερµοκρασία Αέρα (Tαmean ) σε 
OC 

• Μέση Σχετική Υγρασία (Rhmean) σε ποσοστό% 

• Ελάχιστη Σχετική Υγρασία (Rhmin) σε ποσοστό% 

• Μέγιστη Σχετική Υγρασία σε ποσοστό% 

• Ταχύτητα Ανέµου (W) σε m/s 

• Ακτινοβολία σε Rad / m2 

• Ηλιοφάνεια (S) σε  ώρες/ηµέρα 

Σχετικά µε τα µετεωρολογικά δεδοµένα, υπολογίστηκαν µηνιαίοι µέσοι για τις παραµέτρους 
µέγιστης ηµερήσιας θερµοκρασίας και ελάχιστης ηµερήσιας σχετικής υγρασίας, ενώ για τις 
υπόλοιπες παραµέτρους υπήρχαν στην ιστοσελίδα (www.syroswx.gr/).  

Από τα δεδοµένα παρατηρείται σηµαντική αύξηση της ταχύτητας αέρα, τους καλοκαιρινούς 
µήνες (µελτέµια), κάτι που επιδρά στα αποτελέσµατά. Ακόµη, είναι µεγάλη η τιµή 
κατακρήµνισης για τον Μάιο του 2007, ενώ στα υπόλοιπες έτη σταµατά από τον Απρίλιο ή το 
Μάιο έως το Σεπτέµβρη. 

Σε ότι αφορά τα δεδοµένα τουριστικής κίνησης δεν χρειάστηκαν καµία επεξεργασία καθώς 
είναι σε µηνιαία ανάλυση. Ωστόσο υπάρχουν κάποια προβλήµατα. Υπάρχει αριθµός αφίξεων, 
αλλά όχι αναχωρήσεων, και σε ότι αφορά τις διανυκτερεύσεις και τη πληρότητα κλινών δεν 
υπάρχουν δεδοµένα για κατασκηνωτές. 

Τα δεδοµένα κλιµατικής αλλαγής επίσης δεν χρειάστηκαν επεξεργασία εκτός µίας 
µετατροπής µονάδων από m/s σε km/h για την ταχύτητα ανέµου. 

 

4.5 Παρουσίαση	Αποτελεσμάτων	

4.5.1 Υπολογισμός και Σύγκριση Δεικτών Θερμικής Άνεσης 

Στα διαγράµµατα 4.2, 4.3 παρουσιάζονται οι τιµές των δεικτών θερµικής άνεσης για τα έτη 
2006 - 2009. Στο διάγραµµα 4.2, οι δείκτες υπολογίστηκαν για τον υπό-δείκτη του TCI, CIA 
µε δεδοµένα Μέσης Ηµερήσιας Θερµοκρασίας (ºC) και Μέσης Ηµερήσιας Σχετικής 
Υγρασίας. Στο 4.3 υπολογίστηκαν για τον υπό-δείκτη CID µε δεδοµένα Μέγιστης Ηµερήσιας 
Θερµοκρασίας και Ελάχιστης Ηµερήσιας Σχετικής Υγρασίας. 
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∆ιάγραµµα 4.2 Τιµές ∆εικτών Θερµικής Άνεσης για τον Υπό-δείκτη CIA 

 

 
∆ιάγραµµα 4.3 Τιµές ∆εικτών Θερµικής Άνεσης για τον Υπό-δείκτη CID 

 

Από τα διαγράµµατα 4.2, 4.3 φαίνεται µεγάλη απόκλιση των τιµών µεταξύ των HICID  και 
HICIA µε αυτές των υπολοίπων δεικτών θερµικής άνεσης σε όλα τα έτη. Η διαφορά είναι 
αντιστοίχως µεγάλη τους Χειµερινούς µήνες και σταδιακά µειώνεται στις γειτονικές εποχές 
(Άνοιξη, Φθινόπωρο), καταλήγοντας σε αποδεκτές διαφοροποιήσεις τον Μάιο και τον 
Σεπτέµβρη, ενώ ακολουθούν λογική πορεία τους καλοκαιρινούς µήνες. Οι αποκλίσεις αυτές, 
αναµένεται να εµφανιστούν και κατά τον υπολογισµό των δεικτών κλίµατος - τουρισµού. Η 
συµπεριφορά αυτή του δείκτη HI προκύπτει από τους περιορισµούς της εξίσωσης 
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υπολογισµού η οποία λειτουργεί σωστά σε σχετικά υψηλές θερµοκρασίες και χαµηλές 
σχετικές υγρασίες, οπότε θα πρέπει να λαµβάνονται υπ’ όψη οι τιµές του ΗΙ, µόνο για τους 
καλοκαιρινούς µήνες . 

Κάτι ακόµα που φαίνεται από τα διαγράµµατα είναι το ότι οι πιο οµαλοί δείκτες είναι οι ΕΤ 
και ΤΗΙ σε ετήσια βάση, για όλα τα έτη που εξετάζονται. ∆ηλαδή, το καλοκαίρι δείχνουν 
αρκετά χαµηλότερη αντιληπτή θερµοκρασία, ενώ στους χειµερινούς µήνες υψηλότερη (οι 
διαφορές ξεπερνούν τους 10οC). 

Ακόµη, παρατηρούνται αντιληπτές θερµοκρασίες της τάξης των 3 – 10 βαθµών Κελσίου, από 
το σύνολο των υπολοίπων δεικτών θερµικής άνεσης, τους χειµερινούς µήνες, κάτι που τους 
καθιστά απαγορευτικούς για τις υπαίθριες δραστηριότητες στις οποίες αναφέρεται η 
προτεινόµενη µέθοδος. Για τους θερινούς µήνες, όλοι οι δείκτες θερµικής άνεσης 
υποδεικνύουν τον Ιούλιο και τον Αύγουστο ως τους θερµότερους. Επίσης δεν παρατηρούνται 
διαφοροποιήσεις µεταξύ των δεικτών, ως προς τους µήνες που εµφανίζονται οι ακραίες τιµές 
κάθε έτους. 

Περί του δείκτη ψύχους (WC), φαίνεται ότι παρουσιάζει τις µεγαλύτερες υψηλότερες, 
συγκριτικά, αντιληπτές θερµοκρασίες έναντι των άλλων δεικτών στους θερινούς µήνες. 
Ωστόσο, στους χειµερινούς µήνες οι δείκτες ΕΤ, ΤΗΙ παρουσιάζουν τις υψηλότερες, ενώ ο 
ΑΤ τις χαµηλότερες. 

 

4.5.2 Εύρος Δυνητικών Τουριστικών Περιόδων 

Η εξέταση των δυνητικών τουριστικών περιόδων γίνεται βάση των αποτελεσµάτων των 
δεικτών κλίµατος τουρισµού. Ωστόσο παρατηρούνται σηµαντικές διαφοροποιήσεις στα 
αποτελέσµατα µεταξύ των διαφόρων δεικτών. Συνεπώς, είναι απαραίτητο ένα κριτήριο 
αξιολόγησης για τους δείκτες. Σε επόµενη ενότητα εφαρµόζεται ως κριτήριο αξιολόγησης  η 
σύγκριση µε δεδοµένα τουριστικής κίνησης. Έχει ήδη αναφερθεί ο σκεπτικισµός γύρω από το 
ζήτηµα του να εισάγονται, ως κριτήρια, δεδοµένα τουριστικής κίνησης. Ωστόσο, ο στόχος 
του να εξεταστεί ο ρόλος των δεικτών σαν εµπειρικά εργαλεία αποτίµησης ή και πρόβλεψης 
της τουριστικής κίνησης δεν χρειάζεται να σχετίζεται, σε αυτό το στάδιο, µε τον στόχο της 
εξέτασης των δυνητικών τουριστικών περιόδων. Πέραν αυτού, µπορεί ήδη να γίνει ήδη 
αξιολόγηση της καταλληλότητας των δεικτών κλίµατος τουρισµού και µε άλλα κριτήρια. 
Ήδη από τα µετεωρολογικά δεδοµένα και τους δείκτες θερµικής άνεσης, συµπεραίνεται το 
ποιοι µήνες είναι απαγορευτικοί για τις δραστηριότητες στις οποίες αναφέρεται το 
µεθοδολογικό πλαίσιο. Ακόµη, είναι πιθανό σε κάποιον που έχει επισκεφτεί το νησί τον 
Αύγουστο, να αποκοµίσει την εντύπωση ότι η πτώση των τιµών των δεικτών είναι 
υπερβολική. Σε αυτό αποσκοπεί και η χρήση εκδοχών του TCI. Σε αυτή τη περίπτωση 
µπορούν να αντληθούν συµπεράσµατα από τους δείκτες TCIET και TCITHI. 

Ακόµη, ο τύπος τουρισµού του νησιού και οι δραστηριότητες στις οποίες αναφέρεται ο TCI 
συνάδουν πολύ καλύτερα από το να χρησιµοποιούνταν δείκτες αναφερόµενους σε παράκτιες 
θερινές δραστηριότητες. Καθώς η αιτία της πτώσης των τιµών κάποιων δεικτών τους 
καλοκαιρινούς µήνες είναι οι υπερβολικά υψηλές αντιληπτές θερµοκρασίες, µε χρήση 
δεικτών για καλοκαιρινές δραστηριότητες θα προέκυπταν καλύτερες τιµές του TCI. Ακόµη 
και αν δεν θεωρηθεί σαν κριτήριο την τουριστική κίνηση, λαµβάνεται ως δεδοµένη (µεγάλη 
προσέλευση τον Απρίλιο λόγο Πάσχα και το καλοκαίρι λόγο αδειών αλλά και κλίµατος).  
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∆ιάγραµµα 4.4 Τιµές δεικτών κλίµατος – τουρισµού 2006- 2009 

 

Όπως φαίνεται από τα διαγράµµατα, οι τιµές από τους δείκτες TCIET και TCITHI είναι 
παραπλήσιες. Οι υπόλοιποι δείκτες, παρά το ότι κινούνται µε παρόµοιο τρόπο µέχρι τον 
Μάιο, παρουσιάζουν πτώση των τιµών τους, σε κάποιους µήνες του καλοκαιριού οι οποίες 
είναι πιο έντονες τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. Αυτό συµβαίνει γιατί οι τιµές της αντιληπτής 
θερµοκρασίας για τους µήνες αυτούς, είναι υπερβολικά µεγάλες, κατά την κλίµακα 
αξιολόγησης του Mieczkowski. Τη µεγαλύτερη πτώση τιµών παρουσιάζει ο TCI(wc), για τον 
οποίο, ο δείκτης ψύχους από τον οποίο παράγεται, παρουσίαζε τη µεγαλύτερη αντιληπτή 
θερµοκρασία, κατά τα διαγράµµατα 4.2 και 4.3. 

Για το δυνητικό εύρος των τουριστικών περιόδων, εξετάζεται στο διάγραµµα 4.4, σε ποιους 
µήνες παρουσιάζονται οι τιµές των δεικτών κλίµατος τουρισµού, ξεπερνάνε το ογδόντα. Για 
τους δείκτες TCIET και TCITHI συγκεκριµένα, παρουσιάστηκαν τέτοιες τιµές, στο σύνολο των 
ετών, από το Μάιο έως και το Σεπτέµβριο. Αυτή είναι και η δυνητική τουριστική περίοδος. 

 

4.5.3 Συνεισφορά των Δεικτών Θερμικής Άνεσης στη Τιμή των Δεικτών Κλίματος – 

Τουρισμού  

Το ζήτηµα της συνεισφοράς των δεικτών θερµικής άνεσης αλλά και των άλλων υπό-δεικτών, 
εξετάζεται σε αυτή την ενότητα για τη καλύτερη κατανόηση της σχέσης υπολογισµού του 
TCI και για µια «εκ των έσω» µατιά στους δείκτες. Σε ότι αφορά το ποιες παράµετροι 
καθόρισαν την τιµή των δεικτών, εξετάζεται, σε πρώτη φάση, το κατά πόσο ο κάθε υπό - 
δείκτης συµβάλει στη τιµή των δεικτών, σε ποσοστό επί τοις εκατό ποσοστό, ενδεικτικά για 
το 2006 και τους δείκτες TCIET και TCITHI στους πίνακες 4.1 και 4.2. Στη συνέχεια 
απεικονίζεται στα διαγράµµατα 4.5 και 4.6 για τους ίδιους δείκτες η συνεισφορά των υπό-
δεικτών και των συντελεστών τους, αριθµητικά.  
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Πίνακας 4-1 Απεικόνιση της συνεισφοράς των υπό-δεικτών και των ειδικών βαρυτήτων τους στον TCI ET, 

για το 2006, σε ποσοστό % 

ΜΗΝΑΣ R S W CIDET CIA ET 

Ιανουάριος  36% 15% 5% 36% 7% 

Φεβρουάριος  33% 13% 13% 33% 8% 

Μάρτιος  32% 13% 15% 32% 8% 

Απρίλιος  26% 21% 12% 36% 6% 

Μάιος  21% 21% 9% 42% 7% 

Ιούνιος  20% 20% 8% 41% 10% 

Ιούλιος  20% 20% 8% 41% 10% 

Αύγουστος  20% 20% 9% 40% 10% 

Σεπτέµβριος  20% 14% 9% 45% 11% 

Οκτώβριος  12% 18% 12% 48% 10% 

Νοέµβριος  22% 11% 13% 44% 9% 

∆εκέµβριος  33% 13% 13% 33% 8% 

 

 

 
∆ιάγραµµα 4.5 Απεικόνιση της συνεισφοράς των υπό-δεικτών και των ειδικών βαρυτήτων τους στον TCI ET, 

για το 2006 
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Πίνακας 4-2 Απεικόνιση της συνεισφοράς των υπό-δεικτών και των ειδικών βαρυτήτων τους, στο δείκτη 
TCI AT, σε ποσοστό %, για το 2006 

ΜΗΝΑΣ P S W CIDAT  CIA AT  

Ιανουάριος  43% 17% 7% 26% 7% 

Φεβρουάριος  33% 13% 13% 33% 7% 

Μάρτιος  33% 13% 15% 33% 7% 

Απρίλιος  24% 20% 11% 39% 6% 

Μάιος  21% 21% 9% 41% 8% 

Ιούνιος  21% 21% 9% 38% 11% 

Ιούλιος  20% 20% 8% 41% 10% 

Αύγουστος  27% 27% 12% 22% 11% 

Σεπτέµβριος  20% 14% 9% 45% 11% 

Οκτώβριος  11% 17% 11% 50% 11% 

Νοέµβριος  24% 12% 14% 40% 10% 

∆εκέµβριος  33% 13% 13% 33% 7% 

 

 
∆ιάγραµµα 4.6 Απεικόνιση της συνεισφοράς των υπό-δεικτών και των ειδικών βαρυτήτων τους, στο δείκτη 
TCI AT, για το 2006 

 

Παρουσιάστηκαν οι δείκτες TCI(et) και TCI(at), καθώς αντιπροσωπεύουν τις 2 διακριτές 
τάσεις που φαίνονται από τους δείκτες κλίµατος – τουρισµού. Όπως φαίνεται, οι παράµετροι 
βροχόπτωσης, ηλιοφάνειας και ανέµου ακολουθούν µια λογική βάση ως προς το πόσο 
συµβάλλουν στη τιµή των δεικτών. Επιπλέον, υπάρχουν πολύ χαµηλές τις τιµές των υπό-
δεικτών CIAAT και CIDAT για τον Αύγουστο του 2006, ενώ οι αντίστοιχοι CIAET και CIDET 
έχουν τη µέγιστη δυνατή (5.0). Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζει το ποσοστό επίδρασης της 
αντιληπτής θερµοκρασίας στο τελικό αποτέλεσµα και το ότι το ποσοστό αυτό µειώνεται όσο 
πέφτει η τιµή της κάθε παραµέτρου οδηγεί σε συµπεράσµατα για τον τρόπο λειτουργίας του 
δείκτη.  

Ο υπό-δείκτης R ότι παίρνει τη µέγιστη του σε εννέα από τους δώδεκα µήνες (πλην των 
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συνήθως. Αντίστοιχα κινείται και για τα τέσσερα έτη. Αυτό αξίζει να σηµειωθεί, καθώς αν 
αυτό συµβαίνει και σε άλλα νησιά του Αιγαίου, και σε ότι αφορά τις επιδράσεις της 
κατακρήµνισης, προκύπτει είναι ιδανικές για τον θερινό τουρισµό στο µεγαλύτερο µέρος του 
χρόνου. Σίγουρα πάντως, αυτό ισχύει για τη περίπτωση της Σύρου. 

Η κατακρήµνιση, λοιπόν, παρουσιάζει το µεγαλύτερο χρονικό εύρος εµφάνισης ιδανικών 
συνθηκών. Η ταχύτητα ανέµου (υπό-δείκτης W) έχει επίσης σε µεγάλο χρονικό εύρος καλές  
τιµές. Επίσης, η αύξηση της αντιληπτής θερµοκρασίας προς τους καλοκαιρινούς µήνες 
φαίνεται να έχει θετική επίδραση στη προσφορά των υπό-δεικτών CIA και CID, εκτός των 
περιπτώσεων όπως ο Αύγουστος του 2006, όπου παρουσιάστηκαν οι µέγιστες τιµές της στο 
σύνολο των δεικτών, αλλά ήταν για κάποιους δείκτες κλίµατος – τουρισµού, υπερβολικά 
υψηλές όπως έχει ήδη αναφερθεί. 

4.5.4  Συσχέτιση Δεικτών Κλίματος-Τουρισμού με Δεδομένα Τουριστικής Κίνησης  

Η σύγκριση των δεικτών µε δεδοµένα αφίξεων, διανυκτερεύσεων και πληρότητας κλινών 
γίνεται για να εξακριβωθεί η δυνατότητα των δεικτών κλίµατος τουρισµού, στη περιγραφή 
της τουριστικής κίνησης. Αν θεωρηθεί ότι µπορούν, επόµενο βήµα είναι ο υπολογισµό τηςς 
µελλοντικής τουριστικής κίνησης. Συνεπώς παράχθηκαν διαγράµµατα διασποράς για το 
σύνολο των δεικτών κλίµατος – τουρισµού, και από το βαθµό συσχέτισης από τη γραµµή 
τάσης φαίνεται ο βέλτιστος συνδυασµός τουριστικών δεδοµένων και δεικτών κλίµατος-
τουρισµού. Στα διαγράµµατα 4.7 µε 4.9 παρουσιάζεται ενδεικτικά η συσχέτιση του TCIET µε 
τις αφίξεις, τις διανυκτερεύσεις και τη πληρότητα κλινών στα έτη 2006 έως 2009. 

 

 

∆ιάγραµµα 4.7  TCIΕΤ-ΑΦΙΞΕΙΣ 2006-2009: ∆ιάγραµµα ∆ιασποράς, Γραµµή Τάσης  
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∆ιάγραµµα 4.8  TCIΕΤ-∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 2006-2009: ∆ιάγραµµα ∆ιασποράς, Γραµµή Τάσης  

 

 
∆ιάγραµµα 4.9  TCIET-ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΚΛΙΝΩΝ 2006-2009: ∆ιάγραµµα ∆ιασποράς, Γραµµή Τάσης 

 

 

Πίνακας 4-3 Αποτελέσµατα συσχέτισης δεικτών κλίµατος τουρισµού µε δεδοµένα τουριστικής κίνησης για 

τα έτη 2006 - 2009 
∆είκτης Μεταβλητή Εξίσωση συσχέτισης Βαθµός 

Συσχέτισης (R2) 
TCI ΕΤ Αφίξεις y = 60,705x - 2717,4 0,4646 

∆ιανυκτερεύσεις y = 223,56x – 11779 0,4468 

Πληρότητα Κλινών y = 0,0062x - 0,1694 0,3706 

TCI THI  Αφίξεις y = 61,357x - 2811,9 0,462 

∆ιανυκτερεύσεις y = 224,03x – 11977 0,4367 

Πληρότητα Κλινών y = 0,0062x - 0,1694 0,3706 

TCI AT Αφίξεις y = 46,735x - 1483,5 0,2341 

∆ιανυκτερεύσεις y = 161,26x - 6445,7 0,1977 

Πληρότητα Κλινών y = 0,0042x - 0,004 0,1472 

TCI WC Αφίξεις y = 12,367x + 1035,6 0,0125 

∆ιανυκτερεύσεις y = 4,2944x + 4968,3 0,0001 

Πληρότητα Κλινών y = -0,0004x + 0,334 0,001 

TCI HI Αφίξεις y = 34,447x - 762,75 0,1122 

∆ιανυκτερεύσεις y = 98,598x - 2384,9 0,0652 

Πληρότητα Κλινών y = 0,003x + 0,0743 0,0634 
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Από τον πίνακα 4.3 φαίνονται χαµηλοί βαθµοί συσχέτισης σε όλους τους δείκτες και για τους 
τρείς τύπους δεδοµένων τουριστικής κίνησης. Τη καλύτερη συσχέτιση τη δίνουν οι TCIΕΤ και 
TCITHI, καθώς έχουν και παραπλήσιες τιµές, όπως έχει ήδη αναφερθεί. Από τα δεδοµένα 
τουριστικής κίνησης, τα καλύτερα αποτελέσµατα, για όλους τους δείκτες, έδωσαν οι αφίξεις. 

Όπως φαίνεται από τον πίνακα 4.3 και τους βαθµούς συσχέτισης των δεικτών κλίµατος – 
τουρισµού  µε τα δεδοµένα τουριστικής κίνησης, ο βαθµός συσχέτισης είναι µικρός. Στην 
υποενότητα 4.6 και στο κεφάλαιο  5 γίνεται αναφορά στα αίτια, που είναι κυρίως ο τρόπος 
καταγραφής των δεδοµένων για τη Σύρο. 

 

4.5.5 Επίδραση της Κλιματικής Αλλαγής στους Δείκτες Κλίματος – Τουρισμού και στις 

Τουριστικές Περιόδους 

Για να φανεί η επίδραση της κλιµατικής αλλαγής στους δείκτες κλίµατος-τουρισµού 
παρουσιάζονται, σε πρώτη φάση, οι µέσες ετήσιες τιµές τους, από το 2012 ως το 2065 στα 
διαγράµµατα 4.10 – 4.14. Τα δεδοµένα προέκυψαν από τους στατιστικούς υπολογισµούς 
ENSmean, ENStop, ENSbottom, που εκφράζουν τις µέσες, µέγιστες και ελάχιστες, 
αντίστοιχα, τιµές των µετεωρολογικών παραµέτρων, σύµφωνα µε το σενάριο Α1Β. 

 

 
∆ιάγραµµα 4.10 Μέσες Ετήσιες Τιµές TCI(et) για την περίοδο 2012 – 2065 

 

70

72

74

76

78

80

T
C

I 
(e

t)

ENS MEAN ENS TOP ENS BOTTOM



39 

 
∆ιάγραµµα 4.11 Μέσες Ετήσιες Τιµές TCI(at) για την περίοδο 2012 – 2065 

 

 
∆ιάγραµµα 4.12 Μέσες Ετήσιες Τιµές TCI(thi) για την περίοδο 2012 – 2065 

 

 
∆ιάγραµµα 4.13 Μέσες Ετήσιες Τιµές TCI(wc) µε ENSMEAN, ENSTOP, ENSBOTTOM για 2012 – 2065 
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∆ιάγραµµα 4.14 Μέσες Ετήσιες Τιµές TCI(hi) µε ENSMEAN, ENSTOP, ENSBOTTOM για 2012 – 2065 

Στο σύνολο τους, οι δείκτες παρουσιάζουν ανοδικές τάσεις των τιµών τους και µε τις τρείς 
προβλέψεις (εκτός του TCI(hi) – ENStop), ιδιαίτερα οι TCI(et) και TCI(thi). Το παράδοξο 
είναι το ότι ενώ υπάρχει αυτή η ανοδική τάση, η πρόβλεψη ENStop  ευθύνεται για τις 
χαµηλότερες τιµές των δεικτών, ενώ αντίθετα η ENSbottom για τις υψηλότερες. Ειδικότερα, 
από τα διαγράµµατα 4.10 και 4.12 για τους δείκτες TCI(et) και TCI(thi), η διαφορά µεταξύ 
των προβλέψεων, µειώνεται µε την πάροδο των ετών, ενώ για τους άλλους 3 δείκτες 
αυξάνεται. 

Καθώς τώρα υπάρχει εικόνα για τη γενικότερη τάση των δεικτών, αυτό που µένει είναι το 
πώς συµπεριφέρονται οι δείκτες µέσα στο έτος. Για να φανούν οι διαφοροποιήσεις λοιπόν, 
των µηνιαίων τιµών, παρουσιάζονται στα διαγράµµατα 4.15 - 4.19  η σύγκριση, σε µέσους 
όρους ανά µήνα, των τεσσάρων ετών που είχαµε (2006 - 2009) µε τα τέσσερα έτη 2062 – 
2065. Τα έτη αυτά επιλέχθηκαν καθώς η τάση των τιµών των δεικτών είναι ανοδική κατά την 
πάροδο των ετών, συνεπώς επιλέχθηκαν τα τελευταία έτη για πιο σαφή διαφοροποίηση µε τις 
χρονιές 2006 – 2009. 

Όπως αναφέρθηκε, οι προβλέψεις ENStop, ENSbottom και ENSmean εκφράζουν αντίστοιχα 
τις µέγιστες, ελάχιστες και µέσες στατιστικά επεξεργασµένες τιµές των µετεωρολογικών 
παραµέτρων, όπως αυτές προκύπτουν από µία σειρά σεναρίων κλιµατικής αλλαγής. 

 

 
∆ιάγραµµα 4.15 TCIET: Σύγκριση 2006-09 µε 2062-65 από ENSmean, ENStop, ENSbottom 
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∆ιάγραµµα 4.16 TCIΑT: Σύγκριση 2006-09 µε 2062-65 από ENSmean, ENStop, ENSbottom 

 

 
∆ιάγραµµα 4.17 TCITΗΙ: Σύγκριση 2006-09 µε 2062-65 από ENSmean, ENStop, ENSbottom 

 
∆ιάγραµµα 4.18 TCIWC: Σύγκριση 2006-09 µε 2062-65 από ENSmean, ENStop, ENSbottom 
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∆ιάγραµµα 4.19 TCIHI: Σύγκριση 2006-09 µε 2062-65 από ENSmean, ENStop, ENSbottom 

 

Γενικότερα, παρατηρείται µείωση τους καλοκαιρινούς µήνες σε όλους τους δείκτες όσο 
αυξάνονται οι τιµές αυτές αλλάζοντας προβολή. Αυτό είναι ανησυχητικό για την καλοκαιρινή 
περίοδο, σε περίπτωση που υπάρξουν έντονες µεταβολές ή εξεταστεί πιο µελλοντική 
περίοδος. Από τα διαγράµµατα 4.15 - 4.19 προκύπτει ότι οι δείκτες TCIAT, TCIWC και TCIHI 

παρουσιάζουν καλύτερες τιµές τους καλοκαιρινούς µήνες σε σχέση µε τις χρονιές 2006-09 σε 
δύο από τις τρείς προβολές, αλλά και αυτοί στην ENStop πέφτει η τιµή τους και καθώς η 
τάση σε όλα τα µοντέλα είναι ότι η αντιληπτές θερµοκρασίες αυξάνονται, αναµένεται να 
πληγεί η καλοκαιρινή περίοδος, σε αντιδιαστολή µε τις υπόλοιπες εποχές. Οι δείκτες TCIET, 
TCITHI που έδωσαν και τη καλύτερη συσχέτιση µε τη τουριστική κίνηση, παρουσιάζουν 
πτωτικές τάσεις σε σχέση µε το παρόν τους καλοκαιρινούς µήνες και ανοδικές την Άνοιξη 
και το Φθινόπωρο και µε τις τρείς προβλέψεις. 

Τέλος, για το ζήτηµα των µελλοντικών τουριστικών περιόδων, θεωρείται ότι ένας µήνας 
ανήκει στη τουριστική περίοδο όταν η τιµή του δείκτη κλίµατος-τουρισµού είναι µεγαλύτερη 
του 80. Πρέπει να εξεταστεί το πόσοι µήνες σε κάθε έτος έχουν τέτοιες τιµές (διαγράµµατα 
4.20-4.23) και το ποιοι είναι οι µήνες αυτοί (διαγράµµατα 4.23-4.27). Έτσι εξετάζεται το 
εύρος και η µορφή των µελλοντικών τουριστικών περιόδων. Όπως έχει αναφερθεί οι τιµές 
80-89 των δεικτών σηµαίνουν ότι η τοποθεσία είναι τέλεια για τις τουριστικές 
δραστηριότητες στις οποίες αναφέρεται ο δείκτης και οι τιµές 90-100 σηµαίνουν ότι είναι 
ιδανικός. Επίσης ήδη από τα διαγράµµατα 4.15-4.19, υπάρχει µια απεικόνιση για τη µορφή 
των τουριστικών περιόδων.  
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∆ιάγραµµα 4.20 Αριθµός µηνών µε TCI (et) µεγαλύτερο του 80 στα έτη 2012-2065 

 
∆ιάγραµµα 4.21 Αριθµός µηνών µε TCI (at) µεγαλύτερο του 80 στα έτη 2012-2065 

 
∆ιάγραµµα 4.22 Αριθµός µηνών µε TCI (thi) µεγαλύτερο του 80 στα έτη 2012-2065 
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∆ιάγραµµα 4.23 Αριθµός µηνών µε TCI (wc) µεγαλύτερο του 80 στα έτη 2012-2065 

 

Από τα διαγράµµατα, λοιπόν 4.20 – 4.23 φαίνεται ότι θα αυξηθεί το εύρος των δυνητικών 
τουριστικών περιόδων σηµαντικά µε τη πάροδο των ετών. Συγκεκριµένα έως και 3 µήνες 
κατά τους δείκτες TCIET, TCITHI και περίπου δύο σε όλες τις προβλέψεις και δείκτες. 

 

 

 
∆ιάγραµµα 4.24 Αριθµός ετών, για τη περίοδο 2012-2065 όπου ο TCI (et) είναι µεγαλύτερος του 80, ανά 
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∆ιάγραµµα 4.25 Αριθµός ετών, για τη περίοδο 2012-2065 όπου ο TCI (at) είναι µεγαλύτερος του 80, ανά 

µήνα 

 
∆ιάγραµµα 4.26 Αριθµός ετών, για τη περίοδο 2012-2065 όπου ο TCI (thi) είναι µεγαλύτερος του 80, ανά 

µήνα 

 
∆ιάγραµµα 4.27 Αριθµός ετών, για τη περίοδο 2012-2065 όπου ο TCI (wc) είναι µεγαλύτερος του 80, ανά 

µήνα 

 

0

10

20

30

40

50

60

Ιαν Φεβ Μαρ Απρ Μαϊ Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπ Οκτ Νοε Δεκ

Α
ρ

ιθ
μ

ό
ς 

Ε
τώ

ν

ENS MEAN ENS TOP ENS BOTTOM

0

10

20

30

40

50

60

Ιαν Φεβ Μαρ Απρ Μαϊ Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπ Οκτ Νοε Δεκ

Α
ρ

ιθ
μ

ό
ς 

Ε
τώ

ν

ENS MEAN ENS TOP ENS BOTTOM

0

10

20

30

40

50

60

Ιαν Φεβ Μαρ Απρ Μαϊ Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπ Οκτ Νοε Δεκ

Α
ρ

ιθ
μ

ό
ς 

Ε
τώ

ν

ENS MEAN ENS TOP ENS BOTTOM



46 

Σε ότι αφορά τους µήνες που ανήκουν στις δυνητικές τουριστικές περιόδους, από τα 
διαγράµµατα 4.24 – 4.27, προκύπτει ότι ο Σεπτέµβρης είναι πιο σταθερός σε καλό κλίµα από 
τους καλοκαιρινούς µήνες, ενώ ο Οκτώβρης έχει αρκετούς «καλούς» µήνες, σχεδόν όσους 
και ο Μάιος. Από τη µέτρηση µηνών όπου οι δείκτες κλίµατος – τουρισµού έχουν τιµές 
µεγαλύτερες του ογδόντα, παραβλέφτηκε ο TCI(hi) καθώς δίνει πλασµατικά αποτελέσµατα.  
Αυτό συµβαίνει λόγω των περιορισµών της εξίσωσης υπολογισµού του, όπως έχει ήδη 
αναφερθεί στην υποενότητα 3.4.2. 

4.5.6 Προσδιορισμός Μελλοντικής Τουριστικής Κίνησης 

Από τη σύγκριση των δεικτών κλίµατος τουρισµού µε τα δεδοµένα τουριστικής κίνησης, 
επιλέχτηκε ο δείκτης TCIET  καθώς έδωσε τα καλύτερα αποτελέσµατα. Από τους 3 τύπους 
δεδοµένων τουρισµού επιλέχτηκαν οι αφίξεις για τον ίδιο λόγο. Στο ∆ιάγραµµα 4.25 
παρουσιάζονται οι µέσες ετήσιες αφίξεις όπως υπολογίστηκαν από τις τρείς προβλέψεις για 
τον TCI(et): TCI(et)M TCI(et)T TCI(et)B. Από το ∆ιάγραµµα 4.25, φαίνεται σηµαντική 
αύξηση των αφίξεων, ιδιαίτερα µε τη πρόβλεψη ENSbottom. 

 

 
∆ιάγραµµα 4.28 Μέσες ετήσιες αφίξεις προσδιορισµένες από γραµµική σχέση Αφίξεων-TCIET 

 

4.6 Συμπεράσματα 

Σε ότι αφορά τους δείκτες θερµικής άνεσης, οι πιο «οµαλοί» δείκτες είναι οι ΕΤ και ΤΗΙ σε 
ετήσια βάση, για όλα τα έτη που εξετάζονται. ∆ηλαδή, το καλοκαίρι δείχνουν αρκετά 
χαµηλότερη αντιληπτή θερµοκρασία, ενώ στους χειµερινούς µήνες υψηλότερη (οι διαφορές 
µε τους άλλους δείκτες ξεπερνούν τους 10οC). Στην υποενότητα 4.5.1, φαίνεται µεγάλη 
απόκλιση των τιµών µεταξύ των HICID  και HICIA µε αυτές των υπολοίπων δεικτών θερµικής 
άνεσης. Σε όλα τα έτη η διαφορά είναι αντιστοίχως µεγάλη τους Χειµερινούς µήνες και 
σταδιακά µειώνεται στις γειτονικές εποχές (Άνοιξη, Φθινόπωρο), καταλήγοντας σε αποδεκτές 
διαφοροποιήσεις τον Μάιο και τον Σεπτέµβρη, ενώ ακολουθούν λογική πορεία τους 
καλοκαιρινούς µήνες. Ακόµη, ο δείκτης WC παρουσιάζει τις µεγαλύτερες καλοκαιρινές 
θερµοκρασίες.  

Για το πως τα παραπάνω σχετίζονται µε το δυνητικό εύρος των τουριστικών περιόδων, 
λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις τιµές των υπό-δεικτών, των δεικτών θερµικής άνεσης και τελικά, 
των δεικτών κλίµατος τουρισµού πρέπει να γίνει ένας διαχωρισµός µεταξύ των δεικτών 
TCIAT, TCIWC και TCIHI και των δεικτών TCIET και TCITHI . Η πρώτη κατηγορία δεικτών 
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εµφανίζει έντονη πτώση των τιµών των δεικτών, στους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο ενώ τιµές 
µεγαλύτερες του 80 προκύπτουν από τον Απρίλιο ή τον Μάιο ως τον Ιούνιο ή Ιούλιο και µετά 
ανακάµπτουν τον Σεπτέµβρη και κάποιες φορές και τον Οκτώβρη. Αυτό συµβαίνει γιατί οι 
τρείς δείκτες θερµικής άνεσης από τους οποίους υπολογίζονται δείχνουν υπερβολικά υψηλές 
αντιληπτές θερµοκρασίες τους καλοκαιρινούς µήνες, που δυσχεραίνουν τη θερµική άνεση. 
Τις µικρότερες πτώσεις τιµών παρουσιάζει ο TCIET. Η δεύτερη κατηγορία δεικτών 
παρουσιάζει τιµές µεγαλύτερες του 80 από τον Απρίλιο ή το Μάιο ως το Σεπτέµβρη ή 
Οκτώβρη ενώ οι µέγιστες τιµές παρουσιάζονται στον Ιούνιο ή στον Ιούλιο. 

Πιο πρακτικά, τα παραπάνω σηµαίνουν ότι θα πρέπει να δοθεί βάρος στην προώθηση του 
τουρισµού του νησιού τους τελευταίους µήνες της άνοιξης και τους πρώτους του 
Φθινοπώρου. Το καλοκαίρι κρίνεται θεµιτό να ενισχυθούν οι παράκτιες τουριστικές 
δραστηριότητες και αυτό γιατί ο TCI υπολογίζεται από κλίµακα αξιολόγησης και βαρύτητα 
παραµέτρων που αναφέρεται σε γενικευµένες εξωτερικές τουριστικές δραστηριότητες. 
Καθώς αυτές, κατά τους δείκτες TCIAT, TCIWC, TCIHI δεν είναι συνετό να προωθούνται τους 
καλοκαιρινούς µήνες, απαιτείται στόχευση σε δραστηριότητες που να «αντέχουν» σε 
µεγαλύτερες αντιληπτές θερµοκρασίες (οι Morgan et al.(2000) τροποποίησαν τον TCI για 
τουρισµό παράκτιων δραστηριοτήτων µε τρόπο που έγινε πιο «ανεκτικός» σε υψηλές 
αντιληπτές θερµοκρασίες). 

Οι διαφοροποιήσεις των τιµών των πέντε δεικτών κλίµατος τουρισµού οφείλονται στους 
δείκτες θερµικής άνεσης και η εξίσωση υπολογισµού του TCI είναι γραµµική ως προς τους 
υπό-δείκτες του. Αυτό σηµαίνει ότι αν η τιµή των υπό-δεικτών CIA και CID που 
υπολογίζονται από τους δείκτες θερµικής άνεσης, είναι µειωµένη για κάποιο µήνα, η 
συνεισφορά της τιµής αυτής στη τελική τιµή του δείκτη κινείται ανάλογα και αυτό λειτουργεί 
ως εξισορροπητικός µηχανισµός του δείκτη, κάνοντας σαφές το ότι η θερµική άνεση παρ’ ότι 
είναι µια πολύ σηµαντική παράµετρος, δεν επικαλύπτει τη σηµασία των άλλων παραµέτρων 
για τον τουρισµό. Επίσης. εξετάζοντας τα ποσοστά επίδρασης των υπό-δεικτών στην ενότητα 
4.5.3 φαίνεται ότι η συνεισφορά τους κινείται λογικά σε σχέση µε τις εποχές. 

Σε ότι αφορά τη τουριστική κίνηση, µπορεί όπως έχει αναφερθεί, είτε να θεωρηθεί δεδοµένη 
είτε ανάλογη του κλίµατος και των δεικτών κλίµατος τουρισµού. Ως δεδοµένη, εννοείται η 
εµφάνιση µέγιστης προσέλευσης τα Σαββατοκύριακα, τα καλοκαίρια και τις περιόδου του 
Πάσχα λόγω αδειών και περιόδων διακοπών των σχολείων και των πανεπιστηµίων. Ειδικά 
για τη Σύρο, το γεγονός ότι ο τουρισµός της είναι κυρίως εσωτερικός συν το ότι είναι 
τοποθεσία εξοχικών κατοικιών των κατοίκων της πρωτεύουσας, καθιστά ιδιαιτέρως ευοίωνο 
το ότι τον Απρίλιο υπάρχει πολύ υψηλή επισκεψιµότητα, σύµφωνα µε τα δεδοµένα 
τουριστικής κίνησης και παράλληλα πολύ υψηλές τιµές των δεικτών κλίµατος-τουρισµού. 

Θεωρώντας τη τουριστική κίνηση ανάλογη του κλίµατος και των δεικτών κλίµατος 
τουρισµού, προέκυψε ότι οι αφίξεις είναι ο καλύτερος δείκτης τουριστικής κίνησης και η 
καλύτερη σύνδεση ήταν µε τον δείκτη TCIET. Ωστόσο η ταύτιση της διακύµανσης των τιµών 
των αφίξεων µε τις τιµές των δεικτών δεν είναι υψηλή. Σε αυτό έπαιξαν ρόλο οι αποκλίσεις 
από την ηµιτονοειδή µορφή των αποτελεσµάτων των δεικτών και της τουριστικής κίνησης. 
Κυρίως, για τη τουριστική κίνηση, η πολύ µειωµένη έλευση τουριστών το Φθινόπωρο, όπου 
παρουσιάζονται υψηλές τιµές των δεικτών και η υπερβολικά υψηλή, σε σχέση µε τους 
γειτονικούς µήνες, έλευση τον Απρίλιο λόγο Πάσχα. Ακόµη, για τους δείκτες  TCIAT, TCIWC 
και TCIHI, οι µειωµένες τιµές του Αυγούστου και, σε κάποια έτη, του Ιουλίου, µήνες όπου 
παρουσιάζονται µέγιστες αφίξεις. 

Η κλιµατική αλλαγή συνεισφέρει θετικά στις ετήσιες τιµές όλων των δεικτών. Σε ότι αφορά 
τις µηνιαίες τιµές, από τη σύγκριση των ετών 2006-09 µε τα 2062-65 µπορούν να γίνουν 
πολλές παρατηρήσεις ανάλογα µε τους δείκτες και τις προβολές που είναι κάθε φορά 
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επιθυµητό να εξεταστούν. Ωστόσο υπάρχουν προφανείς τάσεις. Επίσης ο δείκτης TCIHI, 
πρέπει να εξετάζεται τους µήνες Απρίλιο µε Σεπτέµβριο, λόγο των περιορισµών που έχουν 
αναφερθεί. ∆εδοµένου το ότι οι προβολές ENStop, ENSbottom και ENSmean εκφράζουν 
αντίστοιχα τις µέγιστες, ελάχιστες και µέσες µετεωρολογικές µεταβολές σε σχέση µε το 
παρόν και το παρελθόν, παρατηρείται µείωση τους καλοκαιρινούς µήνες σε όλους τους 
δείκτες όσο αυξάνονται οι µεταβολές αυτές (αλλάζοντας προβολή). Αυτό είναι ανησυχητικό 
για την καλοκαιρινή περίοδο, σε περίπτωση που υπάρξουν έντονες µεταβολές ή εξεταστεί πιο 
µελλοντική περίοδος. Οι δείκτες TCIAT, TCIWC και TCIHI παρουσιάζουν καλύτερες τιµές τους 
καλοκαιρινούς µήνες σε σχέση µε τις χρονιές 2006-09 σε δύο από τις τρείς προβολές, αλλά 
και αυτοί στην ENStop πέφτει χαµηλότερα η τιµή τους και καθώς η τάση σε όλα τα µοντέλα 
είναι ότι η αντιληπτές θερµοκρασίες αυξάνονται, αναµένεται να πληγεί η καλοκαιρινή 
περίοδος, σε αντιδιαστολή µε τις υπόλοιπες εποχές. Οι δείκτες TCIET, TCITHI που έδωσαν και 
τη καλύτερη συσχέτιση µε τη τουριστική κίνηση, παρουσιάζουν πτωτικές τάσεις σε σχέση µε 
το παρόν τους καλοκαιρινούς µήνες και ανοδικές την Άνοιξη και το Φθινόπωρο και µε τις 
τρείς προβολές. 

Το εύρος των τουριστικών περιόδων φαίνεται από την υποενότητα 4.5.2 ότι αυξάνεται για 
όλους τους δείκτες στις προβολές ENSmean και ENSbottom ενώ στην ENStop αυξάνεται για 
τους TCIET και TCITHI. Ακόµη, φαίνεται ότι ο Σεπτέµβρης είναι πιο σταθερός σε καλό κλίµα 
από τους καλοκαιρινούς µήνες, ενώ ο Οκτώβρης έχει αρκετούς «καλούς» µήνες, σχεδόν 
όσους και ο Μάιος , και ακολουθούν µε διαφορά ο Απρίλιος και έπειτα ο Νοέµβριος. 

Για το ζήτηµα του προσδιορισµού της µελλοντικής τουριστικής κίνησης από την ενότητα 
4.5.6 φαίνεται ότι οι αφίξεις αυξάνονται και για τις τρεις προβολές, µε πιο προβληµατική την 
ENStop. Οι διακυµάνσεις δεν είναι απαραίτητα προβληµατικές καθώς είναι της τάξης των 
200 αφίξεων και λόγο µεθόδου, καθώς δηλαδή υπολογίζονται από γραµµική συσχέτιση µε 
τον TCIEΤ ο οποίος παρουσιάζει επίσης διακυµάνσεις. Σε ότι αφορά την εποχιακή τους 
κατανοµή, είναι αντίστοιχη µε όσα έχουν αναφερθεί για το δείκτη. 
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5 ΓΕΝΙΚΑ	ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ	ΚΑΙ	ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ	

Στο µεθοδολογικό πλαίσιο που προτείνεται στην παρούσα διπλωµατική εργασία, 
αποτυπώθηκε η επίδραση συγκεκριµένων κλιµατικών παραµέτρων στη καταλληλότητα ενός 
προορισµού για υπαίθριες θερινές τουριστικές δραστηριότητες.  

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα ειδικότερα συµπεράσµατα από την εφαρµογή του 
µεθοδολογικού πλαισίου στη Σύρο, καθώς και µια γενικότερη θεώρηση της προσέγγισης που 
χρησιµοποιήθηκε. 

5.1 Εφαρμογή	στη	Σύρο:	Προβλήματα	και	Προτάσεις		

Όσον αφορά στην εφαρµογή στην περίπτωση της Σύρου, διαπιστώνονται προβλήµατα 
διαθεσιµότητας δεδοµένων, αλλά και πρακτικές δυσκολίες, που οφείλονται στα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά του νησιού. Προβλήµατα σε ότι αφορά τα δεδοµένα µετεωρολογικών 
παραµέτρων για τον ελλαδικό χώρο είναι: 

• Η ελλιπής καταγραφή δεδοµένων. 

• Η έλλειψη µετεωρολογικών σταθµών σε πολλές περιοχές. 

• Η µη µέτρηση, σε πολλές περιπτώσεις, σηµαντικών κλιµατικών παραµέτρων. 

Τα δεδοµένα τουριστικής κίνησης (δεδοµένα αφίξεων, διανυκτερεύσεων και πληρότητας 
κλινών), καταγράφονται από τη Ελληνική Στατιστική Αρχή. Αντίστοιχα, σε σχέση µε τη 
διαθεσιµότητα δεδοµένων τουριστικής κίνησης, προβλήµατα παρουσιάζονται ως προς: 

• Τη µη καταγραφή εγχώριου τουρισµού, σε ό,τι αφορά τις αφίξεις. 

• Τα µη καταγεγραµµένα ενοικιαζόµενα δωµάτια, των οποίων οι διανυκτερεύσεις και η 
πληρότητα δεν καταγράφονται.  

• Τη µη καταγραφή κατασκηνωτών. 

• Τη µη καταγραφή αναχωρήσεων και διάρκειας παραµονής. 

• Τη µη καταγραφή µηνιαίων δεδοµένων που σχετίζονται µε τη τουριστική κίνηση. 

Για τη Σύρο ειδικότερα, το πρόβληµα σχετίζεται µε τα δεδοµένα τουριστικής κίνησης και την 
καταγραφή αφίξεων διανυκτερεύσεων και πληρότητας κλινών. Ένα σηµαντικό ποσοστό 
αυτών, δεν σχετίζεται µε τον τουρισµό, αλλά µε τις διοικητικές υπηρεσίες του νησιού. 
Γενικότερα για τον προσδιορισµό της µελλοντικής τουριστικής κίνησης, είναι προτιµότερη η 
εξέταση της µεθόδου σε νησιά όπου τα δεδοµένα αφίξεων κ.λπ. αναφέρονται όντως στην 
έλευση τουριστών. Παράλληλα, η Σύρος, λόγω και της προσβασιµότητας της, αποτελεί τόπο 
εξοχικής κατοικίας για τους κατοίκους της πρωτεύουσας.  

Το γεγονός αυτό οδηγεί σε χαµηλό βαθµό συσχέτισης των δεδοµένων της τουριστικής 
κίνησης µε τους δείκτες κλίµατος - τουρισµού, και εποµένως και σε µειωµένη ακρίβεια των 
µελλοντικών προβλέψεων. Παρόλα αυτά, το σύνολο των αποτελεσµάτων της ανάλυσης 
καταδεικνύει την αναγκαιότητα διαφορετικής κατεύθυνσης για την προώθηση της Σύρου ως 
τουριστικό προορισµό. Προτεινόµενες κατευθύνσεις είναι η ανάπτυξη τοµέων εναλλακτικού 
τουρισµού, όπως: 

• Αθλητικός τουρισµός: Προώθηση αθλητικών δραστηριοτήτων, αλλά και 
διοργανώσεων για τις δραστηριότητες όπως: κανό, ποδηλασία, ιστιοπλοΐα, 
καταδύσεις, πεζοπορία και δηµιουργία προπονητικών κέντρων. 
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• Θαλάσσιος τουρισµός: Υλοποίηση δικτύου λιµένων σκάφων αναψυχής και 
καταφυγίων τουριστικών σκαφών, σε ανταγωνιστική βάση σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο και βελτίωση των υφιστάµενων υπηρεσιών. 

• Συνεδριακός τουρισµός: ∆ηµιουργία συνεδριακού κέντρου 

• Ιαµατικός τουρισµός: ∆ηµιουργία κέντρου θαλασσοθεραπείας ή προώθηση 
εκδηλώσεων µε εργαστήρια εναλλακτικών µορφών θεραπείας. 

• Πολιτιστικός τουρισµός: Ανάδειξη µνηµείων και πολιτιστικών χώρων, προώθηση 
µουσικών και λοιπών καλλιτεχνικών εκδηλώσεων και γενικότερα ανάδειξη του 
ιδιαίτερου χαραχτήρα του νησιού µε προώθηση των ιδιαίτερων προϊόντων του. 

Στόχος των παραπάνω προτάσεων, είναι και η αξιοποίηση του κλίµατος του νησιού αλλά και 
της µελλοντικής βελτίωσής του, όπως αυτή διαφαίνεται από τις αντίστοιχες κλιµατικές 
προβλέψεις. Πιο συγκεκριµένα, τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι θα πρέπει να δοθεί βάρος στην 
προώθηση του τουρισµού του νησιού τους τελευταίους µήνες της άνοιξης και τους πρώτους 
του Φθινοπώρου. Το καλοκαίρι, κρίνεται θεµιτό να ενισχυθούν οι παράκτιες τουριστικές 
δραστηριότητες, καθώς ο TCI αναφέρεται σε γενικευµένες εξωτερικές τουριστικές 
δραστηριότητες. Καθώς αυτές, κατά τους δείκτες TCIAT, TCIWC, TCIHI, δεν είναι συνετό να 
προωθούνται τους καλοκαιρινούς µήνες, απαιτείται στόχευση σε δραστηριότητες που να 
«αντέχουν» σε µεγαλύτερες αντιληπτές θερµοκρασίες, όπως οι παράκτιες.  

5.2 Γενικά	συμπεράσματα	και	προτάσεις	

Βασικά χαρακτηριστικά του προτεινόµενου µεθοδολογικού πλαισίου είναι: 

• Η επίδραση των κλιµατικών παραµέτρων στις υπαίθριες τουριστικές δραστηριότητες. 

• Η µελλοντική τους εξέλιξη, µέσω προβλέψεων µοντέλων κλιµατικής αλλαγής.  

• Η επίδραση της κλιµατικής αλλαγής, στην εξέλιξη της τουριστικής κίνησης και στο 
εύρος των τουριστικών περιόδων.  

Πιο ειδικά, για την υφιστάµενη και µελλοντική καταλληλότητα προορισµών για υπαίθριες 
θερινές τουριστικές δραστηριότητες, αντλήθηκαν συµπεράσµατα µε χρήση πέντε δεικτών 
κλίµατος τουρισµού. Η επίδραση της κλιµατικής αλλαγής στην εξέλιξη της τουριστικής 
κίνησης, εξετάστηκε µετά από συσχέτιση των δεικτών µε ποικίλα δεδοµένα τουριστικής 
κίνησης (αφίξεων, διανυκτερεύσεων και πληρότητας κλινών) και επιλογή της βέλτιστης 
συσχέτισης. Τέλος, το εύρος των τουριστικών περιόδων και η πρόβλεψη ενδεχόµενων 
µεταβολών του, εξετάστηκε µε βάση τις τιµές των δεικτών κλίµατος τουρισµού. 

Βασικά πλεονεκτήµατα της προτεινόµενης µεθοδολογίας είναι:  

• Η ευκολία εφαρµογής της στα νησιά του Αιγαίου. 

• Η δυνατότητα εφαρµογής της για µία δεδοµένη τοποθεσία (ή ένα νησί). 

• Η δυνατότητα χρήσης πολλών δεικτών, η οποία δίνει σαφή συµπεράσµατα για τη 
καταλληλότητα ενός προορισµού για βασικές τουριστικές δραστηριότητες. 

• Η δυνατότητα εξαγωγής σαφών συµπερασµάτων ως προς το σηµερινό και το 
µελλοντικό εύρος των δυνητικών τουριστικών περιόδων. 

Μειονεκτήµατα που επισηµαίνονται είναι τα ακόλουθα: 

• Ενδεχόµενη αδυναµία συσχέτισης των δεικτών µε δεδοµένα τουριστικής κίνησης, 
ανάλογα µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και την τουριστική ανάπτυξη µίας περιοχής. 

• Η έλλειψη δυνατότητας χρήσης περισσοτέρων και πιο εξελιγµένων δεικτών θερµικής 
άνεσης για την εκτίµηση του δείκτη TCI. 
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Τα απαιτούµενα κλιµατικά δεδοµένα καταγράφονται από τους περισσότερους 
µετεωρολογικούς σταθµούς, µε µεγαλύτερη ίσως δυσχέρεια στην εύρεση δεδοµένων 
ηλιοφάνειας. Θετικό είναι ότι η µέθοδος έχει χαµηλές απαιτήσεις ως προς την ποικιλία 
κλιµατικών παραµέτρων. 

Εάν δεν υπάρχει ζήτηµα διαθεσιµότητας δεδοµένων, προτείνεται η χρήση πιο σύγχρονων 
βιοκλιµατικών δεικτών, ωστόσο αυτό απαιτεί να εκφραστεί η θερµική άνεση στη κλίµακα 
Celsius, για να είναι εφικτός ο υπολογισµός του TCI. Aκόµη, µπορούν επίσης να 
χρησιµοποιηθούν οι δείκτες CIT & MCIT για την αξιολόγηση της επίδρασης του κλίµατος 
στις τουριστικές δραστηριότητες. 

Επιπλέον, σηµειώνεται ότι για µια πληρέστερη ανάλυση, και ιδιαίτερα όσον αφορά στην 
επίδραση του κλίµατος (και ενδεχόµενων κλιµατικών µεταβολών) στον τουρισµό, θα πρέπει 
να συνεκτιµώνται η επίδραση της κλιµατικής αλλαγής στην ανταγωνιστικότητα των 
τουριστικών προορισµών. Αυτό αναφέρεται και σε δηµοφιλείς προορισµούς που 
προσελκύουν αλλοδαπό τουρισµό. Η πιθανή άνοδος της θερµοκρασίας σε περιοχές της Β. 
Ευρώπης ενδέχεται να µειώσει τη ζήτηση για τους τουριστικούς προορισµούς της Μεσογείου, 
ιδιαίτερα το καλοκαίρι. (Amelung B. και Moreno A., 2009) 

Τέλος, πρέπει να συνεκτιµηθούν οι έµµεσες επιδράσεις της κλιµατικής αλλαγής στους 
φυσικούς πόρους και το περιβάλλον, καθώς καθορίζουν έµµεσα και τις δυνατότητες 
τουριστικής ανάπτυξης. Ως παράδειγµα µπορεί να αναφερθεί η άνοδος της στάθµης της 
θάλασσας, η οποία µπορεί να οδηγήσει σε απώλεια ζώνης αιγιαλού/παραλιών, και εποµένως 
να περιορίσει το «τουριστικό πλεονέκτηµα» ενός χώρου. 
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7 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

7.1 Παράρτημα	Ι:	Παράμετροι	που	καθορίζουν	τη	θερμική	
άνεση	και	εξίσωση	θερμικής	ισορροπίας			

Οι περισσότερες µελέτες που απέβλεπαν στη δηµιουργία δεικτών κλίµατος-τουρισµού, 
θεώρησαν απαραίτητη την εισαγωγή της βιοκλιµατικής έννοιας της θερµικής άνεσης ως 
παράµετρο. Ως Βιοκλιµατολογία χαρακτηρίστηκε αρχικά η επιστήµη που διερευνά τις άµεσες 
και έµµεσες σχέσεις και αλληλεπιδράσεις µεταξύ γεωφυσικού και γεωχηµικού 
περιβάλλοντος, της ατµόσφαιρας και των ζωντανών οργανισµών, φυτών, ανθρώπων και 
ζώων. Ο χαρακτηρισµός ‘περιβάλλον’ στον ορισµό αυτό εµπεριέχει το µίκρο-, µάκρο- και 
κοσµικό περιβάλλον. Ο ορισµός αυτός στοιχειοθετήθηκε και οριοθετήθηκε το 1956 µε σκοπό 
την περιγραφή της επιστήµης της Βιοµετεωρολογίας – Βιοκλιµατολογίας (WMO 2004). 

Μεταγενέστερα, το έτος 1960 επικράτησε ένας άλλος ορισµός, ο οποίος χαρακτηρίζει την 
επιστήµη, κλάδο της οικολογίας που διερευνά την επίδραση του φυσικού περιβάλλοντος στα 
έµβια όντα. Τελικά η επιστηµονική κοινότητα κατέληξε στο ότι η Βιοκλιµατολογία – 
Βιοµετεωρολογία είναι η επιστήµη που µελετά τη σχέση µεταξύ κλίµατος και έµβιων όντων. 

Οι δείκτες, γνωστοί ως Βιοµετεωρολογικοί – Βιοκλιµατικοί δείκτες, προκύπτουν από το 
µαθηµατικό συνδυασµό διάφορων µετεωρολογικών παραµέτρων όπως η θερµοκρασία και η 
υγρασία αέρος, η ταχύτητα ανέµου και η ηλιακή ακτινοβολία στις διάφορες εκφράσεις της. 
Σε κάποιους από τους δείκτες αυτούς εισάγονται και γεωµετρικά χαρακτηριστικά του 
περιβάλλοντα χώρου όπως και δεδοµένα που αφορούν στα άτοµα που δέχονται την επίδραση 
των περιβαλλοντικών συνθηκών. Ένας διαχωρισµός των δεικτών αυτών µπορεί να γίνει µε 
βάση τις θερµοµετρικές συνθήκες (Ματζαράκης 1995), ως ακολούθως: 

• ∆είκτες που αναφέρονται στο ψυχρό περιβάλλον: Στην περίπτωση αυτή γίνεται 
συνδυασµός της θερµοκρασίας του αέρα και της ταχύτητας του ανέµου, όπως οι 
δείκτες απόψυξης, οι οποίοι χρησιµοποιούνται για την περιγραφή της στροβιλώδους 
µεταφοράς αισθητής θερµότητας. 

• ∆είκτες οι οποίοι αναφέρονται στο θερµό περιβάλλον: Σε αυτούς γίνεται συνδυασµός 
της θερµοκρασίας του αέρα µε τη σχετική υγρασία, για τη µελέτη της εξάτµισης που 
προκαλείται από το ανθρώπινο σώµα. 

Η Θερµική Άνεση, όπως εισήχθη στον TCI του Mieczkowski, είναι µια αριθµητική 
παράµετρος εκφρασµένη σε βαθµούς Κελσίου που ορίζεται ως “η ψυχοσωµατική αίσθηση 
ενός µέσου ανθρώπου σε όρους θερµοκρασίας και υγρασίας”. Ως θερµοκρασία αναφέρεται η 
θερµοκρασία αέρα και ως υγρασία η σχετική υγρασία και ο δείκτης θερµικής άνεσης που 
χρησιµοποίησε είναι η δρώσα θερµοκρασία (Effective Temperature), που είναι δείκτης 
θερµού περιβάλλοντος. 

Πιο ειδικά, ως θερµική άνεση, ορίζεται η κατάσταση εκείνη κατά την οποία ο εγκέφαλος 
εκφράζει ικανοποίηση όσον αφορά στο θερµικό περιβάλλον. ∆ιαφορετικά, θα µπορούσαµε 
να ειπωθεί ότι σε συνθήκες καλής θερµικής άνεσης το άτοµο δεν επιθυµεί καµία θερµική 
αλλαγή στο περιβάλλον του, διότι δεν αισθάνεται ανεπιθύµητη ζέστη, ούτε ανεπιθύµητο 
κρύο. Η εσωτερική θερµοκρασία του ανθρώπινου σώµατος είναι σταθερή και κάθε 
θερµότητα που δηµιουργείται από αυτό πρέπει να αποβάλλεται. Για το λόγο αυτό, συνθήκες 
βέλτιστης θερµικής άνεσης προκύπτουν όταν η παραγωγή εσωτερικής θερµοκρασίας 
εξισώνεται µε τις θερµικές απώλειες του σώµατος. Η ισορροπία µεταξύ αυτών των 
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παραµέτρων καθορίζει τις συνθήκες θερµικής άνεσης η οποία εξαρτάται από ένα συνδυασµό 
φυσικών, οργανικών και περιβαλλοντικών παραµέτρων.  

Εξαιτίας των διαφορών µεταξύ των ανθρώπων και την υποκειµενικότητα του συναισθήµατος 
τη θερµικής άνεσης τα διαγράµµατα και οι συνθήκες άνεσης που έχουν ορισθεί, ικανοποιούν 
την πλειοψηφία του πληθυσµού και µάλιστα ένα ποσοστό 80% του πληθυσµού. Η ανάγκη για 
ακριβέστερη και ορθότερη αξιολόγηση των συνθηκών θερµικής αίσθησης του ανθρώπου 
οδήγησε στην επινόηση µιας σειράς δεικτών, που είχαν υψηλότερες απαιτήσεις σε δεδοµένα 
αλλά έδιναν πολύ πιο τεκµηριωµένα και ερµηνεύσιµα αποτελέσµατα (Fanger 1972; Beshir 
and Ramsey 1988; Oliver 2005). Οι δείκτες αυτοί έχουν συµπεριλάβει µε ιδιαίτερα αναλυτικό 
τρόπο τη φυσιολογία του ανθρώπινου οργανισµού και τις λειτουργίες του, που σχετίζονται µε 
τη θερµορύθµιση του (Parsons 1993) καθώς και το σύνολο των ατµοσφαιρικών παραµέτρων 
(Fanger 1972; Jendritzky and Nübler 1981; Höppe 1993; VDI 1998). Τέτοιοι δείκτες είναι ο 
Predicted Mean Vote (PMV), ο Physiological Equivalent Temperature (PET), η νέα Effective 
Temperature (*ET), ο Standard Effective Temperature (SET*) οι οποίοι χρησιµοποιούνται σε 
ποικίλα περιβάλλοντα, κυρίως όµως σε αστικά, που είναι και τα πιο περίπλοκα ως προς τη 
διαµόρφωση τους (Jendritzky and Nübler 1981; de Dear 1990; Matzarakis et al. 1999; 
Spagnolo and de Dear 2003). Οι δείκτες αυτοί υπολογίζουν τη θερµική άνεση, στηριζόµενοι 
σε εξισώσεις που συνυπολογίζουν όλες τις δυνατές παραµέτρους και εκφράζουν τη θερµική 
ισορροπία. Σε ότι αφορά την εφαρµογή των εξισώσεων αυτών για εξωτερικούς χώρους και 
τουριστικές δραστηριότητες, είναι αναγκαία η χρήση παραµέτρων.  

Η θερµική άνεση εξαρτάται από εξωτερικές (1) και ατοµικές - προσωπικές (2) παραµέτρους. 

Εξωτερικές Παράµετροι (1): 

• Θερµοκρασία αέρα χώρου: Πρόκειται για τη θερµοκρασία ξηρού βολβού του αέρα 
του χώρου στον οποίο βρίσκεται το άτοµο και είναι ιδιαίτερα σηµαντική διότι το 
µεγαλύτερο ποσοστό της θερµότητας που χάνεται από το ανθρώπινο σώµα 
µεταφέρεται στον αέρα. Αξιοσηµείωτο είναι ότι η µέγιστη διαφορά θερµοκρασίας 
µεταξύ του επιπέδου του πατώµατος και του ταβανιού (δηλαδή η διαφορά 
θερµοκρασίας που αντιλαµβάνεται το άτοµο µεταξύ των ποδιών και του κεφαλιού 
του αντίστοιχα) πρέπει να είναι µέχρι 3 oC. Η δε θερµοκρασία δαπέδου συνίσταται να 
κυµαίνεται µεταξύ 19-29 oC. 

• Μέση θερµοκρασία ακτινοβολίας των εσωτερικών επιφανειών : Αναφέρεται στην 
θερµότητα που ακτινοβολείται από τις θερµές επιφάνειες του εσωτερικού χώρου. 
Είναι πολύ σηµαντική παράµετρος, διότι επηρεάζει τη θερµότητα που χάνεται µε 
ακτινοβολία και µε αγωγιµότητα (σε περίπτωση επαφής) από το σώµα προς τις 
επιφάνειες. Το δέρµα απορροφά µεγάλα ποσά από αυτή τη θερµότητα, πράγµα που 
µπορεί, ωστόσο, να µειωθεί λόγω της ανακλασιµότητας των ρούχων. Ένα καλά 
µονωµένο κτήριο εξασφαλίζει θερµοκρασία της εσωτερικής επιφάνειας των 
εξωτερικών τοίχων πολύ κοντά στη θερµοκρασία χώρου, περιορίζοντας έτσι τις 
απώλειες της ακτινοβολούµενης θερµότητας, µε αποτέλεσµα την επίτευξη καλύτερης 
θερµικής άνεσης. 

• Ταχύτητα αέρα: Μέσα στα κτήρια, οι ταχύτητες του αέρα είναι µικρότερες από 0.2 
m/s. Η σχετική όµως ταχύτητα του αέρα που οφείλεται στη δραστηριότητα του 
ατόµου ποικίλει από 0-0,1 για δουλειά γραφείου, έως 0.5-2 m/s, για πιο έντονες 
δραστηριότητες. 

• Σχετική υγρασία: Όταν το νερό θερµαίνεται και εξατµίζεται στο περιβάλλοντα χώρο, 
παρέχει ως αποτέλεσµα υγρασία στον αέρα του χώρου. Σχετική υγρασία είναι ο 
λόγος του ποσού της υγρασίας στον αέρα προς την υγρασία που θα περιείχε, αν ήταν 
κορεσµένος στην ίδια θερµοκρασία και πίεση. Σχετική υγρασία ποσοστού 40% έως 
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70%, δεν έχει ιδιαίτερη επίδραση στη θερµική άνεση. Σε κάθε περίπτωση, η σχετική 
υγρασία πρέπει να είναι πάνω από 20% ώστε να εµποδίζεται η αποξήρανση των 
βλεννογόνων και κάτω από 80% για την αποφυγή σχηµατισµού µούχλας στο κτήριο. 

Ατοµικές-Προσωπικές Παράµετροι (2). 

• Μεταβολισµός: Περιγράφει τη θερµότητα που παράγεται στο σώµα µας, ως 
αποτέλεσµα χηµικών αντιδράσεων. Όσο µεγαλύτερη είναι η φυσική δραστηριότητα 
του ατόµου, τόσο µεγαλύτερη θερµότητα παράγεται και τόσο µεγαλύτερη είναι η 
ανάγκη να αποβάλει αυτή τη θερµότητα για να µην υπερθερµανθεί το σώµα. Σκοπός 
είναι να διατηρείται το σώµα σε µια σταθερή εσωτερική θερµοκρασία 36.7 oC. 
Ωστόσο, η θερµοκρασία του σώµατος είναι συνήθως υψηλότερη από αυτή του 
περιβάλλοντος. Συνεπώς, οι αντιδράσεις µεταβολισµού συµβαίνουν συνεχώς για να 
αντισταθµίσουν την απώλεια θερµότητας προς το περιβάλλον. 

• Ένδυση: Παρεµβαίνει στην ιδιότητα µας να αποβάλλεται θερµότητα προς το 
περιβάλλον, για αυτό είναι πολύ σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει τη θερµική 
άνεση. Η θερµική αντίσταση στην ανταλλαγή θερµότητας, µεταξύ της επιφάνειας του 
δέρµατος και της γύρω ατµόσφαιρας, που οφείλεται στο ρουχισµό, µετριέται σε clo, 
όπου 1 clo=0.155m2K/watt. 

• Θερµοκρασία ∆έρµατος: Είναι συνάρτηση του µεταβολισµού, της ένδυσης, της 
θερµοκρασίας χώρου και άλλων παραγόντων και σε αντίθεση µε την εσωτερική 
θερµοκρασία σώµατος, αυτή δεν είναι σταθερή. 

Η θερµική άνεση µπορεί να επιτευχθεί µε πολλούς διαφορετικούς συνδυασµούς των 
παραπάνω παραµέτρων. Το ζητούµενο είναι να υπάρχει πάντα µια θερµική ισορροπία του 
σώµατος, όπως µπορεί να περιγραφεί από την εξίσωση: 

1 − 0	 = 	�	 + 	( + 	2	 + 	3	 + 	4	 + 	/     (7.1) 

Όπου: 

Ρυθµός Παραγωγή Θερµότητας= M – W 

M, είναι ο συνολικός ρυθµός παραγωγής θερµότητας που οφείλεται στο ρυθµό κατανάλωσης 
οξυγόνου (1 liter O2 = 5 kcal = 20.000 joules) 

W, ο ρυθµός παραγωγής µηχανικού έργου που παράγεται από το ανθρώπινο σώµα 

Ρυθµός Απωλειών Θερµότητας= R + C + E + L + K + S 

R, ακτινοβολία θερµότητας µεταξύ του δέρµατος ή της επιφάνειας ρουχισµού και των 
περιβαλλόντων επιφανειών (π.χ. τοίχοι). Σε κατάσταση ξεκούρασης και σε θερµοκρασία 
χώρου 21 oC, το 60% των θερµικών απωλειών από το σώµα οφείλεται στη µετάδοση 
θερµότητας µε ακτινοβολία. 

C, απώλεια θερµότητας δια συναγωγής (ο αέρας κοντά στο σώµα απορροφάει θερµότητα), 
που σε κατάσταση ξεκούρασης του ατόµου συµβάλλει κατά 18% στις συνολικές απώλειες 
θερµότητας 

E, πρόκειται για τις απώλειες θερµότητας από το σώµα λόγω εξάτµισης του νερού δια µέσου 
των εξωτερικών στρωµάτων της επιδερµίδας ή εξάτµισης του ιδρώτα που βρίσκεται στην 
επιφάνεια της επιδερµίδας. 

L, αναφέρεται στην θέρµανση και ύγρανση του αέρα που εισπνέεται και έπειτα εκπνέεται.  

K, απώλεια θερµότητας µε συναγωγή, µέσω της αµέσου επαφής του δέρµατος µε τις 
επιφάνειες ( π.χ. όταν κάθεται κανείς σε κρύα επιφάνεια). Σε κατάσταση ξεκούρασης του 
ατόµου και σε θερµοκρασία χώρου 21 oC ο παράγοντας αυτός είναι υπεύθυνος για το 3% των 
συνολικών απωλειών.  
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S, ο ρυθµός αποθήκευσης της θερµότητας στο σώµα. Ιδανικά, όταν υπάρχει θερµική 
ισορροπία, ο παράγοντας αυτός πρέπει να λαµβάνει την τιµή µηδέν. 

 

7.2 Παράρτημα	ΙΙ:	Δεδομένα	

Τα δεδοµένα τουριστικής κίνησης που χρησιµοποιήθηκαν παρουσιάζονται στους πίνακες 7-
1µε 7-4. Τα δεδοµένα των µετεωρολογικών παραµέτρων από τα µοντέλα κλιµατικής αλλαγής 
που χρησιµοποιούνται στον υπολογισµούς αυτή της ανάλυσης είναι στη µορφή που 
παρουσιάζεται, ενδεικτικά για το 2065 στους πίνακες 7-5 µε 7-7, από τον Ιανουάριο του 2012 
ως τον ∆εκέµβρη του 2065. Το σύνολο των δεδοµένων των µετεωρολογικών παραµέτρων για 
τα έτη 2006-2009 από το µετεωρολογικό σταθµό της Σύρου, βρίσκονται στους πίνακες 7-8 µε 
7-11. 

 

Πίνακας 7-1 ∆εδοµένα Τουριστικής Κίνησης 2006 Σύρος 

ΜΗΝΑΣ ΑΦΙΞΕΙΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 
ΚΛΙΝΩΝ 

1 209 458 10,2% 

2 288 507 14,1% 

3 808 1176 29,6% 

4 1329 2171 35,3% 

5 769 1060 15,4% 

6 1513 2984 38,9% 

7 1879 5292 48,2% 

8 2262 7099 64,7% 

9 1129 2294 27,6% 

10 330 459 11,0% 

11 291 424 12,0% 

12 224 281 7,7% 

ΣΥΝΟΛΟ 11031 24205 33,1% 

 

Πίνακας 7-2 ∆εδοµένα τουριστικής κίνησης 2007 Σύρος  

ΜΗΝΑΣ ΑΦΙΞΕΙΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 
ΚΛΙΝΩΝ 

1 645 1018 14,9% 

2 793 1387 22,0% 

3 1859 3516 50,4% 

4 1897 3952 28,3% 

5 1914 3419 17,3% 

6 3267 6802 33,4% 

7 4219 14774 53,2% 

8 4749 14400 72,5% 

9 1876 4297 31,8% 

10 1283 3340 31,3% 

11 691 1209 17,4% 

12 549 878 14,7% 

ΣΥΝΟΛΟ 23742 58992 37,8% 
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Πίνακας 7-3 ∆εδοµένα τουριστικής κίνησης 2008 Σύρος 

ΜΗΝΑΣ ΑΦΙΞΕΙΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 
ΚΛΙΝΩΝ 

1 805 1209 16,3% 

2 1240 2273 32,7% 

3 1845 3491 46,9% 

4 4224 9412 40,6% 

5 2510 5171 20,9% 

6 4277 11181 38,2% 

7 5743 23922 74,3% 

8 5190 16855 73,5% 

9 2089 5590 32,6% 

10 1032 2072 22,6% 

11 823 1295 19,6% 

12 458 805 14,7% 

ΣΥΝΟΛΟ 30236 83276 44,0% 

 

Πίνακας 7-4 ∆εδοµένα τουριστικής κίνησης 2009 Σύρος 

ΜΗΝΑΣ ΑΦΙΞΕΙΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 
ΚΛΙΝΩΝ 

1 601 896 10,7% 

2 841 1243 16,4% 

3 1252 2474 27,1% 

4 3340 6937 27,3% 

5 2276 4637 18,1% 

6 3667 9375 31,6% 

7 5987 24853 64,7% 

8 4530 16510 65,3% 

9 1938 4913 24,5% 

10 1000 1769 13,5% 

11 766 1513 21,7% 

12 598 1361 20,8% 

ΣΥΝΟΛΟ 26796 76481 36,0% 
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Πίνακας 7-5 Μετεωρολογικά ∆εδοµένα από προβολή ENS MEAN 

Έτος Μήνας R (mm/ 
µήνα) 

Ta,max 

(oC) 
Ta,mean 

(oC) 
Rh,mean 
(%) 

Rh,min 

(%) 
W 

(m/s) 
S (Ωρες/ 
ηµέρα) 

2065 1 60.42 14.76 13.66 72.45 67.85 7.00 6.61 

2065 2 17.83 14.86 13.80 77.94 73.66 6.50 8.18 

2065 3 9.27 16.90 15.42 71.89 69.21 5.67 9.77 

2065 4 2.87 18.50 17.32 71.14 71.72 4.80 11.18 

2065 5 2.50 21.94 20.62 70.09 73.90 5.60 12.03 

2065 6 0.26 25.33 24.00 67.04 73.28 7.15 12.60 

2065 7 0.53 27.73 26.39 68.41 73.97 6.28 12.45 

2065 8 3.96 28.14 26.83 69.36 69.68 6.12 11.62 

2065 9 2.66 25.50 24.23 68.58 66.04 7.41 10.44 

2065 10 20.83 21.85 20.64 71.26 65.97 6.72 8.92 

2065 11 11.27 19.31 18.05 70.13 64.29 6.07 7.69 

2065 12 78.23 15.80 14.67 69.23 63.83 7.43 6.76 

Πίνακας 7-6 Μετεωρολογικά ∆εδοµένα από προβολή ENS TOP 

Έτος Μήνας R (mm/ 
µήνα) 

Ta,max 

(oC) 
Ta,mean 

(oC) 
Rh,mean 
(%) 

Rh,min 

(%) 
W 

(m/s) 
S (Ωρες/ 
ηµέρα) 

2065 1 73.11 15.87 15.08 82.40 72.77 9.05 6.70 

2065 2 32.10 15.47 14.74 83.10 75.34 7.56 8.31 

2065 3 25.79 20.03 17.20 84.69 69.32 8.62 10.16 

2065 4 5.66 21.01 18.24 75.77 72.47 5.71 11.22 

2065 5 4.63 25.86 22.90 75.14 75.14 7.55 12.13 

2065 6 0.69 30.10 26.91 75.49 75.49 9.19 12.79 

2065 7 1.98 32.06 28.88 74.88 74.88 8.08 12.68 

2065 8 11.51 29.88 27.35 72.41 69.70 7.79 11.84 

2065 9 7.50 26.14 25.07 73.21 71.33 10.40 10.68 

2065 10 63.42 22.17 21.41 78.24 68.15 7.60 9.14 

2065 11 32.42 20.65 19.87 77.40 64.61 7.93 7.97 

2065 12 133.20 18.27 17.21 82.48 69.42 9.13 6.79 

Πίνακας 7-7 Μετεωρολογικά ∆εδοµένα από προβολή ENS BOTTOM 

Έτος Μήνας R (mm/ 

µήνα) 

Ta,max 

(oC) 

Ta,mean 

(oC) 

Rh,mean 

(%) 

Rh,min 

(%) 

W 

(m/s) 

S (Ωρες/ 

ηµέρα) 

2065 1 50.07 13.08 11.05 62.92 62.92 5.24 6.57 

2065 2 10.04 14.34 12.51 71.98 71.98 4.89 8.11 

2065 3 0.00 15.81 14.46 69.11 64.43 3.85 9.00 

2065 4 0.34 16.99 16.42 70.97 65.35 3.18 11.10 

2065 5 0.00 19.99 19.18 72.66 61.00 4.62 11.83 

2065 6 0.00 23.06 22.42 71.06 57.30 4.95 12.51 

2065 7 0.00 25.70 25.22 73.06 58.32 4.95 12.34 

2065 8 0.08 27.04 26.25 69.65 65.69 4.35 11.51 

2065 9 0.06 24.73 23.44 60.74 60.74 6.03 10.32 

2065 10 1.60 21.21 19.56 63.79 63.79 5.11 8.48 

2065 11 1.59 17.89 16.58 63.98 63.97 4.12 7.12 

2065 12 14.99 13.42 11.61 58.24 58.24 5.67 6.71 
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Πίνακας 7-8. Απαιτούµενα δεδοµένα για το νησί της Σύρου (2006) 

Μήνας Ta,max 

(oC) 
Rh,min 

(%)  
Ta,mean 

(oC) 
Rh,mean 

(%)  
R (mm/ 
µήνα) 

S (ώρες/ 
µήνα) 

S (ώρες/ 
Ηµέρα) 

W 
(Κm/h) 

Ιανουάριος 10.80 59.00 8.20 68.00 4.70 132.40 4.41 29.88 

Φεβρουάριος 13.28 60.00 10.10 72.00 4.70 128.70 4.29 6.12 

Μάρτιος 15.50 55.56 11.80 69.00 0.50 130.20 4.34 5.04 

Απρίλιος 19.35 46.63 15.50 61.00 0.00 257.80 8.59 3.96 

Μάιος 23.93 41.58 19.20 57.00 0.00 317.00 10.57 5.04 

Ιούνιος 27.96 37.79 23.70 53.00 0.00 371.40 12.38 6.12 

Ιούλιος 27.37 39.74 24.80 51.00 0.00 380.70 12.69 9.00 

Αύγουστος 32.32 34.60 27.50 52.00 0.00 374.20 12.47 5.04 

Σεπτέµβριος 25.63 46.66 22.10 61.00 22.60 202.30 6.74 7.92 

Οκτώβριος 20.00 55.30 18.30 72.00 101.00 183.80 6.13 6.12 

Νοέµβριος 16.86 59.23 14.50 71.00 64.20 116.60 3.89 11.16 

∆εκέµβριος 13.90 60.26 10.90 71.00 3.00 135.00 4.50 6.12 

Πίνακας 7-9. Απαιτούµενα δεδοµένα για το νησί της Σύρου (2007) 

Μήνας Ta,max 

(oC) 
Rh,min 

(%) 
Ta,mean 

(oC) 
Rh,mean 
(%) 

R (mm/ 
µήνα) 

S 
(ώρες/ 
µήνα) 

S (ώρες/ 
Ηµέρα) 

W 
(Κm/h) 

Ιανουάριος 14.96 56.35 11.70 69.00 1.00 122.90 4.10 6.12 

Φεβρουάριος 13.25 58.92 10.60 70.00 26.10 118.30 3.94 6.84 

Μάρτιος 15.43 53.73 12.40 68.00 24.30 167.60 5.59 9.00 

Απρίλιος 18.83 38.83 15.00 57.00 0.80 256.50 8.55 11.16 

Μάιος 24.19 44.38 19.80 63.00 111.80 258.90 8.63 9.00 

Ιούνιος 30.75 34.86 25.90 52.00 0.80 320.90 10.70 7.92 

Ιούλιος 32.58 28.74 28.10 43.00 0.00 368.60 12.29 15.12 

Αύγουστος 32.22 33.25 27.50 50.00 0.00 349.80 11.66 11.88 

Σεπτέµβριος 27.66 38.36 23.10 57.00 0.00 290.50 9.68 11.16 

Οκτώβριος 22.80 50.70 19.00 67.00 26.00 213.50 7.12 11.16 

Νοέµβριος 17.44 58.13 14.50 71.00 57.00 114.10 3.80 11.16 

∆εκέµβριος 13.03 62.64 10.60 73.00 0.00 108.70 3.62 11.88 

Πίνακας 7-10 Απαιτούµενα δεδοµένα για το νησί της Σύρου (2008) 

Μήνας Ta,max 

(oC) 
Rh,min 

(%) 
Ta,mean 

(oC) 
Rh,mean 
(%) 

R (mm/ 
µήνα) 

S 
(ώρες/ 
µήνα) 

S (ώρες/ 
Ηµέρα) 

W 
(Κm/h) 

Ιανουάριος 12.35 56.68 9.40 70.00 23.40 140.30 4.68 12.96 

Φεβρουάριος 12.64 59.96 11.80 98.00 76.20 125.30 4.18 5.04 

Μάρτιος 17.00 57.30 11.80 86.00 24.00 187.00 6.23 7.92 

Απρίλιος 20.30 51.47 15.90 68.00 0.00 204.60 6.82 14.76 

Μάιος 24.03 47.74 19.40 56.00 0.00 310.20 10.34 8.28 

Ιούνιος 29.26 36.10 24.90 52.00 0.00 638.60 21.29 11.88 

Ιούλιος 31.30 33.52 26.80 48.00 0.00 359.70 11.99 13.32 

Αύγουστος 31.35 38.06 27.00 51.00 0.00 348.60 11.62 14.04 

Σεπτέµβριος 26.73 43.30 22.50 60.00 22.80 240.50 8.02 10.08 

Οκτώβριος 22.32 50.87 18.60 68.00 2.20 223.60 7.45 12.24 

Νοέµβριος 19.30 58.20 15.60 72.00 50.00 177.00 5.90 8.64 

∆εκέµβριος 14.41 61.13 12.10 73.00 65.80 119.10 3.97 10.80 
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Πίνακας 7-11 Απαιτούµενα δεδοµένα για το νησί της Σύρου (2009) 

 

Μήνας Ta,max 

(oC) 
Rh,min 

(%)  

Ta,mean 

(oC) 
Rh,mean 

(%)  

R 
(mm/ 

µήνα) 

S 
(ώρες/ 

µήνα) 

S (ώρες/ 

Ηµέρα) 

W 
(Κm/h) 

Ιανουάριος 13.94 66.19 11.60 76.00 94.40 125.40 4.18 10.80 

Φεβρουάριος 12.54 57.89 10.00 72.00 65.20 120.30 4.01 10.44 

Μάρτιος 15.45 53.26 12.30 68.00 57.20 186.50 6.22 7.20 

Απρίλιος 18.56 53.50 14.70 68.00 44.60 232.40 7.75 7.92 

Μάιος 24.41 42.06 19.80 58.00 6.00 325.60 10.85 7.56 

Ιούνιος 28.66 39.13 24.10 56.00 0.00 369.80 12.33 9.36 

Ιούλιος 31.77 38.42 27.20 57.00 0.00 391.20 13.04 11.52 

Αύγουστος 29.32 38.03 25.60 53.00 0.00 356.80 11.89 14.76 

Σεπτέµβριος 26.16 47.43 21.90 64.00 14.80 239.30 7.98 10.44 

Οκτώβριος 22.96 56.03 19.40 71.00 90.40 194.40 6.48 8.28 

Νοέµβριος 18.86 61.77 15.30 75.00 35.80 205.50 6.85 7.92 

∆εκέµβριος 16.35 65.13 13.90 77.00 69.60 137.50 4.58 8.64 


